

म. ग्रं. सं. ठाणे

सन

विषय

लेखक

संग्रहालय क्रमांक

पुस्तकाचे नांव

9319

२९ घाटिनाची वही  
- खण १-८२  
ग. ज्यो

# घटिलाची वही.

म्हणजे

वधुवरांचें घटित पाहाण्याची चोपडी.

ही

क.स. त्रिंबकबनजी वाघ मोरगावकर.

याणी केली

ती

चिंतामण सदाशिव उर्फ दादा वाघ

ठाणें अदालतीचे वकील.

यांणी

ठाणे येथें

अरुणोदय छापखान्यांत छापविली.

— ०० —

सन १८६९

किंमत एक रुपया.



## अ,व,क,ह,डा चक्र प्रथम दर्शवितोप्र०१

संख्या	नक्षत्रं	चर गाची अक्षरं				संख्या	नक्षत्रं	चर गाची अक्षरं			
१	आश्विनी	चू	चे	चो	ला	१५	स्वाती	रू	रे	रो	ला
२	भरणी	ली	लू	ले	लो	१६	विशाखा	ती	तू	ते	तो
३	कृत्तिका	आ	ई	ऊ	ए	१७	अनुराधा	ना	नी	नू	ने
४	रोहिणी	वो	वा	वी	वु	१८	ज्येष्ठा	नो	या	यी	यू
५	मृग	वे	वो	का	की	१९	मूळ	ये	यो	भा	भी
६	आर्द्रा	कु	घं	ङ	छ	२०	पूर्वाषाढा	बु	धा	फा	डा
७	पुनर्वसू	के	को	हा	ही	२१	उत्तराषा०	भे	भो	जा	जी
८	पूर्व	हु	हं	हो	डा	२२	आश्लिजि.	जू	जे	जो	खा
९	आश्लेषा	डि	डू	डे	डो	२३	श्रवण	रवी	रु	खे	खो
१०	मघा	मा	मी	मू	मे	२४	धनिष्ठा	गा	गी	गू	गे
११	पूर्वा	मो	टा	टी	टु	२५	शततारा	गो	सा	सी	सू
१२	उत्तरा	टे	टो	पा	पी	२६	पूर्वाभाद्र.	से	सो	दा	दी
१३	हस्त	पू	षा	षा	षा	२७	उत्तराभा.	दु	झा	झा	था
१४	चित्रा	पे	पो	रा	री	२८	रेवती.	दे	दो	चा	ची.

असे प्रकारे ग्रंथ पठित चक्र आहे. या माझने ब्राम्हण वर्णांत जन्मनावें असतात, यावत्त नक्षत्र व चरण समजतो; परंतु शूद्रादि वर्णांचे

अथवा नाम सिद्ध होण्या करितां धान्याच्या राशी घालून सिद्ध करितात असें ही ब्रह्मादि वर्णाचें नाव ठरविण्या विषयीं प्रवृत्तीं आहे . तसें ही करावें त्याची कृती अशी कीं, प्रथम बारा राशींचे बारा ढीग मांडावे त्याजला कोणा एका कडून एक ढिगास स्पर्श करावा ते ढीग पूर्व पश्चिम असावे आणि स्वर्गाचा ढीग ज्या राशीचा निघेल ती राश संमंजावी . नंतर एक राशीचे ९ भाग त्याचेही नऊ ढीग माडून वर लिहिल्या प्रमाणे स्पर्श करून स्पर्शाचे ढिगाचे संख्येचा अंश समजावा आणि नामाचें आद्यक्षर ठरवून नक्षत्र सिद्ध करावें . एकाचें नांव चक्रोक्त व एकाचें नांव संज्ञेचें असेल तर दोन्ही संज्ञेचे नामाद्यक्षरावर पाहावें अथवा राशी घालाव्या .

प्रत्येक राशीचे चरण ९ त्यांचे ज्ञानार्थ रवालीं विभाग लिहितों

### प्रकरण-२

१ मेष राशी-९	अश्विनी ४	भरणी ४	कृत्तिका ९
२ वृषभ-९	कृत्तिका २।२।४	रोहिणी ४	मृग ९।२
३ मिथुन-९	मृग २।४	आर्द्रा ४	पुनर्वसू ९।२।२
४ कर्क -९	पुनर्वसू ९	शुभ ४	अश्लेषा ४
५ सिंह-९	मघा ४	पूर्वा ४	उत्तरा ९
६ कन्या-९	उत्तरा २।२।४	हस्त ४	चित्रा ९।२
७ तूळ -९	चित्रा २।४	स्वामी ४	विशाखा ३
८ वृश्चिक-९	विशाखा ९	अनुराधा ४	ज्येष्ठा. ४



नावें संज्ञेचीं असून क्वचित् पाळण्यातील नावें म्हणजे जन्म काळीं ब्राम्हणास  
 विचारून नावें ठेवितात असे प्रकारचीं दोन नावें असतात त्यांतील पाळण्या-  
 नीलं नाव अथकहडा चक्राप्रमाणें समजावयाचें; परंतु अशीं दोन नावें  
 सर्वत्र बहुवरांस मिळत नाहीत. एकाचें पाळण्यातील नाव घ एकाचें संज्ञे  
 चें नाव असतें असे प्रकारचीं नावें घटित पाळण्याचे उपयोगीं नाहीत. यास्त-  
 ५ अथकहडा चक्राप्रमाणें नाव आहे तें प्रमाणेंच समजून ज्याचें तसें नाव  
 गदीं तेथें संज्ञेचे नावावर आद्याक्षराचे मानानें नक्षत्र व चरण सिद्ध क-  
 रावा. अशा धिषयीं चिंतामणीचें मत वाक्य आहे. अज्ञानजन्मनां  
 चृणां नामभेपरिकल्पना. म्हणजे ज्याचें जन्म नाव अथकहडा चक्रो-  
 क्त नसेल तेथें संज्ञेचें नामाक्षर घ्यावें असें आहे तरी संज्ञेचीं नावें एका  
 स एकाहून अधिक असतील तरी शेषद्वयें नाव म्हणजे ज्या ज्या नावानें  
 हाक मारण्याची प्रवृत्ती त्या नावाचें अक्षर घ्यावें. या धिषयीं मार्टिंड याचें  
 समत असें आहे कीं, यदिभिधाबहवोस्यनामांतिमं. असे प्रकार  
 असून संज्ञेचें म्हणजे हाक मारण्याचे नामाचें आद्याक्षर अथकहडाचक्रा  
 चे व्यतिरिक्त आहे तर प्रति अक्षराचे ६ भेद लघु दीर्घ आहेत असें कीं,  
 अ, आ, यांतील नामाचें आद्याक्षर ज्यास लागत असेल तें चक्रांतील  
 घ्यावें व लघु दीर्घ अक्षरांवर मात्रा व अनुस्वार अशी हीं नामाचीं आ-  
 द्याक्षरें रूढीचीं आहेत. यास्त चक्राचा आधार न मिळेल तर जें  
 लागत अक्षर असेल तें नाम सिद्ध करावें. असें अनुमानानें वाटतें

९ धन-९	मूळ	पूर्वाषाढा	उत्तराषाढा
	४	४	१
१० मकर-९	उत्तराषाढा	श्रवण	धनिष्ठा
	२।३।४	४	१।२
११ कुंभ-९	धनिष्ठा	शततारा	पूर्वाभाद्रपदा
	३।४	४	३
१२ मीन-९	पूर्वाभाद्रपदा	उत्तराभाद्रपदा	रेवती
	१	४	४
१२	१०८		

संपूर्ण घटितें संख्या १२९६ होतात त्याचा विचार केला. तो कसा याचे ज्ञानार्थ असें कळवितों कीं; अ व क ह डा चक्रांत नक्षत्र संख्या २८ आहे परंतु त्यांतल अग्निजित नक्षत्राचा लोप आहे. तें नक्षत्र उत्तराषाढाचरण व श्रवणाचा पंचावा भाग यांत आहे. या विषयीं मार्तंडाचें वाक्य.

**वैश्वान्तपादश्रवणस्थित्यंशाः** असें आहे व उत्तराषाढा, श्रवण हीं दोन हीं नक्षत्रें मकर राशीचीं असल्या मुळें शिन्न राशी न होण्याचे योगें घटितास- वाध येत नाही या करितां ग्रंथ कर्ते याणीं अग्निजित नक्षत्राचा लोप केला आहे. दोष २७ नक्षत्रें व एक नक्षत्र दोन राशींत गेले असे भेद नऊ वरतें दुसरे प्रकर्णांत लिहिलेच आहेत. एकूण एक नक्षत्राचे वधूस ३६ प्रकारचा वर येतो. असे ३६ भेद याणीं गुणितां १२९६ घटितें होतात या ठरावास वधु नक्षत्र प्रमुख धरून त्याजला प्रत्येकास ३६ प्रकारचे वरांची घटितें पाहिलीं आहेत. प्रत्येक घटितास नाडी आदिकरून कुतें आठ व नृदूर, अबलादूर येणें प्रमाणें १० त्याचा विचार केला आहे. त्या- चें मार्तंडांतल पद्य खालीं लिहिलें आहे.



॥ वर्षो वश्य भयो निखे चर गणा कूटं च नाडि क्रमात् ॥

आणि नृदुरा विषयीं आणि अबलादुरा विषयीं मार्तंडांतील वाक्य.

स्त्रीभान्नानिकटे नृदूरमशुभं. अर्थ वधु नक्षत्रा पासून वरनक्षत्र जवळ आहे तर तें नृदूर समजावें व त्याहून पुढे अबलादूर. यांतील नृदूर अशुभ, अबलादूर शुभ आहे. मूळ श्लोकांत जवळ दुर याची मर्यादा दर्शविली नाही; परंतु त्या विषयीं नेम असा केला कीं, प्रत्येक नक्षत्राचे भाग ३६ यांतील १८ पर्यंत आरंभा पासून भाग नृदूर. पुढे ३६ पर्यंत अबलादूर धरले आहे.

### वर्ण कूटाचे विवरण प्रकरण. ३

या विषयीं मार्तंडाचा श्लोक. वर्षाविप्रसुरवा झषा घह वरो वर्णोत्तमस्यात् शुभः ॥ मीन राशी पासून कुंभ पर्यंत १२ राशी यांत मीन राशीचा वर्ण ब्राम्हण या आनानें राशीचे विभाग.

ब्राम्हणराशी	क्षत्रियराशी	वैश्यराशी	शुद्र राशी.
१ मीन	१ मेष	१ वृषभ	१ मिथुन
२ कर्क	२ सिंह	२ कन्या	२ तूळ
३ वृश्चिक	३ धन	३ मकर	३ कुंभ

या ग्रंथाणें वर्णांच्या राशी आहेत व गूण घेण्या विषयीं मार्तंड वाक्य. भूवर्णैक्यवरोत्तमे. वधुवरांचा एक वर्ण आहेतर एक गूण घ्यावा व वर उत्तम वर्णाचा असल्यास एक गूण द्यावा म्हणोन त्या-

प्रमाणें केलें आहे.

### वश्यकूटाचें विवरण प्र०४

या विषयी मार्तंडाचा श्लोक ॥ तुर्मक्ष्याजलज्यावशाविह-  
रयो वश्याविकोर्प्याहरे ॥ रस्यालिर्नरुभोलु रज्ज हरयोनेष्टा  
स्युरन्यज्जनात् ॥१॥

१ मनुष्य राशींचे भक्ष्य जलज्या व सिंह शत्रू यांहून इतर वश्य.

१ सिंहास शत्रू वृश्चिक म्हणजे कीटक विंचू, इतर सर्व वश्य.

इतकाच श्लोकार्थ आहे या वरून पुढें समजत नाहीं याजकरिता  
अन्य श्लोकानें समजुत लिहितों.

॥ हं हचापघटकन्यक्रातुला, मानवाक्रियवृषोच ॥

॥ तुष्यदो ॥ कर्कमीनभकराजलेचराकेसरीवन ॥

॥ चरोलि कीटकः ॥१॥

मानवराशी.— मिथुन, धन, कुंभ, वृक, कन्या. एकंदर. ५

जलचरराशी.— कर्क, मीन, मकर, एकंदर. ३

कीटक राशी.— वृश्चिक म्हणजे विंचू प्रासिद्. एकंदर. १

चतुष्पादराशी.— मेष, वृषभ. एकंदर. २

वनचर राशी.— सिंहः एकंदर. १

येणे प्रमाणें ज्ञाती घेऊन त्यांचें परस्परें स्वभावा प्रमाणें सरव्य  
वेर समजून मार्तंडाचे समजा प्रमाणां गुण ग्रहणा केल्या. तो श्लोकः

॥ वशाभदं धं ह्यंमित्रयोः रथं वैराज्ञानकेधरारिवराके ॥



अर्थ- वशाभक्ष म्हणजे समभक्ष यास गुण अर्धा व परस्परं मित्रगुण२  
बरे भक्ष यास गुण नाही. पूज्य शत्रू समगुण १ या मानाने गुण आहेत.

### ताराकूट प्रकर्ण.५

या विषयीं मार्तंडाचा श्लोक ॥ भेगण्येक हते मिथस्त्रियुग  
शराः शेषन्नसत् ॥ वधुनक्षत्रापात्तून वरनक्षत्र मोजावे जी संख्या  
येईल त्या अंकास नवानी भाग देऊन शेष अंक ३.५.७ उरले तर ते-  
शक्त नाहीत. याहून अन्य शेष राहिले असतां शक्त व गुण ग्रहणा  
विषयीं मार्तंडाचा श्लोक ॥ सद्भयेरमयाः मिश्रेतच्छकलं ॥ दोही  
कडून शक्तशेष राहिल्यास गुण ३ घ्यावे व एका कडून शक्त शेष व-  
एकाकडून अशक्त शेष उरल्यास १॥ गुण घ्यावा आणि शून्य शेष  
राहिले तें शक्तांत समजावे. या प्रमाणे विचाराने गुण ग्रहण केले  
आहेत.

### योनि कूटाचे विवरण प्र०६

या विषयीं मार्तंड ग्रंथाचे संमत श्लोक ॥

॥ आश्वेभाज्यहि भोगिनः इव वृकभुक् मेषाश्चुभुक् ॥  
॥ अंधुरा, गौः कालीपशुभुक् महिष्यथपशुद्विद्वौ ॥  
॥ मृगौश्वाकपि ॥ द्वौ बभ्रुकपि सिंह वाजि हरिगो नागाः  
॥ क्रमाद्योन्याः ॥ १ ॥

अर्थ- आश्विनी पासून श्रवती पर्यंत नक्षत्रे २८ या प्रत्येकाच्या योनी खाली

१ वर लिहिते योनींत परस्पर महद्वैर आहे त्या विषयीं श्लोक मार्तंडाचा ॥ सिद्धेभंमहिषाश्वंओतुखनकंश्वेनंचकीशाविगो ॥ व्याघ्रंबभ्रुफणीलिभीरुवरयोप्रेब्धेशयोश्चत्यजेत् ॥ १ ॥  
 अर्थ परस्पर वैराची ज्ञाती या श्लोकांत सांगितली ती. १ सिंह गज २ महिषी ३ अश्व ४ मार्जार उंदीर ५ श्वान मृग ६ वानर मेष ६ धेनु व्याघ्र ७ सुंगुस सर्प येणे प्रमाणें महद्वैरे ग्रंथकारानी सांगितली ती व सांप्रत प्रचारावरून दिसोन वैर येते. त्या सुद्धं महद्वैरात टेऊन त्याजला गुण घेतले नाहीत.

१ गुण ग्रहण करण्या विषयीं मार्तंडाचे संमत श्लोक ॥ अतिसुहृद्दोवेदाः स्त्रयं मित्रयोः येकस्याद्विषतोः स्वभावगुणयोर्दोखं महद्वैरिणोः ॥ अर्थ परस्परं अनिमित्राचे गुण ४ सामान्य मित्राचे गुण ३ परस्परं द्वेष गुण १ परस्परं उदास गुण २ महद्वैरात गुण नाही. या प्रमाणें गुण संख्या प्रस्तुत गोचर अनुभवा वरून प्रती दिसोन आल्या त्या मानानें गुण ग्रहण केले आहेत.

३ या प्रमाणें योनिकूटांतील विवरण आहे:

### ग्रहकूटाचे विवरण प्रकर्ण ७

या विषयं मार्तंडाचा श्लोक ॥ त्याचें वाक्य.

१ भेशामंशुचंरबुशुमगुशाशोगुकीयात्शुः अर्थ राशी १२ यांचे नांथांत सांगितले.



लिहिल्या प्रमाणे.

ग्रंथोक्तनाव	प्रसिद्धनाव	नक्षत्रनाव	ग्रंथोक्तनाव	प्रसिद्धनाव	नक्षत्रनाव
अश्व	प्रसिद्ध	आश्विनी	महिषी	प्रसिद्ध	स्वाती
ईश	गज	भरणी	पशुहिट	व्याघ्र.	विशाखा
आवी	मेढा	कृत्तिका	मृग	प्रसिद्ध	अनुराधा
अहि	सर्प	रोहिणी	मृग	प्रसिद्ध	ज्येष्ठा
भोगी	सर्प	मृग	श्वा	श्वान	मूळ
श्व	श्वान	आर्द्रा	कपि	वान्तर	पूर्वाषाढा
वृक शुक्र	मांजर	पुनर्वसू	बभ्रु	मुंगुस	उत्तराषाढा
मेष	प्रसिद्ध	पूष्य	बभ्रु	मुंगुस	आश्लेषा
आखु शुक्र	मांजर	आश्लेषा	कपि	वान्तर	श्रवण
उंदुरा:	उंदीर	मघा	सिंह	प्रसिद्ध	धानिष्ठा
उदुरा:	उंदीर	पूर्वा	बाजी	अश्व	शततारा
गौ:	धेनू	उत्तरा	हरी	सिंह	पूर्वाभाद्रपदा
काली	महिषी	हस्त	गौ:	धेनु	उ०भाद्रपदा.
पशु शुक्र	व्याघ्र	चित्रा	नागा:	गज	रेवती.
			२८	२८	२८

या प्रमाणे योनी लिहिल्या आहेत.

१ मेष मंगळ २ वृषभ शक्र ३ मिथुन बुध ४ कर्क चंद्र ५ सिंह रवी  
६ कन्या बुध ७ तूळ शक्र = वृश्चिक मंगळ ९ धन गुरू १० मकर शनी  
११ कुंभ शनी १२ मीन गुरू . या प्रमाणें राशीनाथ आहेत .

१ वर लिहिले राशीनाथ यांत प्रत्येकाचे मित्र शत्रूसम कोण कोण  
अहेत या विषईं श्लोक ॥ रवेर्मित्राणिज्जकुदंवाः शानिस्त्रि  
तौशत्रुर्वि धोर्नोरिदुः मित्रेसूर्यबुधौकुजस्यविदरीसुर्येदु  
जिवाहीता ॥ ज्ञस्यार्कास्फुजितोहितौ विधुररिः सुर्येशितज्ञा  
वरी ॥ मित्राण्यर्ककुजेद्वोथभृगुज्यं स्यारीर वंदूहितौ ॥ मंद  
ज्ञोच शनेकुजंदर वयोनेष्टास्त्रितज्ञोहितौ ॥ याचे अर्थानु-  
सार खालीं लिहिल्यांत येते .

१ रवीचे मित्र गुरू मंगळ चंद्र ३ शत्रू शक्र शनी २ सम बु १ ये० ६  
२ चंद्राचे मित्र बुध रवी २ शत्रू नाहीं सम मंगळ गुरू शक्र शनी ४ ये० ६  
३ मंगळाचे मित्र सूर्य म्हणजे रवी चंद्र गुरू ३ शत्रू बुध १ सम शक्र शनी २ ये० ६  
४ बुधाचे मित्र रवी शक्र २ शत्रू चंद्र १ सम मंगळ गुरू शनी ३ ये० ६  
५ गुरूचे मित्र रवी चंद्र मंगळ ३ शत्रू शक्र बुध २ सम शनी १ ये० ६  
६ शक्राचे मित्र शनी बुध २ शत्रू रवी चंद्र २ सम मंगळ गुरू २ ये० ६  
७ शनीचे मित्र शक्र बुध २ शत्रू मंगळ चंद्र रवी ३ सम गुरू १ ये० ६  
येणे प्रमाणें मित्र शत्रू सम धरले आहेत .

१ वर लिहिले शत्रू मित्र अग्निकरून योगाचे म्हणजे वधूचा राशी



नाथ व वराचा राशी नाथ हे परस्परे वर लिहिले मानानें कळोन येई-  
ल त्याचे गूण घेण्या विषईं मार्तडाचे संमत श्लोक ॥ एकेशोभयमि-  
त्रयोशरमिता अर्धं समारातिके चत्वारः सममित्रकेरिपुहिते  
भूमित् उदासेत्रयः या मानानें गुण ग्रहण केले त्याचा प्रकार.

१ एकेश म्हणजे लघुवरांच्या वेगळात्या राशी असोन स्वामी एक  
च आहे त्याचे गुण ५

१ उभय मित्र म्हणजे परस्परे मित्र याचे गुण ५

१ सम शत्रूचा गुण अर्धा ॥ -

१ सम मित्र याचे गुण ४

१ शत्रू मित्र याचा गुण १

१ परस्परे सम गुण ३

१ परस्परे पूर्ण वैर गुण नाहील.

७

येणें प्रमाणें गुण ग्रहण केले आहे.

१ वर्ते सात प्रकारची ग्रहाची स्थिती लिहिली या पैकीं पूर्ण वैर  
ज्या घटितास आहे तें घटित वर्ज करावें कारण या घटित प्रकृती  
त ग्रहाचें बल विशेष आहे परंतु या विषईं अपवाद, रूही चिंता  
मणी ग्रंथ संमत श्लोक ॥ खेटारित्वं नाशयत्सद्भुक्तं खेट प्रीती  
च्यापि दुष्टं भूक्तं ॥ अर्थ जर सद्भुक्त म्हणजे शेष पूज ०. ३. ११.

४१० - ७१७ यास संज्ञा आहे असे प्रकार ज्या घटितास सद्गूढ आहे तेथें पूर्ण वेर अथवा दुसरे प्रकारचे मिश्र वेरें आहेत तो दोष ग्रहण नकरितां ग्राह्यांत घेतला आहे.

४

येणे प्रमाणें ग्रह फूटाचा विचार.

### गणकूटयाचे विवरण प्रकर्ण ८

मानव देव राक्षस असे तीन गण आहेत त्याचीं नक्षत्रें व मित्र शत्रू व गूण क्ली याचा विचार.

१ वर लिहिले तीन गण याचे नक्षत्रा विषयीं मार्तंडाचा श्लोक ॥ पुर्वाद्रांतककोत्तरं नरिसुरैर्त्याका दितिज्या निर्लेदुं श्रुत्य म्बिनी मैत्रम-यदसुरैर्द्वैत्यैर्नृणां स्यान्मृतिः ॥ या श्लोकांत मानव व देव या दोन गणांची नक्षत्रें सांगून राहिली तीं दैत्यगणाचीं समजावयाचीं तीं नक्षत्रें.

मानव.	राक्षस.	देव.
१ पूर्वा	१ कृत्तिका	१ रेवती
२ पूर्वाषाढा	२ अश्लेषा	२ हस्त
३ पूर्वाभाद्रपदा	३ मघा	३ पुनर्वसू
४ अर्द्रा	४ चित्रा	४ पूष्य
५ भरणी	५ विशाखा	५ स्वाती

मानव	राक्षस	देव.
६ रोहिणी	६ जेष्टा	६ मृग
७ उत्तरा	७ मूळ	७ श्रवण
८ उत्तराषाढा	८ धनिष्ठा	८ आश्विनी
९ उत्तरा भाद्रपदा	९ शततारा	९ अनुराधा
९	९	९

२७

श्रेणें प्रमाणें तीन गणांचीं नक्षत्रें आ हेत या पैकीं दैत्य मानव करून मृत्यु चें फल आहे.

१ गुण संख्ये विषयीं मार्तंडाचा श्लोक ॥ ना देवो यत्तया नर  
रिहर सास्त्ये परितेशराः षट् साम्यश्चपूरुषासुरवधुरत्रैकको-  
न्यन्नरवं ॥ या मानानें गुण ग्रहण केले आहेत ते.

१ वधू मनुष्य गणाची आणि वर देवगणाचा आहे तर गुण ६

१ वधू मनुष्य गणाची वर राक्षस गणी गुण नाही.

१ वधू मनुष्य गणी वर मनुष्य गणी गुण ६

१ वधू देवगणी वर मनुष्य गणी गुण ५

३ वधू देवगणी आणि वर ही देवगणी गुण ६

१ वधू देव गणी वर राक्षस गणी गुण १ घेतला आहे.

१ वधू राक्षस गणी वर मानवगणी गुण नाही.



१ वधू राक्षस गणी वर राक्षस गणी गूण ६

१ वधू राक्षस गणी वर देव गणी गूण नाही.

२ येणें प्रमाणें नऊ प्रकारानें गूण ग्रहण केले आहेत.

१ वरते लिहिले तीन प्रकारचे गूण आंत कोणासी कसें आहे या विषयीं मार्तंडाचा श्लोक ॥ स्याद्देवासुरयो क्ली नृमरयो मध्यं स्वयो स्वौर्हृदं ॥ अर्थ देव देत्यांचा कलह देव मनुष्याचें मध्यम व एक गणाचें उत्तम असी फले आहेत यांतील येऊ गणी व देव राक्षस हीं दोन्ही अपवाद रुद्धी न पाहातां घेतलीं आहेत यांतील एक गणी सुकचेच निर्दोष व देव राक्षस यांचें फल कलहाचें आहे. घातक नाही यास्तव दरिद्र्यास ग्रहण केले आहे

१ मानव राक्षस व देव राक्षस हे दोन दोष गण कूटांत आहेत पैकीं मानव राक्षस हा दोष मृत्युप्रद आहे. या विषयीं ग्रंथांचां समतें अपवाद रुद्धी विषयीं आहेत तीं.

१ मुहुर्त गणपतीचे संमनाचा श्लोक ॥ मैत्र्यो राशी शयोरं-  
शस्वामिनोर्वरकन्ययोः न तत्र गणदोषस्याद्विवाहाः रु-  
भदो मतः ॥ अर्थ वधुवरांचे राशी स्वामीची परस्परें मैत्री आहे व अंश स्वामीची परस्परें मैत्री आहे तर गणदोष नाही म्हणोन त्यास ३६ प्रकारचीं घटिलें त्या प्रत्येकांचीं पत्रें लिहिलेलीं आहेत त्या-  
वरून राशी स्वामीची मैत्री आहे तेथें मानव राक्षस आह्यांत घेत-

खे अंश स्वामीची मैत्री लयाहावी तर फार विस्तार होतो या सुळे लि-  
हिली नाही परंतु विचार पाहिला आहे त्या वस्तू ज्या राशीची  
वधुवरं त्याचे नवांश स्वामी सुख्य राशी नाथाचे मित्र आहेत कोणी  
शत्रू नाहीं असे कळोन आले आहे यास्तव संशय नाही.

१ मुहुर्तगणपतीचे संमताचा श्लोक ॥ यदि राक्षोगणाकन्या व-  
दृश्वेन्तृगणो भवेत् ॥ तदो द्वाहो कार्यस्त्वावश्यके सति ॥ अर्थ  
राक्षसगणाची वधू व मानव गणाचा वर असोन गुणाधिक्य आहे  
तर करावे म्हणोन ग्रह मैत्री विना सुखींच राक्षस मानव दोष द्याहा-  
त घेतला नाहीं तत्रापि बोवीस गुणावर गुणाधिक्य समजा वयाचे  
असे प्रकारचे गुण असतील त्या घडितास विशेष पुष्टी समजावया  
आहे.

१ वधू मानवगणी वर राक्षसगणी असी हीं घडिते ग्रह मैत्रीचे  
नें द्याहांत घेतलीं आहेत कारण वधू राक्षस गणी व वर मानव  
दोष मोठा त्याची शक्ती ग्रह मैत्रीने होती तेव्हां अर्थांतच मा-  
राक्षस गणी वधु वर याचा दोष सुखींच कमी याचीही अडवाद शक-  
ग्रह मैत्रीने होतच आहे.

येणे प्रमाणे गण कूटाचा विचार आहे.

### राशीकूटाचे विवरण अक्षर ९

अक्षर राशीपासून वराची गण कूटाची व वराचे राशी कूटान

वधूची राशी मोजावी जे शंक येतील ते परस्परे राशीचे अंतर सम जोन त्याजवर विचार केला आहे.

१ सत्कूटे म्हणजे परस्परे अंतर एक राशी सुठे ०.३।११.४।१०  
७।७ येणे प्रमाणे ४ .

१ दुष्टकूटे परस्पर अंतर २।१२.५।९.६।८. येकूण ३  
२. येणे प्रमाणे सात प्रकार आहेत.

१ सात प्रकारांपैकी बुष्ट कुटे तीन याचीं फळे मार्तंड संमत श्लोक ॥  
नैरव्यं द्विव्ययके षडष्ट सुविपत् वैपुत्र्य मर्थां कके ॥ अर्थ २।१२  
द्विर्दाश याचे फळ निर्धनत्व व ६।८ षडष्टक फळ मृत्यु ५।९ नवम पंच-  
म याचे फळ पुत्र संतती होणार नाहीं असे प्रकारची आहेत.

१ गुण ग्रहण करण्या विषयीं मार्तंडाचे संमत श्लोक .

१ सत्कूटे प्रकार ४ चीं त्या प्रत्येकाचे गुण ७ परंतु ॥ सत्कूटे  
वरदूस्ताभरिपुताषट् ॥ अर्थ सत्कूट आहे परंतु त्या घटितान्त  
वृद्ध व योनीवैर हे दोन दोष आहेत तर त्याचे गुण ६ द्यावे म्हणोन  
त्या प्रमाणे सहा घेतले आहेत दोन दोषांपैकीं एक आहे व एक नाहीं  
असे ठिकाणीही गुण ६ घेतले त्याचा प्रकार वेगळे रितीनें मार्तंडांत  
सांगितला नाहीं.

१ दुष्टकूटे प्रकार ३ चीं त्याजला सुधीं गुण नाहींत परंतु ज्या घटिता-  
स गुण घेतले आहेत त्या विषयीं मार्तंड संमत श्लोक ॥ दुः कूटे यदि



योनिमैत्रिमबलादूरंतदांभोधयो नोचेत्खंत्वनयो र्यदेकमिहसु ॥

अर्थ योनी मैत्री आणि अबलादूर हे दोन योग ज्या घटितास आहेत त्यास गूण ४ घ्यावे व एकच योग आहेत एका गुण घ्यावा म्हणोन त्या प्रमाणे गुण घेतले आहेत. भां, **धैर्येव्यकेरवंगुणाः** अर्थ एक नक्षत्र वधुवरा चे असोन चरणही एक आहे तर गूण नाही म्हणोन श्लोकार्थ आहे त्यास असे प्रकारचे घटित ३६ प्रकारचीं पत्रे वेगळालीं लिहिलीं आहेत त्यांतील वर्ज प्रकरणांत नाडी मध्ये असे प्रकारचे घटित वर्ज लिहिले आहे.

१ सदोष असून ग्रहण केले त्या विषयीं मार्तंडाचे संमत श्लोक ॥

षड्भाष्टं समभंचषष्टसहितंचेशोभनं ॥ अर्थ वधुवरांतील कोणा एकाची राशी सम म्हणजे वृषभ कर्क कन्या वृश्चिक मकर मीन एकूण ६ राशी सम यां पासोन सहावी राशी वधुवरांची एकांतून आहेत या योगास प्रीती पडाष्टक म्हणण्याची प्रवृत्ती आहे हे शोभन म्हणजे शोभदायक आहे असे प्रकारचे प्रीती षडाष्टकास ग्रह मैत्री बहुधा पूर्ण असून क्वचित् सम मित्र आहेत या हून तिसरे प्रकारचे घटितास प्रीती योग येतच नाही व ग्रह मैत्री पूर्ण नसल्याचे योगें मृत्यु षडाष्टक होतें तें वर्ज.

१ दिर्हादश दोष ग्रहणा विषयीं श्लोक ॥ समभंदिर्हादशकेदि तीयसहितंश्रेष्ठस्त्रियायुध्वरीः अर्थ वरते षडाष्टकांत लिहिलेल्या

सम राशी यांतून वधु वरांतील कोणाचीही राशी असोन त्या समराशी पासून दुसरीच रास उभयतांतून एकाची आहे तर हा द्विर्द्वादश दोष बाधक नाही म्हणून त्यास यासही ग्रहमैत्री पूर्ण येते असीं घटितें ग्राह्यांत घेतलीं आहेत व वर लिहिलेला योग नसून ग्राह्यांत कांहीं घेतलीं आहेत त्याचें कारण असें कीं या दोषाचें फल निर्धनत्वाचें आहे जीव घातक नाही यास्तव दरिद्री सुखांच निर्धन अशा हेतूने ग्राह्यांत आणिली आहेत. ज्या घटितास चौविसांवर गुण उतरले आहेत त्याजला तर हा दोष बाधक नाही कारण या विषयीं ग्रंथांचीं समतें आहेत.

१ नवम पचम दोष यांचीं घटितें ग्राह्यांत घेतलीं आहेत कारण त्या घटितास ग्रह मैत्री पूर्ण आहे व ग्रह मैत्री पूर्ण असली असतां राशी कूटांतील कोणाचाही दोष बाधक नाही असें सुहृत् चिंता मणीचें वाक्य ॥ खेटारित्वं नाशयेत्सद्भूतं खेट प्रीति ॥ द्विर्द्वादश दोषा विषयीं मार्तंडाचें वाक्य ॥

॥ शोषोर्था विविधा विभेक घरणे भिन्नक्षरार्थे ॥

॥ ककं ॥ भिन्ना श्रेयैक भवे तयो र्गण खगो लाडी ॥

॥ नृदूरं नच ॥

शांतील भिन्ना श्रेयैक हे वाक्य द्विर्द्वादश दोषा विषयीं आहे असें कीं, एक नक्षत्र द्विराशी गत कृत्तीकादीं नक्षत्रांहीन त्यांतोळ उदाहरण लि-

हितो असे कीं कृत्तिका १ राशी मेष या चरणाच्या वधुवरांतून कोणी एक व कृत्तिका २।३।४ सांशी वृषभ यांतील एका चरणाची वधू अथवा वर आहे तर दोष उत्पन्न होतो परंतु एक नक्षत्राचें योगें हा दोष बाधक नसून नाडी गण ग्रहन्तूर याचाही दोष नाही असा वाक्यार्थ आहे असे प्रकारची जीं ग्रहांत आली ती निर्दोष आहेत.

२ येणे प्रमाणें राशी कूटाविषयीं विचार आहे.

### नाडीकूटाचें विवरण प्र०१०

या विषयीं मार्तंड ग्रंथ संमत श्लोक ॥ वत्याचा अर्थ.

१ आद्य मध्य अंत्य अशा तीन नाडी यांतील कोणते नाडीचीं कोणतीं नक्षत्रें या विषयीं श्लोक ॥ मूर्लेन्द्रार्कभा पाश्यजेकचरणादित्यार्यमेषास्वीभैः याम्यं द्वीज्जभ मित्रभाग्यवसुभत्वाष्टा द्व हिर्बुधिभैः ॥ अर्थ या श्लोकांत आद्य व मध्य या दोन नाडीचे नक्षत्रांचीं नावे सांगोन उरवरीत राहिलीं तीं अंत्यनाडीचीं असा भाव आहे.

आद्य	मध्य	अंत्य
१ मूळ	१ भरणी	१ कृत्तिका
२ ज्येष्ठा	२ मृग	२ रोहिणी
३ हस्त	३ पूष्य	३ आश्लेषा
४ शततारा	४ अनुराधा	४ मघा
५ पूर्वाभाद्रपदा	५ पूर्वा	५ स्वाती.



आद्य	मध्य	अंत्य
६ पुनर्वसू	६ धनिष्ठा	६ विशारवा
७ उत्तरा	७ चित्रा	७ उत्तराषाढा
८ आर्द्रा	८ पूर्वाषाढा	८ श्रवण
९ अनश्विनी	९ उत्तराभाद्रपदा	९ रेवती.

२७

या प्रमाणे नाडीचीं नक्षत्रें आहेत.

१ ग्राह्य कर्जा विषयीं संमताचा श्लोक ॥ एक नाडी नवके स्या  
 तां द्विभेदे नृतिः अर्थ तीन नाडीचीं तीन नवके वर लिहिळीं आहे  
 त त्यांतोळ कोणतेही नवकांत बहुवरांचीं नक्षत्रें आलीं म्हणजे एक ना-  
 डी दोष येतो. याचें फळ मृत्यूचें आहे परंतु अंत्य नाडी विषयीं मार्तंडा  
 चें संमताचा श्लोक ॥ गोदादाक्षिणातः क्वचित् नृपसुरवंपात्रैव क  
 नाडीहिता ॥ अर्थ गोदावरी नदीचे दक्षिण तीरचे देशां मध्ये  
 रहाणारे क्षत्रियादि संपूर्ण वर्णास ही पार्व नाडी ग्रहण करावी असें  
 आहे त्या वरून ग्राह्य कर्ज केले त्याच प्रकार.

१ बहुवरांचें एक नक्षत्र असलें म्हणजे नाडी भेद होत नसल्यानें  
 उभयतांची एकच नाड आहे असें होतें परंतु विभेकचरणे या वाक्या  
 वरून एक नक्षत्र व एक चरण आहे तर मात्र कर्ज करावा असा अर्थ  
 त्यावरून एक नक्षत्राचीं घटितें ग्राह्यांत घेऊन एक चरणाचीं वर्ज करावीं.

असें छत्तीस पत्रकें केलीं त्यांत लिहिलें आहे.

१ अंत्य नाडी ब्राम्हणास वर्ज केलीच आहे. इतर वर्णास ग्राह्य परंतु राशी कूट गण कूट यांत मोठा दोष नसून गुण १० वर उतरले अशा नाडी पैकीं घटितें कळोन आलीं तीं ग्राह्य करण्या विषयीं छत्तीस पत्रां पैकीं या अंत्य नाडीचीं पत्रें १२ त्यांतील प्रत्येक पत्रास वर्जाचे पोटीं नाडीचीं नक्षत्रें वर्ज लिहिलीं नेथे ग्राह्याचीं नक्षत्रें लिहिलीं आहे. त व या नाडीचें पत्र पृथक केले आहे. त्या वस्तुन कळेल.

१ भिन्नक्षराराशैक्यकं ॥ अर्थ एक नाडींत एक राशीचीं दोन नक्षत्रें येतात तीं.

१ कृत्तिका रोहिणी २ आर्द्रा पुनर्वसू ३ उत्तराहस्त.

४ स्वाती व विशाखा ५ उत्तराषाढा श्रवण ६ शततारा पू.भा.

येणे प्रमाणें आहेत यांतील चरण भेदाने एक राशींत आल्या पुढें घटितास एक नाडी दोष घेतला. नाडी दुसरे परियादास नाडी दोष घेतला आहे.

२

१ गुण ग्रहणा विषयीं श्लोक वाक्य.

॥ नाडी भेदे गजाः ॥ अर्थ. नाडी भेद असला म्हणजे भान गुण ग्रहण करावे म्हणोन त्या प्रमाणें गुण ग्रहण केले. एक-  
दोन व एक राशी संमधानें नाडी भेद नसोन ग्राह्यांत घटितें घेत-

लीं आहेत त्यांजला गुण ग्रहण केले नाहीत .

३ येणे प्रमाणे नाडी कूटाचा विचार आहे .

## अठरा गुणाचे मर्यादे विषयीं. प्रक. ११

मार्तंडाचा श्लोक ॥

॥ अहिं दुर्ध्वे गुणै क्व रक्षतं, अर्थ ॥ अठरा गुणाहून अधीक गुणांचीं घटितें रक्षत म्हणजे यास आहेत तेव्हां अर्थांतच अठरापर्यंत गुणांचीं घटितें अग्रास्य होतात व ही अठरा गुणाची मर्यादा अणखीही ग्रंथीं पाठित आहेत यास्तव अठरा गुणा पर्यंत प्रत्येक नक्षत्रांत म्हणजे ३६ भेदांत १२८ कळोन आली तिलकी वर्ज केली आहेत परंतु सुध वर्ज म्हटल्यानें संशय रहातो या करितां १२८ घटितांचीं पत्रे वेगळीं केलीं आहेत त्या वरून कळेल .

सुखादिक चार नक्षत्रांचे चरणाचीं वधु-

वेरं वर्ज प्रकर्ण ॥१२॥

या विषयीं मार्तंडाचा समतीश्लोक .

॥ मूलाद्यत्रिपदोद्भवाश्वशुरमाद्यत्रयेतत् ॥

॥ स्थियं ज्येष्ठांते पति पूर्वजं द्विपचतुर्थे देवरं हं ॥

॥ तिच ॥ एवमायुवते रभाव इह नो दोषो नुरे ॥

॥ तत्फलं ॥

अर्थ: १ मूल नक्षत्रांतील चतुर्थ चरण अस्य आद्य त्रय म्हणजे च.



याजवर उत्पन्न झालेली वधू वरांचे पित्यांस घातक व याच चरणा वर वधूचे पित्यास घातक .

१ आश्लेषा नक्षत्राचा प्रथम चरण शक्र आणि चरण २।३।४ याज वर उत्पन्न झालेले वधुवरांचे जननीस घातक आहे . व याजवर उत्पन्न झालेला वर वधूचे जननीस घातक आहे .

१ ज्येष्ठा नक्षत्राचे चतुर्थ चरणावर जन्मलेली वधू वराचे ज्येष्ठ वं. धूस घातक आहे व वर वधूचे ज्येष्ठ भ्रात्यास घातक आहे . आद्य चरण त्रय शक्र आहेत .

१ विशाखा नक्षत्राचे चतुर्थ चरणावर जन्मलेली वधू वराचे कनिष्ठ भ्रात्यास घातक आहे व या चरणावर जन्मलेला वर वधूचे कनिष्ठभ्रात्यास घातक आहे .

४ अशा प्रकारचीं सदोष नक्षत्रे आहेत परंतु ज्याचा घात होणार नाही तो पुरुष अथवा स्त्री मृत आहे व ज्ञाते मृत आहेत - अथवा सुळीच नाहीत तर या नक्षत्राचा दोष नाही हा विचार आदी पाहून नंतर घटित पाहें .

### प्रकर्ष ॥ १३

वधुवराचें मेलन कसे प्रकारचें असलें असतां करावें त्या विषयीं मार्तंड ग्रंथाचें वाक्य . श्रद्धांगोत्रकुलादिभिर्गुणायु-  
कांतांवरश्चोद्देहत ॥ अर्थ परस्परांचे गोत्रकुलाचा विचार

आदी करून शक्य असल्यास मेलन करावे त्याचा प्रकार.

१ गोत्राचा विचार असा आहेकीं, वधुवरांचे पित्याचीं गोत्रें जरी वेगळातीं असलीं तथापि कांहीकांस प्रचर एक येतात ते वर्ज केले पाहिजेत. याचा विचार धर्म शास्त्रा फडे पाहावा.

१ कुलाचा विचार असाकीं, कोणी एक पुरुष त्याचा पुत्र वंश व कन्यावंश यांतील वधुवरां आहेत त्यांत किती पिढ्यांचे अंतराचे मेलन करावे याचा विचार धर्म शास्त्रा फडे करावा.

१ आदि शब्दे करून अपरिचित वधुवरांचे जस्पर पूर्वी शरीर संमध जाल्याचा शोध करावा.

— अशा प्रकारे आदी सर्वांचे पाहावे.

### प्रकरण.१४

वधुवरांचीं नक्षत्रें चरण पूर्वक समजली म्हणजे कर्तव्य किंवा मोठे दोषा सुळे वर्ज करावे हे तात्काळ समजण्या करितां पत्रक केले आहे यांत वधूचे नक्षत्रास वृत्तीस प्रकारचा वर असला तर कर्तव्य व वर्ज हे होत नाही कळतात.

(२५)

संख्या	युनस	धरनक्ष.	आश्विनी.	भरणी	कृत्तिका-१	कृत्तिका-२।३।४	रोहिणी	मृग १।२.					
अंक	त्रनावे	ग्राह्यगूण	वर्जकारण	ग्रा.गूण	वर्जकार.	ग्राह्यगूण	वर्जकारण	ग्राह्यगूण	वर्जकार.	ग्राह्यगूण	वर्जकार.	ग्राह्यगूण	वर्जकार.
१	आश्विनी	२८	०	३५	०	२६॥	०	१९॥	०	२१॥	०	२२॥	०
२	भरणी	३६	०	२८	०	२७	०	०	मानवरास	२२॥	०	०	एकनाड
३	कृत्ति-१	२७॥	०	२०	०	०	एकचरणी	२२	०	०	एकनाड	०	अनरा-क.
४	कृ-२।३।४	२२॥	०	०	रा.मा.	२०	०	२६	०	१९	०	२४॥	०
५	रोहिणी	२४॥	०	२४॥	०	०	एकनाड	१८	०	२७	०	३३	०
६	मृग १।२	२४॥	०	०	एक नाडी	१९॥	०	२५॥	०	३४	०	२५	०
७	मृग ३।४	२८	०	०	एकनाड	२१	०	२१॥	०	३१	०	२१	०
८	आर्द्रा	०	एक नाड	३०	०	०	मान-रा.	२४॥	०	२६॥	०	२८	०
९	पुनव-१।२।३	०	एक नाड	२८	०	२२	०	२५॥	०	२३॥	०	२४॥	०
१०	पुन-४	०	ए.ना.	२९	०	२३	०	१९॥	०	२२॥	०	२१॥	०
११	पूष	३०	०	०	एकनाड	२४	०	२०॥	०	२४॥	०	०	ए.ना.
१२	आश्लेषा	२५॥	०	२४	०	०	एकनाड	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	१८गु.क
१३	मघा	२४	०	२४	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	१८गु.क.
१४	पूर्वा	३०	०	०	ए.ना.	२४	०	०	मा.रा.	२२॥	०	०	ए.ना.
१५	उत्तरा-१	०	ए.ना.	३०	०	२४	०	०	मा.रा.	२६	०	२२॥	०
१६	उत्तरा-२।३	०	ए.ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	२७	०	२८	०	२६॥	०
१७	हस्त	०	ए.ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	२७	०	२७	०	२८	०
१८	चित्रा १।२	०	गुणकर्मी	०	एकनाड	०	मृ.ष.	२४॥	०	२१	०	०	१नाड.

२०



क्र.सं.	वधु नक्षत्रे	व-न-सू.गा ३।४	आर्द्रा.	पुनर्वसू १।२।३	पुनर्वसू.४	पूष्य.	उनाश्रुषा.						
अंक.	नावे	मा.गुण.	व.कारण	मा.गुण	व.कारण	मा.गु.	व.का.	मा.गु.	व.का.	मा.गु.	व.का.	मा.गुण	व.का.
१	आश्विनी	२५	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	३१	०	२७॥	०
२	भरणी	०	ए.ना.	२८	०	२६	०	२९	०	०	ए.ना.	२५	०
३	कृ.१	१९	०	०	रा.मा.	२०	०	२३	०	२५	०	०	ए.ना.
४	कृ.२।३।४	१८॥	०	१८॥	०	१९॥	०	१९॥	०	२२॥	०	०	ए.ना.
५	रोहिणी	२८	०	२४॥	०	२२॥	०	२३॥	०	२५॥	०	०	ए.ना.
६	मृगशिर	२०	०	२६	०	२२॥	०	२२॥	०	०	ए.ना.	१८॥	०
७	पूर्वाषाढ	२१	०	३२	०	२७॥	०	०	१८सु.क.	०	ए.ना.	०	सु.क.
८	मिथुन	३२	०	२५	०	२४	०	०	ए.ना.	२२	०	०	मा.रा.
९	वृश्चिक	२८॥	०	२५	०	२४	०	०	ए.ना.	२३॥	०	०	सु.क.
१०	दhanu	०	सु.क.	०	ए.ना.	१३॥	०	०	ए.चर.	३५	०	२६॥	०
११	मकर	०	ए.ना.	१९	०	२५॥	०	३३	०	२८	०	३०	०
१२	कुम्भ	०	सु.क.	०	सु.क.	०	सु.क.	२७॥	०	२९	०	२५	०
१३	मघा	१८॥	०	२२॥	०	१८॥	०	०	सु.क.	२३॥	०	०	ए.ना.
१४	पुष्य	०	ए.ना.	२७॥	०	२४॥	०	२३॥	०	०	ए.ना.	०	१८सु.क.
१५	अश्लेषा	२५॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२९॥	०	२३॥	०
१६	उ.२।३।४	२९॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२९	०	०	मा.रा.
१७	हस्त	३१	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२७॥	०	२२॥	०
१८	चित्राशर	०	ए.ना.	२५॥	०	२१॥	०	०	सु.कमी.	०	ए.ना.	२५	०

(२६)

संख्या	वधुनक्षत्रं	वन-मघा		पूर्वा		उत्तरा-१		उ-२।३।४		हस्त-		चित्रा-१।२	
अंक	नावं	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.
१	अश्विनी	२२	०	२६	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	मृ.ष.
२	भरणी	२१	०	०	ए.ना.	२८	०	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	०	ए.ना.
३	कृ.१	०	ए.ना.	२१॥	०	२१	०	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.
४	कृ.२।३।४	०	ए.ना.	०	रा.मा.	०	मा.रा.	२१	०	२३	०	२३॥	०
५	रोहिणी	०	ए.ना.	२२॥	०	२५	०	२८	०	२७	०	०	सु.क.
६	मृगशिर	०	सु.क.	०	ए.ना.	२२॥	०	२४॥	०	२७	०	०	ए.ना.
७	मृ.शिर	२१॥	०	०	ए.ना.	२६॥	०	२९॥	०	३३	०	०	ए.ना.
८	आर्द्रा	२४॥	०	३०॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२२॥	०
९	पु.१।२।३	२१॥	०	२५॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२३॥	०
१०	पु.४	०	सु.क.	२०॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	सु.क.
११	पूर्वा	२०॥	०	०	ए.ना.	२७॥	०	२७॥	०	२७॥	०	०	ए.ना.
१२	आश्ले.	०	ए.ना.	०	सु.क.	१९॥	०	०	रा.मा.	२०	०	२२	०
१३	मघा	२८	०	३०	०	२५॥	०	०	सु.क.	०	सु.क.	२१॥	०
१४	पूर्वा	३०	०	२८	०	३३	०	२६	०	२७॥	०	०	ए.ना.
१५	उत्तरा-१	२७॥	०	३५	०	०	ए.का.	१८	०	०	ए.ना.	०	सु.क.
१६	उ-२।३।४	२२	०	२७॥	०	२१	०	२६	०	२७	०	२२॥	०
१७	हस्त	२२॥	०	२६॥	०	०	ए.ना.	२६	०	२५	०	२७	०
१८	चित्रा-१।२	२८॥	०	०	ए.ना.	०	रा.मा.	२१॥	०	२८	०	२६	०

(१७)

संख्या	वधुनक्ष-	नरनक्षत्रादि-शः		स्थाती		विशाखा १२१२		विशा-४		अनुराधा-		ज्येष्ठा	
		आ-गु-	ब-का-	आ-गु-	ब-कार-	आ-गु-	ब-का-	आ-गु-	ब-का-	आ-गु-	ब-कार-	आ-गु-	ब-का-
१	आश्विनी	२०॥	०	२७॥	०	२०॥	०	१८॥	०	२५॥	०	०	ए-ना-
२	भरणी	०	ए-ना-	२९॥	०	०	मा-रा-	१८॥	०	९	ए-ना-	२३॥	०
३	कृत्तिका	२५॥	०	०	ए-ना-	०	ए-ना-	०	ए-ना-	२३॥	०	२९॥	०
४	रू-२१३४	२२॥	०	०	ए-ना-	०	ए-ना-	०	ए-ना-	२४॥	०	३०॥	०
५	मेहिणी	१९	०	०	ए-ना-	०	ए-ना-	०	ए-ना-	२९॥	०	०	मा-रा-
६	मृगशिर	०	ए-ना-	२७	०	१८॥	०	२९॥	०	०	ए-ना-	२४॥	०
७	मृ-शिर	०	ए-ना-	२७॥	०	१९॥	०	०	मृ-ष-	०	ए-ना-	०	मृ-ष-
८	आर्द्रा	१९	०	२९	०	१९	०	०	मृ-ष-	०	मृ-ष-	०	ए-ना-
९	पु-२१३४	१८॥	०	२९	०	१८॥	०	०	मृ-ष-	०	मृ-ष-	०	ए-ना-
१०	पु-४	०	गु-क-	२८	०	०	गु-क-	०	गु-क-	२६	०	०	ए-ना-
११	पूष्य	०	ए-ना-	२७	०	०	गु-क-	०	गु-क-	०	ए-ना-	२९	०
१२	आश्लेषा	२९॥	०	०	ए-ना-	०	ए-ना-	०	ए-ना-	२०	०	२६	०
१३	मघा-	२३॥	०	०	ए-ना-	०	ए-ना-	०	ए-ना-	२५॥	०	३३	०
१४	पूर्वा	०	ए-ना-	२६॥	०	०	गु-क-	२३॥	०	०	ए-ना-	२४॥	०
१५	उत्तरा	०	गु-क-	२५॥	०	०	गु-क-	२०॥	०	२९॥	०	०	ए-ना-
१६	उ-२१३४	०	गु-क-	२६॥	०	०	गु-क-	०	गु-क-	२८	०	०	१५३
१७	हस्त	२९	०	२४॥	०	१९॥	०	२०	०	२८	०	०	ए-ना-
१८	चित्रा १२	०	ए-ना-	१९	०	२४॥	०	२६	०	०	ए-ना-	२४	०



(२६)

नं.ख्या	वदु नक्षत्रे	वर नक्षत्र मूक.		पूर्वा षाढा		उत्तराषाढा १		उ. षा. २।३।४		श्रवण		धनिष्ठा १।२	
		ग्रा. गूण	व. कार.	ग्रा. गूण	व. कारण	ग्रा. गूण	व. कारण	ग्रा. गूण	व. कारण	ग्रा. गूण	व. कार.	ग्रा. गूण	व. का.
१	आश्विनी	०	ए. ना.	२७	०	२१॥	०	२३॥	०	२५॥	०	०	शु. क.
२	भरणी	२६	०	०	ए. ना.	३२	०	२६	०	२५॥	०	०	ए. ना.
३	कृ. १	२५॥	०	२०	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२३॥	०
४	कृ. २।३।४	०	मृ. ष.	०	मृ. ष.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२३	०
५	रोहिणी	०	शु. क.	०	मृ. ष.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	१८॥	०
६	मृग १।२	०	मृ. ष.	०	ए. ना.	०	मृ. ष.	२४	०	२६॥	०	०	ए. ना.
७	मृग ३।४	२३	०	०	ए. ना.	२३	०	२१	०	२५॥	०	०	ए. ना.
८	आर्द्रा	०	ए. ना.	२८	०	२६	०	२४	०	२४	०	०	शु. क.
९	पुन. १।२।३	०	ए. ना.	२६	०	२६	०	२७	०	२४	०	०	शु. क.
१०	पु. ४	०	ए. ना.	२२.	०	२६	०	२५	०	२६	०	०	शु. क.
११	पूष्य	०	शु. क.	०	ए. ना.	२३	०	२५	०	२५	०	०	ए. ना.
१२	आश्ले.	२३॥	०	०	शु. क.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२३	०
१३	मघा	२६	०	२०	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	मृ. ष.
१४	पूर्वा	२०	०	०	ए. ना.	२७	०	०	मृ. ष.	०	मृ. ष.	०	ए. ना.
१५	उत्तर. १	०	ए. ना.	२६	०	२८	०	०	मृ. ष.	०	मृ. ष.	०	शु. क.
१६	उत्तरा. १।२	०	ए. ना.	२८॥	०	२८॥	०	२६॥	०	२८॥	०	०	शु. क.
१७	हस्त	२०	ए. ना.	२६	०	२७॥	०	२५॥	०	२५॥	०	०	शु. क.
१८	चित्रा १।२	२५	०	०	एक नाड	०	शु. कमी.	०	कमी शु.	१८॥	०	०	ए. ना.

संख्या	वधुनक्षत्रं	वरनक्षत्रार्धेन		शतनारा		पूर्वाभा		पूर्वाभा-४		उत्तराभा		रेवती	
अंक	नावें	प्रा.गु.	व.का.	प्रा.गु.	व.का.	प्रा.गु.	व.का.	प्रा.गु.	व.का.	प्रा.गु.	व.का.	प्रा.गु.	व.का.
१	आश्विनी	०	गु.क.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	३०	०	३१॥	०
२	भरणी	०	ए.ना.	०	मा.रा.	२३	०	२३	०	०	ए.ना.	३०	०
३	कृ.१	२३	०	२९	०	०	गु.क.	०	गु.क.	२१	०	०	ए.ना.
४	कृ.२।१।१	२७॥	०	३३॥	०	२१॥	०	०	गु.क.	०	मा.रा.	०	ए.ना.
५	रोहिणी	२३	०	२४॥	०	२७॥	०	२२॥	०	२६॥	०	०	ए.ना.
६	मृग १।२	०	ए.ना.	२८	०	२६॥	०	२१॥	०	०	ए.ना.	२६॥	०
७	मृग २।२	०	ए.ना.	२२	०	२२॥	०	२१॥	०	०	ए.ना.	२६॥	०
८	आर्द्रा	२३	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२६॥	०	२८॥	०
९	पुन.१।२।३	१८॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२८	०	२७॥	०
१०	पुन.४	०	मृ.ष.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	३०	०	२९॥	०
११	पूर्वा	०	ए.ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	२७	०	०	ए.ना.	३२	०
१२	आश्ले.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	०	गु.क.	२५	०	०	ए.ना.
१३	मघा.	२१॥	०	२४॥	०	०	गु.क.	०	गु.क.	२३॥	०	०	ए.ना.
१४	पूर्वा	०	ए.ना.	०	मा.रा.	२१॥	०	२३॥	०	०	ए.ना.	२९॥	०
१५	उत्तर.१	०	गु.कमी	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	३०॥	०	३०॥	०
१६	उ.१।१।२	०	गु.कमी	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२८॥	०	३०॥	०
१७	हस्त	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२६॥	०	२६॥	०
१८	चित्रा १।२	०	ए.ना.	२३	०	०	गु.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.	३०॥	०

(१६)

संख्या	वधु-नक्ष.	वर-शुक्रिनी		भरणी		कृत्तिका १		कृत्तिका २		रोहिणी		मृगशिर	
अंक	त्रयवे	आ.गु.	व.का.	आ.गु.	व.का.	आ.गु.	व.का.	आ.गु.	व.का.	आ.गु.	व.का.	आ.गु.	व.का.
१	चित्रा १४	२२॥	०	०	ए.ना.	२५॥	०	२६॥	०	२२	०	०	ए.ना.
२	स्वाती	२७॥	०	३०॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२८	०
३	विशाखा २	२२॥	०	०	रा.मा.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२०॥	०
४	षि.४	०	गु.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२०॥	०
५	अनुराधा	२५॥	०	०	ए.ना.	२०॥	०	२३॥	०	२०॥	०	०	ए.ना.
६	ज्येष्ठा	०	ए.ना.	१९॥	०	२५॥	०	२७॥	०	२१॥	०	२०॥	०
७	मूला	०	ए.ना.	२४	०	२७॥	०	०	गु.क.	०	गु.क.	०	गु.क.
८	पुष्या	२७	०	०	ए.ना.	१९	०	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	०	ए.ना.
९	अश्लेषा ३	२९	०	२९	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	गु.क.
१०	मघा ४	२६॥	०	२८	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२२	०
११	पूर्वाषाढा	२५॥	०	२४॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२५॥	०
१२	उषा १	०	गु.क.	०	ए.ना.	२२॥	०	३२	०	१९॥	०	०	ए.ना.
१३	मृगशिर ४	१९	०	०	ए.ना.	२४	०	२५॥	०	२७	०	०	ए.ना.
१४	श्रवणा ३	०	ए.ना.	०	मा.ना.	२७	०	३१॥	०	२५॥	०	२०	०
१५	दशमि ३	०	ए.ना.	२५	०	०	गु.क.	३५॥	०	३०॥	०	३०॥	०
१६	पुष्या ४	०	ए.ना.	२१	०	०	गु.क.	०	०	२३॥	०	२२॥	०
१७	उषा २	२६	०	०	ए.ना.	१९	०	०	मृ.ष.	२४॥	०	०	ए.ना.
१८	रबली	२७॥	०	२४	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२३॥	०

(६१)



संख्या	वधु नक्षत्र	वरनक्षत्र मू.शर		आर्द्रा		पुन. १।२।२		पुन. ४		पूष्य		उनाश्लेषा	
		मा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	मा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.	ग्रा.गु.	व.का.
१	चित्राशर	०	ए.ना.	१८॥	०	२०	०	०	ए.क.	०	ए.ना.	२४॥	०
२	त्वारी	२८	०	३१	०	३२	०	२७	०	२७॥	०	०	ए.ना.
३	वि.शर	२०॥	०	२०	०	२०	०	०	गु.क.	२०	०	०	ए.ना.
४	विशाख	०	गु.क.	०	गु.क.	०	उ.क.	०	उ.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.
५	उन्नुराधा	०	ए.ना.	०	गु.क.	०	मृ.ष.	२९	०	०	ए.ना.	२४	०
६	ज्येष्ठा	०	गु.क.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२३	०	२१	०
७	मूळ	१९	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२२	०	२५॥	०
८	पूर्वाषाढा	०	ए.ना.	२७	०	२५	०	२३	०	०	ए.ना.	०	गु.क.
९	उ.भा.१	२३	०	२८	०	२६	०	२८	०	२८	०	०	ए.ना.
१०	उ.भा.२	२०	०	२४	०	२७	०	२७	०	२९	०	०	ए.ना.
११	श्रवण	२३॥	०	२१	०	२२	०	२६	०	२६	०	०	ए.ना.
१२	धानिष्ठी	०	ए.ना.	०	गु.क.	०	गु.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.	२६	०
१३	ध.शर	०	ए.ना.	०	गु.क.	०	गु.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.	०	गु.क.
१४	शततारा	२०	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	गु.क.	०	मृ.ष.
१५	पू.भा.१	२४॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	मृ.ष.	०	गु.क.
१६	पू.भा.२	२२॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२४	०	०	गु.क.
१७	उ.भा.	०	ए.ना.	२६॥	०	२६	०	२८	०	०	ए.ना.	२२	०
१८	रेवती.	२३॥	०	२५॥	०	२४॥	०	२६॥	०	२८	०	०	ए.ना.

(३३)

संख्या	वधुनक्ष	वरनक्षत्रमघा		पूर्वी		उत्तरा १		उत्तर २३१४		हस्त		द्विशा ११२	
अंक.	अनाथे	माह्यगुण	व-कार	मा. गु.	व. का.	मा. गुण.	व. का.	मा. गु.	व. का.	मा. गु.	व. का.	मा. गु.	व. कार.
१	चित्रा ३१०	२३॥	०	०	ए. ना.	०	गु. क.	१९॥	०	२२	०	२०	०
२	स्वाती	०	ए. ना.	२५॥	०	२३॥	०	२९॥	०	२७	०	२३	०
३	विशा ३१३	०	ए. ना.	०	गु. क.	०	गु. क.	१८॥	०	२०॥	०	२६॥	०
४	विशा ४	०	ए. ना.	२९॥	०	१९॥	०	०	गु. क.	१९	०	२३	०
५	अनुराधा	२५॥	०	०	ए. ना.	२७॥	०	२१	०	२६	०	०	एक नाड
६	ज्येष्ठा	२१	०	२५॥	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२१	०
७	मूळ	२०	०	२४	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२३	०
८	पू.षा.	२०	०	०	ए. ना.	२६	०	२६॥	०	२७	०	०	ए. ना.
९	उ.षा. १	०	ए. ना.	२०	०	२८॥	०	२६	०	२८	०	०	गु. क.
१०	उ.षा. २	०	ए. ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	२२॥	०	२९॥	०	०	गु. क.
११	श्रवण	०	ए. ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	२४॥	०	२५॥	०	१८॥	०
१२	धनि. ११२	०	मृ.ष.	०	ए. ना.	०	मृ.ष.	०	मा. रा.	१९॥	०	०	ए. ना.
१३	ध. ३१४	२३॥	०	०	ए. ना.	०	मा. रा.	०	गु. क.	१९	०	०	ए. ना.
१४	शनि. रा.	२६॥	०	०	मा. रा.	०	वे. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२५	०
१५	पू.भा. १	०	गु. क.	२२॥	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	१९॥	०
१६	पू.भा. ४	०	गु. क.	२२॥	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	गु. क.
१७	उ.भा.	१९॥	०	०	ए. ना.	२६॥	०	२५॥	०	२६॥	०	०	एक नाड.
१८	रेवती.	०	वे. ना.	२४॥	०	२५॥	०	२४॥	०	२६॥	०	०	गु. क.

(११)

संख्या	वधुनभ	वरनक्षत्रविश्रांति		स्वाती		विशाखा १२।१		विशाखा ४		अनुराधा		ज्येष्ठा	
अंक	प्रनावें	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.
१	विशाखा	२४	०	२६	०	३०॥	०	२२	०	०	ए.ना.	२०	०
२	स्वाती	२७	०	२५	०	१९	०	०	ए.ना.	२४	०	१९	०
३	विशाखा	३०॥	०	१९	०	२४	०	०	गु.क.	०	गु.क.	२०	०
४	वि. ४	२०॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२५	०	२९॥	०
५	अनुराधा	०	ए.ना.	२५॥	०	०	गु.क.	२५	०	२८	०	३१	०
६	ज्येष्ठा	२९॥	०	१९॥	०	१९॥	०	२८॥	०	३०	०	२८	०
७	शुक्र	२१	०	२१	०	२३	०	२३	०	०	गु.क.	०	ए.ना.
८	पु.षा.	०	ए.ना.	२८	०	०	गु.क.	०	गु.क.	०	ए.ना.	१९	०
९	उ.षा. १	०	गु.क.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२९	०	२३	०
१०	उ.षा. २	२०	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२८	०	०	मा.रा.
११	श्रवण.	२२॥	०	०	ए.ना.	०	ए.ना.	०	ए.ना.	२६	०	२१	०
१२	धनि. १।२	०	ए.ना.	२३॥	०	२८	०	२५	०	०	ए.ना.	२५	०
१३	ध. ३।४	०	ए.ना.	२०	०	२६॥	०	२८॥	०	०	ए.ना.	२४॥	०
१४	शततारा	२६	०	२०	०	२६	०	२४	०	२०॥	०	०	ए.ना.
१५	कु.भा.	२०॥	०	२६	०	२२	०	०	मा.रा.	२६	०	०	ए.ना.
१६	पू.भा. ४	०	गु.क.	०	मृ.ष.	०	गु.क.	२१	०	२५	०	०	ए.ना.
१७	कुभा.	०	ए.ना.	०	मृ.ष.	०	मृ.ष.	१९	०	०	ए.ना.	२५	०
१८	रेवती.	०	गु.क.	०	ए.ना.	१	ए.ना.	०	ए.ना.	३१	०	२६	०

(२६)



संख्या	वधूनक्ष	वरनक्ष त्रेमूळ		पूर्वाषाढा		उत्तराषाढा १		उत्तराषाढा २/३/४		श्रवण		धनिष्ठा १/२	
अंक	त्रनाये	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.	ग्रा. गु.	व. का.
१	विशाखा	२५	०	०	ए. ना.	०	गु. क.	२१	०	२५॥	०	०	ए. ना.
२	स्वाती	२४	०	२५	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२७॥	०
३	विशाखा	२५	०	०	रा. मा.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२७	०
४	वि. ष	२०॥	०	०	गु. क.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	२१	०
५	अनुराधा	०	गु. क.	०	ए. ना.	२१॥	०	२१	०	२४	०	०	ए. ना.
६	ज्येष्ठा	०	ए. ना.	०	गु. क.	१८॥	०	०	गु. क.	०	गु. क.	२१	०
७	मूळ	३३	०	२७	०	२५॥	०	०	गु. क.	०	गु. क.	२५॥	०
८	पू. षा.	२८	०	२७	०	३३	०	०	२३॥	२३	०	०	ए. ना.
९	उ. षा. १	२६॥	०	३५	०	०	ए. चर.	०	गु. क.	०	ए. ना.	०	गु. क.
१०	उ. षा. २/३	०	गु. क.	२८॥	०	०	ए. ना.	२४	०	२१	०	२१॥	०
११	श्रवण	०	गु. क.	२६	०	०	ए. ना.	२३	०	२६	०	२४	०
१२	ध. १/२	२१	०	०	ए. ना.	०	गु. क.	२१॥	०	२४	०	२४	०
१३	ध. ३/४	२८॥	०	०	ए. ना.	०	मा. रा.	०	गु. क.	१८॥	०	२७॥	०
१४	शतनारा	०	ए. ना.	०	मृ. ष.	०	मृ. ष.	२३	०	१९	०	२४॥	०
१५	पू. भा. ३	०	ए. ना.	२८॥	०	२६॥	०	२३	०	२३	०	२३	०
१६	पू. भा. ४	०	ए. ना.	२७॥	०	२६	०	२७॥	०	२६॥	०	०	मा. रा.
१७	उ. भा.	२५	०	०	ए. ना.	२९	०	२७॥	०	२८॥	०	०	ए. ना.
१८	रेवती	२७॥	०	२९॥	०	०	ए. ना.	०	ए. ना.	०	ए. ना.	१९॥	०

८६७

प्रकरण १५. अश्विनी पासून रेवती पर्यंत नक्षत्रों ३६ त्या मध्येकांच पीढांत  
 ग्रह वर्जाची पत्रे ३६ केरी आहेत तीं संपूर्ण समजण्यास्तव हें पत्र केले आहे.

वधुनक्षत्रेना	घटिते	पैकीं वर्जा वर्ज					शेषत्रा	याचे शूण कूटवार.								
		र.ना.	मृ.ष.	म्या.रा.	१८.य.गु.	ए.य.न.		घटिते	नाडीकू	राशीकू	गणकू	ग्रहकू	योनि.	नाराकू	वरपकू	वर्णकू.
१ अश्विनी	३६	११	१	०	२	१४	२२	१६८	८५	९१	८२११	५२	४३११	२९	१३	५६४
२ भरणी	३६	११	२	३	०	१६	२०	१५२	८७	८४	७१११	५३	४२	२५	१३	५२७११
३ कृत्ति.१	३६	११	३	१	३	१८	१८	१३६	७०	४२	६०११	४३	३४११	२४	१२	४२२
४ कुंभ-२।३।४	३६	९	२	४	१	१६	२०	१३६	६७	४८	८२	४५	३७११	३३११	१३	४६३
५ रोहिणी	३६	१०	१	१	२	१४	२२	१६०	८०	१०२	७६	३१	४८	३१११	१५	५४३११
६ मृग १।२	३६	१०	२	०	१	१३	२३	१६८	७५	९६	८४	३७	४६११	३३	१७	५५६४
७ मृग ३।४	३६	१०	२	०	२	१४	२२	१६०	८४	९४	७७	३४	४४	३४	२३	५४९
८ आर्द्रा	३६	१०	२	२	१	१५	२१	१५२	८३	९०	७३११	४३	४५	२९	२१	१३६११
९ पुन-१।२।३	३६	१०	२	०	२	१४	२२	१६०	८५	८९	७४	३५	४०११	३२११	२३	५३८
१० पु. ४	३६	११	१	०	७	१९	१७	१२८	७५	८०	४७	३८	३३	१७११	५	४१३११
११ पुष्य.	३६	११	२	०	३	१६	२०	१५२	९१	८८	५५११	५६	४०११	२३११	६	५७१११
१२ आश्लेषा	३६	११	३	१	७	२२	१४	१०४	६०	३६	४७	३०	३१११	१४	६	३२७११
१३ मघा	३६	११	१	०	६	१८	१८	१०६	८१	४२	७१	४२	३७११	१३	११	४३१११
१४ पूर्वा	३६	११	२	२	२	१७	१९	१४४	७५	८४	७६	४१	४०११	१२	१६	४८१११
१५ उ. १	३६	११	२	१	५	१९	१७	१२८	७३	७८	६८	४७	३६	११	१२	४५३
१६ उ. २।३।४	३६	९	२	१	५	१७	१९	१२८	१०५	९६	६८	५५	४२	२६११	१७	५०७११
१७ कुम्भ	३६	१०	२	०	२	१४	२२	१६०	८८	९०	७१	५४	४१११	२८	१८	५५८११
१८ चित्रा १।२	३६	११	१	०	७	१९	१७	१२८	६४	५४	६०	१८	३६	२५११	१३	३१७११
एकंदर	६४८	१८८	३३	१६	५८	२९५	३५३	२६००	१३९८	१३८४	१२४५११	७५४	७२८	४४१११	२५१	४०२

संख्या	वधु नक्ष	वधु नक्ष धनिष्ठा		शतताश-		पु-भा-११२		पु-भा-४		उ-भा-		रेवती	
अंक	नाम	ग्रा-गु.	व-का.	ग्रा-गु.	व-का.	ग्रा-गु.	व-का.	ग्रा-गु.	व-का.	ग्रा-गु.	व-का.	ग्रा-गु.	व-का.
१	चित्रा ३१४	०	ए० ना.	२५	०	०	गु-क.	०	गु-क.	०	ए-ना.	०	गु-क.
२	स्वाती	२०	०	२०	०	२४	०	०	गु-क.	०	मृ-ष.	०	ए-ना.
३	वि-११२१३	२२॥	०	२५	०	१९	०	०	गु-क.	०	गु-क.	०	ए-ना.
४	वि-४	२१॥	०	२४	०	०	गु-क.	२२॥	०	०	गु-क.	०	ए-ना.
५	अनुरा.	०	ए० ना.	२१॥	०	२२	०	२२॥	०	०	ए-ना.	२७॥	०
६	ज्येष्ठा	२१॥	०	०	ए-ना.	०	ए-ना.	०	ए-ना.	२१॥	०	२१॥	०
७	मूळ	२५॥	०	०	ए-ना.	०	ए-ना.	०	ए-ना.	२४	०	२७॥	०
८	पूषा	०	ए-ना.	०	मा-रा.	२५॥	०	२७	०	०	ए-ना.	२१॥	०
९	उ-भा-१	०	मा-रा.	०	मा-रा.	२३॥	०	२७	०	३२	०	०	ए-ना.
१०	उ-भा-२	०	गु-क.	१९	०	२१	०	२५॥	०	२१॥	०	०	ए-ना.
११	श्रवण	०	ए० क.	०	गु-क.	२०	०	२५॥	०	२८	०	०	ए-ना.
१२	धनि-११३	१८॥	०	२२॥	०	१९	०	०	रा-मा.	०	ए-ना.	२१॥	०
१३	ध-३१४	२५	०	३१	०	२५॥	०	०	गु-क.	०	ए-ना.	०	गु-क.
१४	शतता.	३०	०	२८	०	०	ए-ना.	०	ए-ना.	०	मा-रा.	१९	०
१५	पु-भा-११३	२५॥	०	१८	०	२५	०	०	ए-ना.	२१॥	०	२०	०
१६	पु-भा-४	०	ए-ना.	०	ए-ना.	०	ए-ना.	०	ए-ना.पु- मृ.	३०	०	२८॥	०
१७	उ-भा-	०	ए-ना.	०	मा-रा.	२५॥	०	३०॥	०	२७	०	३५	०
१८	रेवती	०	गु-क.	१९	०	१९	०	२६	०	२४	०	२७	०

२३



वधुनक्षत्रां	घटिकां	पैकीं वजा वर्ज						शेषा	आचे सुण कूट वार-							
		वी नावे सं-	एकेदर	ए.ना.	मृ.प.	मा.रा.	१८पगु		ए.वजा.	सघटि	नाडीकू	राशीकू	प्रगळू	प्रदळू	गोनी.	तारा.
११ वि.शुक्र	३६	१०	०	०	६	१६	२०	१४४	६५	६५	७८	१६	४२	३०॥	२०	४६२॥
१० स्वाती	३६	१०	१	०	१	१२	२४	१७६	८८	९७	८४	४८	५७	३६॥	२४	६१०॥
२१ वि.शुक्र	३६	१०	०	२	६	१८	१८	१२८	४९	४८	७७	१३	३७॥	११॥	१८	४०२
२२ वि.शु	३६	१२	०	०	११	२२	१३	१०४	६२	४२	२८॥	८	२४	६॥	३	२८८
२३ अनुराधा.	३६	११	१	०	३	१५	२१	१६०	९४	८४	७०	५४	४३॥	१२	७	५२४॥
२४ ज्येष्ठा.	३६	११	०	०	२	१५	२१	१६०	८३	६६	७९॥	४५	४२	१२॥	७	४९५
२५ मूळ	३६	११	१	०	५	१७	१९	१५२	७९	५४	६६॥	३७	३९	२५	१२	४६४॥
२६ पुष्या.	३६	११	१	१	४	१७	१९	१४४	७०	९०	६५॥	३५	४२	२४॥	११	४८२
२७ उ.षा.शु	३६	१२	०	२	४	१८	१८	१४४	८६	९६	६३॥	४४	३३	२१	१२	४९९॥
२८ उ.शुक्र	३६	१०	२	१	३	१६	२०	१४४	८५	१०२	६६॥	४२	३९	१६	१४	५०४॥
२९ अश्लेषा	३६	१०	२	०	३	१५	२१	१४२	७८	९८	६६	३२	४५	१७	१६	५०४
३० धनिष्ठा	३६	१०	१	१	४	१९	१७	१२०	६३	६०	६२	१७	३६	१३	१२	३८३
३१ ध.शुक्र	३६	१०	०	१	९	२०	१६	१२०	६९	६०	५४	१५	३४॥	२४	१६	३९२॥
३२ शततारा	३६	११	१	५	१	१८	१८	१३६	६३	६०	६७॥	३३	३९	२५	१८	४४१॥
३३ पुष्या.वि	३६	१०	१	१	३	१५	२१	१५२	७४	८४	८१	२१	४०॥	३०	२१	५०३॥
३४ श.शु	३६	१२	१	२	७	२१	१४	११२	५३	७८	५४॥	६	२७	१२॥	५	३४५
३५ उ.भा.	३६	११	२	२	०	१५	२१	१६०	८७	९०	७४॥	५७	४५	१७॥	७	५३८
३६ रेवती.	३६	११	०	०	१	१४	२२	१६८	८७	१०३	७५	६१	४३॥	१८	७	५६२॥
एकूण.	६७८	१११	१४	१८	८०	२०५	२४३	२५७६	११११	११७८	१२२०॥	५८४	७०९॥	२७१	२३०	८४०२
सामान्य.	६४८	१८८	३३	१६	५८	२१५	३५३	२६००	१११८	१२८४	१२२५॥	७५४॥	७२८	४४१॥	२५१	८८०२

(२६)

११६ ३८१ ४७ २४ १३८ ६०० ६१६ ५१७६ २७१० २७६२ २४६६ २३३८ १४३७॥ ८१४॥ ४८१ १७२०५

वधुनक्षत्र	वरनक्षत्र	नाडी कूट	गणकूट	गणकूट	ग्रहकूट	योनीकूट	तारा	वरय	वर्णकूट	एकूणकु.								
नाव	नाव	वधु वंशीना	गुण	व-वरा	अंश	गुण	व-व	गु.	व-व	गुण								
१ अश्विनी	धनिष्ठा ११२	अद्य मध्य	८	मै.क.	१११२	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	अ.सि	०	१११	११०	अ.वै	०	१६११
२ अश्विनी	धनिष्ठा ३१४	अद्य मध्य	८	मै.क.	१११३	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	अ.सि	०	१११	२	अ.श.	०	१८
३ अश्विनी	धनिष्ठा ११२	अंत्य मध्य	८	मै.कुम	२११२	०	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	३	मै.स	२	१११	२	अ.वै	०	१६११
४ अश्विनी	धनिष्ठा ११३	अंत्य आय	८	मै.कुम	१११३	५	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	२	अ.श.	०	१८
५ अश्विनी	धनिष्ठा ११४	अंत्य आय	८	मै.मीन	२११२	०	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	५	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१६
६ अश्विनी	धनिष्ठा ११५	अंत्य आय	८	मै.मीन	१११३	५	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१६११
७ अश्विनी	धनिष्ठा ११६	अद्य अंत्य	८	मै.धन	८१६	१	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	२	१११	२	अ.वै	१	१६
८ अश्विनी	धनिष्ठा ११७	अंत्य मध्य	८	मै.कन्या	५१९	०	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	५	मै.सि	०	१११	०	अ.वै	१	१८
९ अश्विनी	धनिष्ठा ११८	मध्य अंत्य	८	मै.सि	२११०	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	०	मै.सि	०	१११	०	अ.वै	१	१६११
१० अश्विनी	धनिष्ठा ११९	मध्य अद्य	८	मै.कर्क	२११२	०	दे.रा	६	मं.श.	स.श.	१	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१८
११ अश्विनी	धनिष्ठा १२०	मध्य अंत्य	८	मै.कर्क	२११२	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	१	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१३
१२ अश्विनी	धनिष्ठा १२१	अद्य मध्य	८	मै.कर्क	८१६	१	दे.रा	०	मं.श.	स.श.	४	मै.सि	०	१११	३	अ.वै	१	१८११
१३ अश्विनी	धनिष्ठा १२२	अद्य अंत्य	८	मै.कर्क	२११२	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	१	मै.सि	२	१११	११०	अ.वै	१	१५
१४ अश्विनी	धनिष्ठा १२३	अद्य मध्य	८	मै.म	८१६	१	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	४	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१८
१५ अश्विनी	धनिष्ठा १२४	अद्य अंत्य	८	मै.कर्क	२११२	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	५	मै.सि	०	१११	१	अ.वै	०	१६११
१६ अश्विनी	धनिष्ठा १२५	अद्य मध्य	८	मै.कर्क	३२१२	१	दे.रा	६	मं.श.	स.श.	१	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१८
१७ अश्विनी	धनिष्ठा १२६	अद्य मध्य	८	मै.कर्क	३१११	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	१	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	१	१८
१८ अश्विनी	धनिष्ठा १२७	अद्य मध्य	८	मै.कर्क	४११०	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	११०	अ.वै	०	१६११
१९ अश्विनी	धनिष्ठा १२८	अद्य अंत्य	८	मै.कर्क	५११०	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	३	अ.वै	०	१८
२० अश्विनी	धनिष्ठा १२९	अद्य अंत्य	८	मै.कर्क	५१९	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	४	मै.सि	०	१११	०	अ.वै	१	१८
२१ अश्विनी	धनिष्ठा १३०	अद्य मध्य	८	मै.कर्क	७१७	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	२	अ.वै	०	१८
२२ अश्विनी	धनिष्ठा १३१	मध्य आय	८	मै.कर्क	८१८	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	४	मै.सि	२	१११	११०	अ.वै	०	१८
२३ अश्विनी	धनिष्ठा १३२	मध्य आय	८	मै.कर्क	९१९	५	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	११०	मै.सि	०	१११	३	अ.वै	०	१८
२४ अश्विनी	धनिष्ठा १३३	मध्य आय	८	मै.कर्क	५१९	०	दे.रा	१	मं.श.	स.श.	४	मै.सि	०	१११	०	अ.वै	१	१८

यदि कभी कां उनसे स्थाने शानार्थ दें प्रक कतें आहे. व मास के अर्थकारण ककेल.

(१९१)



बधुनक्षत्र	वरनक्षत्र	नाडी कूट	राशि कूट	गण कूट	मह कूट	योनी कूट	ताता	वस्त्र	वर्ण कूट	रुद्रुण								
नाव	नावे	व-वर नाडी	गुण	वधुवर्ग	अंतर	गुण	व-गु	गुण	व-ना	परस्व	गुण	व-यो	गु	गु	गु	व-व	गु	उ
२५ आश्लेषा	पूर्वा	अंत्य मध्य	८	कर्क धन	६।८	०	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	मां-वा	२	१॥	१॥	ब्रा-क्ष	०	१६
२६ आश्लेषा	पूर्वा	अंत्य आय	८	कर्क मीन	९।५	१	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	मां-सि	०	१॥	२	ब्रा-त्रा	१	१७॥
२७ आश्लेषा	पूर्वा	अंत्य मध्य	८	कर्क सिं	१।१२	०	रा-मा	०	चंगु	वि-मि	५	मां-उ	०	१॥	१	ब्रा-क्ष	०	१५॥
२८ आश्लेषा	आर्द्रा	आय अंत्य	८	कर्क मिथु	१२।२	१	रा-मा	०	चंगु	दि-मि	५	मां-उ	२	१॥	५।	ब्रा-क्ष	०	१४
२९ आश्लेषा	मृग १।२	अं. मध्य	८	कर्क वृष	११।३	५	रा-दे	०	चंगु	स-मि	५	मां-स्य	०	१॥	५।	ब्रा-क्ष	०	१५॥
३० आश्लेषा	मृग ३।४	अं. मध्य	८	कर्क मिथु	१२।३	१	रा-दे	०	चंगु	दि-मि	५	मां-स	०	१॥	५।	ब्रा-क्ष	०	१३
३१ आश्लेषा	पुनर्व १।२।३	अंत्य आय	८	कर्क विष	१२।३	१	रा-दे	०	चंगु	दि-मि	५	मां-मा	२	१॥	५।	ब्रा-क्ष	०	१४
३२ मघा	उत्तर २।३।४	अंत्य आय	८	सिं-कन्या	२।१२	१	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	उं-धे	३	१॥	०	क्ष-रु	०	१७॥
३३ मघा	पुभा १।५।६	अंत्य आय	८	सिं-कं	७।७	५	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-सि	०	१॥	१	क्ष-रु	०	१५॥
३४ मघा	पुभा ४	अंत्य आय	८	सिं-मीन	८।६	१	रा-मा	०	चंगु	मि-त्र	५	उं-सि	०	१॥	१	क्ष-रु	१	१७॥
३५ मघा	मृग १।२	अंत्य म.	८	सिं-वृष	१०।४	५	रा-दे	०	चंगु	वैर	०	उं-स	०	१॥	०	क्ष-धे	०	१२॥
३६ मघा	इस्त	अंत्य आय	८	सिं-कन्या	२।१२	१	रा-दे	०	चंगु	स-मि	४	उं-धे	३	१॥	०	क्ष-धे	०	१७॥
३७ मघा	पुनर्वसू ४	अंत्य आय	८	सिं-कर्क	१२।२	१	रा-दे	०	चंगु	मि-त्र	५	उं-मा	०	१॥	१	क्ष-रु	१	१७॥
३८ पूर्वा	आश्लेषा	मध्य अंत्य	८	सिं-कर्क	१२।२	१	रा-मा	०	चंगु	मि-त्र	५	उं-मा	०	१॥	१	क्ष-रु	१	१७॥
३९ पूर्वा	विशा १।२।३	मध्य अंत्य	८	सिं-वृष	३।११	५	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-मा	२	१॥	१	क्ष-रु	०	१७॥
४० उत्तरा १	चित्रा १।२	आय मध्य	८	सिं-कन्या	२।१२	१	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	उं-मा	०	१॥	०	क्ष-धे	०	१३॥
४१ उत्तरा १	चित्रा ३।४	आय मध्य	८	सिं-कं	३।११	५	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-धे	३	१॥	१	क्ष-रु	०	१५॥
४२ उत्तरा १	विशा १।२।३	आय अंत्य	८	सिं-कं	३।११	५	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-धे	३	१॥	१	क्ष-रु	०	१५॥
४३ उत्तरा १	धनि १।२	आ. म.	८	सिं-मक	६।८	०	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-सि	०	१॥	१	क्ष-धे	०	१०॥
४४ उत्तरा १	धनि ३।४	आय मध्य	८	सिं-कं	७।७	५	रा-मा	०	चंगु	वैर	०	उं-सि	०	१॥	१	क्ष-रु	०	१५॥
४५ उत्तरा १	धनि १।२।३	आय अंत्य	८	कन्या-वृष	२।१२	०	रा-मा	०	चंगु	मि-त्र	५	उं-मा	०	१॥	२	वै-रु	०	१६॥
४६ उत्तरा १	धनि ४	आय अंत्य	८	कन्या-वृष	३।११	५	रा-मा	०	चंगु	स-मि	५	उं-मा	०	१॥	१	वै-रु	१	१७
४७ उत्तरा १	धनि ६।७।८	आ. म.	८	कन्या-म.	५।९	०	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	उं-सि	०	१॥	५।	वै-धे	१	१५
४८ उत्तरा १	धनि ३।४	आ. म.	८	कन्या-कं	६।८	०	रा-मा	०	चंगु	स-मि	४	उं-सि	०	१॥	२	वै-रु	०	१५॥
४९ उत्तरा १	चित्रा ३।४	आ. म.	८	कन्या-वृष	२।१२	०	रा-मा	०	चंगु	मि-त्र	५	उं-मा	०	१॥	२	वै-धे	१	१७॥

(०४)



वधुनक्षत्र	वर नक्षत्र	नाडी कूट	राशी कूट	गणकूट	ग्रहकूट	योगी कूट	ताण	वरम	वर्ण कूट	एकूष						
नावे	नाये.	वधुवर नाडी	राशि कूट	वधुवरा. अंतर	सुण	व.वर्ण गु.	व.वर्ण परस्व.	गुण	व.वर्ण गु.	यु.	उ.	उ.	व.वर्ण गु.	उ.		
५० हस्त	धनिष्ठा ३८	आद्य मध्य	कन्या.मक	५१९	०	दे.रा.	१	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.वै.	१	१७॥
५१ हस्त	धनिष्ठा ३८	आद्य मध्य	कन्या.कं	६१८	०	दे.रा.	१	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	३	वै.रु.	०	१८
५२ चित्रा ११२	अश्लेषा ११	मध्य आद्य	कन्या.मे.	७१६	१	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	२	वै.रु.	१	१९
५३ चित्रा ११२	पूर्वाभाद्र ११२	मध्य आद्य	कन्या.कं	६१८	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	२	वै.रु.	०	१५॥
५४ चित्रा ११२	उ.भा. १	मध्य आद्य	क.सिं	१२१३	१	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	०	वै.रु.	१	१५॥
५५ चित्रा ११२	उ.षा. १	मध्य अंत्य	कन्या.धन	८१९०	५	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	२	वै.रु.	१	१८
५६ चित्रा ११२	पूर्वाभा. ४	मध्य आद्य	कन्या.मीन	७१७	५	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१६॥
५७ चित्रा ११२	पुनर्व. ४	मध्य आद्य	कन्या.क.	१११३	५	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१७
५८ चित्रा ११२	उ.षा. २१२१	मध्य अंत्य	कन्या.म.	५१९	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१५
५९ चित्रा ३१४	उत्तरा. १	मध्य आद्य	तू.सिं	१११३	५	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	०	वै.रु.	१	१५॥
६० चि. ३१४	पूर्वाभा. ११२१३	मध्य आद्य	तू.कं	५१९	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	२	वै.रु.	१	१७॥
६१ चि. ३१४	उत्तरा. १	मध्य अंत्य	तू.ध.	३१११	५	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	२	वै.रु.	१	१८
६२ चि. ३१४	पूर्वाभा. ४	मध्य आद्य	तू.मीन	६१८	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१९॥
६३ चि. ३१४	रेवती	मध्य अंत्य	तू.मीन	६१८	०	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१३॥
६४ चि. ३१४	पुनर्व. ४	मध्य आद्य	तू.कं	१०१४	५	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	११.	वै.रु.	१	१६॥
६५ स्वाती	पूर्वाभा. ४	अंत्य आद्य	तू.मीन	६६८	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.रु.	१	१८
६६ विशा. ११२	पुनर्व. ४	अंत्य आद्य	तू.कं	१०१४	५	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.रु.	१	१८
६७ वि. ११२१५	अनुराधा	अंत्य मध्य	तू.सिं	१११३	७	रा.दे.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.रु.	१	१५॥
६८ वि. ११२१३	पूर्वा	अंत्य मध्य	तू.सिं	१११३	७	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	०	वै.रु.	१	१७॥
६९ वि. ११२११	उत्तरा. १	अंत्य आद्य	तू.सिं	१११३	५	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	११॥	०	वै.रु.	१	२०॥
७० वि. ११२१३	उ.भा.	अंत्य मध्य	तू.मीन	८१६	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.रु.	१	१८
७१ वि. ११२१३	पूर्वाभा. ३	अंत्य आद्य	तू.मीन	८१६	०	रा.मा.	०	कु.श. स.मि	४	म.सि.	०	३	११.	वै.रु.	१	१८

(१११)

वसु नक्षत्र	वरनक्षत्र	नाडी कूट	राशी कूट			गण कूट	मह कूट			योनी कूट	तारा	वक्ष	वर्ण कूट	राकूण				
नावे	नावे	यधु वर नाडी	गुण	व.ध.रा.	अंतर	गुण	व.ग.	गु.	व.व.ना	परस्व.	गुण	व.व.वे	गु.	गु.	गु.	व.व.क.	गु.	गुण
७२ वि. ४	मृग २१४	अंत्य मध्य	=	वृ.मि.	८१६	१	रा.दे.	०	मं.बु.	स.श.	११.	धा.स.	२	१११	०	ब्रा.श.	०	१३
७३ वि. ४	आर्द्रा	अंत्य आद्य	=	वृ.श्रि.मि	८१६	१	रा.मा	०	मं.बु.	स.श.	११.	धा.श.	०	३	०	ब्रा.श.	०	१२११
७४ वि. ४	पुन. ११२१३	अंत्य आद्य	=	वृ.श्री.मि	८१६	१	रा.दे.	०	मं.बु.	स.श.	११.	धा.मा	०	३	०	ब्रा.श.	०	१२११
७५ वि. ४	अश्लेषा	अंत्य आद्य	=	वृ.श्रि.मे	६१८	०	रा.दे.	०	मं.मं.	एकेरा	५	धा.म.	०	१११	१	ब्रा.क्ष	०	१५११
७६ वि. ४	भरणी	अंत्य मध्य	=	वृ.श्रि.मे	६१८	०	रा.दे.	०	मं.मं.	एकेरा	५	धा.ग.	०	१११	१	ब्रा.क्ष	०	१५११
७७ वि. ४	पूर्वाषाढा	अंत्य मध्य	=	वृ.श्रि.घ.	२१९२	०	रा.मा.	०	मं.गु.	मित्र	५	धा.वा	२	१११	०	ब्रा.क्ष	०	१६११
७८ वि. ४	ज.भा.	अंत्य मध्य	=	वृ.श्रि.मीन	५१९	०	रा.मा.	०	मं.गु.	मित्र	५	धा.धे	०	३	११.	ब्रा.ब्रा.	१	१७११
७९ वि. ४	पू.भा. ११२१३	अंत्य आद्य	=	वृ.श्रि.कुंभ	८१९०	५	रा.मा.	०	मं.श.	स.श.	११.	धा.सि	०	३	११.	ब्रा.श.	०	१७
८० वि. ४	ज.भा. २१२१४	अंत्य आद्य	=	वृ.श्रि.कन्या	१११३	२	रा.मा.	०	मं.बु.	स.श.	११.	धा.धे	०	१११	०	ब्रा.श.	०	१५
८१ वि. ४	पूर्व	अंत्य मध्य	=	वृ.श्रि.कर्क	९१५	१	रा.दे.	०	मं.वं.	स.मि.	४	धा.मे	०	२	०	ब्रा.धा.	१	१७
८२ वि. ४	पुन. ४	अंत्य आद्य	=	वृ.श्रि.कर्क	९१५	१	रा.दे.	०	मं.वं.	स.मि.	४	धा.मा	०	२	०	ब्रा.धा.	१	१७
८३ अनुराधा	मूळ	मध्य आद्य	=	वृ.श्रि.धन	२१९२	१	दे.रा.	१	मं.गु.	मित्र	५	ध.श.	०	१११	०	ब्रा.क्ष	०	१६११
८४ अनुराधा	विशा २१२१४	मध्य अंत्य	=	वृ.श्रि.तूळ	१२१२	१	दे.रा.	०	मं.क.	सम	३	ध.व्या	०	३	०	ब्रा.श.	०	१५
८५ अनुराधा	आर्द्रा	मध्य आद्य	=	वृ.श्रि.मीध	६१८	१	दे.मा.	५	मं.बु.	स.श.	११.	ध.श.	०	१११	०	ब्रा.श.	०	१६
८६ ज्येष्ठा	श्रवण	अद्य अंत्य	=	वृ.मकर	२१९१	६	रा.दे.	०	मं.श.	स.श.	११.	ध.वा.	२	१११	०	ब्रा.धे.	०	१८
८७ ज्येष्ठा	पू.वा.	आ. मध्य	=	वृ.धन	२१९२	०	रा.मा.	०	मं.गु.	मित्र	५	ध.वा.	२	१११	०	ब्रा.क्ष	०	१६११
८८ ज्येष्ठा	ज.वा. २१२१४	अं व अंत्य	=	वृ.मकर	२१९१	५	रा.मा.	०	मं.श.	स.श.	११.	ध.मुं	३	१११	०	ब्रा.धे.	०	१८
८९ ज्येष्ठा	मृग ११२	आद्य म.	=	वृ.वृषभ	७१७	५	रा.दे.	०	मं.क.	सम	३	ध.स.	२	१११	१	ब्रा.धे.	०	२०११
९० मूळ	रोहिणी	आ. अंत्य	=	धन वृष.	८१६	०	रा.मा.	०	गु.श.	स.श.	११.	धा.रा.	२	१११	२	स.धे.	०	१८
९१ मूळ	मृग ११२	आ. मध्य	=	ध. वृष.	८१६	०	रा.दे.	०	गु.श.	स.श.	११.	धा.स.	२	१११	२	स.धे.	०	१८
९२ मूळ	ज.वा. २१२१४	आ. अंत्य	=	ध.मकर	२१९२	०	रा.मा.	०	गु.श.	सम.	३	ध.स.	२	१११	११.	स.धे.	०	१५
९३ मूळ	श्रवण	आ. अंत्य	=	धन.मकर	२१९२	०	रा.दे.	०	गु.श.	सम.	३	ध.वा.	२	१११	११.	स.धे.	०	१५
९४ मूळ	अनुराधा.	आ. आ.	=	ध.वृ.श्रि. १२१२	१	रा.दे.	०	गु.म.	मित्र	५	धा.म.	०	१११	११.	स.धे.	१	१७.	

(३३)



वधुनक्षत्र	परनक्षत्राचे	नाडांकूट	राशिकूट	गणकूट	अडकूट	योमिकूट	तारा	वस्य	वर्णकूट	एकूण				
नावे	नाव.	वधुबाना	गु. व.य.रा. अंतर	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.	गु. व.य.रा.				
पूर्वाषाढा	आश्लेषा	मध्य अंत्य	< ध. कर्क ८।६	५	मा.रा.	०	गु.वे	स.मि.	४	वा.मा.	२	११।	११।	१८
१६ पू.षा.	कु.१।१।२	मध्य अंत्य	< ध. कर्क ६।८	०	मा.रा.	०	गु.वे	स.श.	११।	वा.मे.	०	२	२	१३।।
१७ पू.षा.	वि.१।२।२	मध्य अंत्य	< ध. कर्क ११।२	२	मा.रा.	०	गु.वे	स.श.	११।	वा.मा.	०	११।	२	१।
१८ पू.षा.	वि. ४	मध्य अंत्य	< ध. कर्क १२।२	१	मा.रा.	०	गु.वे	मि.त्र.	५	वा.मा.	०	११।	११।	१८
१९ उ.षा.१	मृग १।२	अंत्य मध्य	< ध. कर्क ६।८	-	मा.दे.	६	गु.क	स.श.	११।	सु.स.	०	११।	२	१।
१०० उ.षा.१	चित्रा १।२	अं. म.	< ध. कर्क १०।२	५	मा.रा.	०	गु.वे	स.श.	११।	सु.आ.	०	११।	२	१७
१०१ उ.षा.१	चित्रा १।२	अं. म.	< ध. कर्क ११।२	५	मा.रा.	०	गु.वे	स.श.	११।	सु.आ.	०	११।	२	१७
१०२ उ.षा.१	धनिष्ठा १।२	अं. म.	< ध. कर्क २।१०	०	मा.रा.	०	गु.श	स.म.	३	सु.सि.	०	११।	११।	१९
१०३ उ.षा.१	चित्रा १।२	अं. म.	< म.क.न्या ९।५	१	मा.रा.	०	श.बु	स.मि.	४	सु.आ.	०	११।	११।	१६
१०४ उ.षा.१	धनि. ३।२	अं. म.	< म.क.कुंभ २।१२	०	मा.रा.	०	श.श	एकेस	५	सु.सि.	०	११।	११।	१५
१०५ उ.षा.१	मूळ	अं. आ.	< म.धन १२।२	१	मा.रा.	०	श.गु	स.म.	३	सु.आ.	२	११।	११।	१७
१०६ अश्लेषा	धनि. ३।२	अं. म.	< म.कुंभ २।१२	०	दे.रा.	१	श.श	एकेस	५	श.सि.	०	३	११।	१७।।
१०७ अश्लेषा	शततारा	अं. अं.	< म.कुंभ २।१२	०	दे.रा.	१	श.श	एकेस	५	श.अ	२	११।	११।	१८
१०८ अश्लेषा	मूळ	अं. आ.	< म.धन १२।२	१	दे.रा.	१	श.गु	स.म.	३	श.अ	२	११।	११।	१८
१०९ धनिष्ठा	उत्तरा.१	मध्य आ.	< म.सिंह ८।६	१	रा.भा.	०	श.र	श.बु	०	सि.ध	०	११।	१	१२।।
११० ध.१।२	शततारा २।१।२	मध्य आ.	< म.कन्या ९।५	०	रा.भा.	०	श.बु	स.मि.	४	सि.ध	०	११।	११।	१५
१११ ध.१।२	उ.षा.१	मध्य अंत्य.	< म.धन १२।२	१	रा.भा.	०	श.गु	स.म.	३	सि.ध	०	११।	११।	१५
११२ ध.१।२	उ.षा.१	मध्य आद्य	< म.मिथु. ६।८	०	रा.भा.	०	श.बु	मि.त्र.	४	सि.आ.	०	३	११।	१५।।
११३ ध.१।२	उ.षा.१	मध्य आद्य	< म.मिथु. ६।८	०	रा.दे.	०	श.बु	स.मि.	४	सि.आ.	०	११।	११।	१८
११४ ध.१।२	पु.व. ४	मध्य आ.	< म.कर्क ७।७	५	रा.दे.	०	श.बु	स.श.	११।	सि.आ.	०	११।	२	१८
११५ ध.१।२	आश्विनी	म.ध. आ.	< म.मेष १०।४	६	रा.दे.	०	श.मं	स.श.	११।	सि.आ.	०	११।	११।	१७।।
११६ ध.१।२	उ.षा.१	मध्य आ.	< कु.मि. ५।९	०	रा.भा.	०	श.बु	स.मि.	४	सि.आ.	०	३	२	१८

(६४)

१७६ १३ ९ ५१। ८ ११ २२ ११



वधुक्षत्र	वरक्षत्र	गंडीकूट	राशीकूट	गणकूट	ग्रहकूट	योनीकूट	तारा	वर्ष	वर्षकूट	एकूण								
नावें	नावें	वधुवर नाडी	गुण	व.क.रा.	उत्तर	गुण	व.क.रा.	गु.	धनना.	परस्प.	गुण	व.व.यो.	गु.	गु.	गु.	व.व.व.	गुण	गुण.
११७ धनिष्टो	उत्तरा.१	मध्य अंत्य	८	कुं.सिं	७।७	५	रा.म.	०	श.र.	वेर	०	सिं.धे.	०	१।।	०	श.क्ष.	१	१५।।
११८ धनिष्टो	उत्तरा.२।१।२	मध्य अंत्य	८	कुं.कन्या	८।६	१	रा.म.	०	श.रु.	त.मि.	०	सिं.धे.	०	१।।	२	श.ये.	१	१७
११९ ध.३।२	उत्तरा.३।२।३	मध्य आद्य	८	कुं.मकर	१२।२	१	रा.म.	०	श.श.	एकेवा	५	सिं.मुं.	०	१।।	१।।	श.वे.	१	१७
१२० ध.३।२	पू.भा.४	मध्य आद्य	८	कुं.मीन	२।१२	१	रा.मा.	०	श.गु.	सम	३	सिं.सि.	३	१।।	१।।	श.ब्रा.	१	१८
१२१ ध.३।२	पुनर्वसू	मध्य आद्य	८	कुं.कर्क	६।८	०	रा.दे.	०	श.कं.	स.श.	१।।	सिं.मा.	०	१।।	१।।	श.प्रा.	१	११।।
१२२ ध.३।२	उनाश्लेषा	मध्य अंत्य	८	कुं.कर्क	६।८	१	रा.रा.	६	श.कं.	स.श.	१।।	सिं.मा.	०	१।।	१।।	श.प्रा.	१	१८।।
१२३ ध.३।२	पुन.१।२।३	मध्य आद्य	८	कुं.मिथुन	५।९	०	रा.दे.	०	श.बु.	स.धि.	४	सिं.मा.	०	१।।	२	श.क.	१	१६।।
१२४ ध.३।२	रेवती	मध्य अंत्य	८	कुं.मीन	२।१२	०	रा.दे.	०	श.गु.	सम	३	सिं.ग.	०	१।।	१।।	श.प्रा.	१	१४
१२५ राजतारा	पुष्य	आद्य मध्य	८	कुं.कर्क	६।८	१	रा.दे.	०	श.कं.	स.श.	१।।	अ.मे.	३	१।।	१।।	श.प्रा.	१	१५।।
१२६ पू.भा.१।१	उनाश्लेषा.	आ. अं.	८	कुं.कर्क	६।८	०	मा.रा.	०	श.कं.	स.श.	१।।	सिं.मा.	०	१।।	१।।	श.प्रा.	१	११।।
१२७ पू.भा.१।१	कृत्तिका	आ. अं.	८	कुं.मे.	३।११	५	मा.रा.	०	श.मे.	स.श.	१।।	सिं.मे.	०	१।।	२	श.क्ष.	१	१८
१२८ पू.भा.१।१	मघा	आ. अं.	८	कुं.सिंह	७।७	६	मा.रा.	०	श.र.	वेर	०	सिं.उं.	०	१।।	०	श.क्ष.	१	१६।।
१२९ पू.भा.४	कृत्तिका.१	आ. अं.	८	मी.मे.	२।१२	०	मा.रा.	०	गु.बं.	मि.त्र.	५	सिं.वे.	०	१।।	१।।	प्रा.क्ष.	०	१५
१३० पू.भा.४	रु.२।३।४	आ. अं.	८	मी.दृष.	३।११	५	मा.रा.	०	गु.कं.	स.श.	१।।	सिं.मे.	०	१।।	१।।	प्रा.वे.	०	१५।।
१३१ पू.भा.४	विभा.१।२	आ. म.	८	मी.कन्या	७।७	५	मा.रा.	०	गु.बु.	स.श.	१।।	सिं.मा.	१	१।।	१।।	प्रा.वे.	०	१६।।
१३२ पू.भा.४	विभा.३।२	आ. म.	८	मी.कूट	८।६	१	मा.रा.	०	गु.बु.	स.श.	१।।	सिं.मा.	३	१।।	१।।	प्रा.क.	०	१३।।
१३३ पू.भा.४	विशाखा.१।२	आ. अं.	८	मी.कूट	८।६	१	मा.रा.	०	गु.कं.	स.श.	१।।	सिं.मा.	२	३	१।।	प्रा.क.	०	१५
१३४ पू.भा.४	भाश्लेषा.	आ. अं.	८	मी.कर्क	५।९	०	मा.रा.	०	गु.बं.	स.मि.	४	सिं.मा.	०	१।।	२	प्रा.प्रा.	१	१५।।
१३५ पू.भा.४	मघा.	आ. अं.	८	मी.सिंह	६।८	०	मा.रा.	०	गु.र.	मि.त्र.	५	सिं.उ.	१	१।।	१	प्रा.क्ष.	०	१६।।

(२४)

नक्षत्राणां नाम	प्राह्य	वर्ज	एकूण	नक्षत्राचें नाम	मास	वर्ज	एकूण
१ अश्विनी	२	०	२	१९ चित्रा	२	२	६
२ भरणी	०	०	०	२० स्वाती	०	१	१
३ कृत्तिका	२	१	३	२१ विशाखा	१	५	६
४ मूलिका	०	१	१	२२ कर्क	६	१	११
५ रोहिणी	१	१	२	२३ अनुराधा	१	२	३
६ मृगशिरा	०	१	१	२४ ज्येष्ठा	३	१	४
७ मृगशिरा	०	२	२	२५ मूळ	१	४	५
८ आर्द्रा	१	०	१	२६ पुष्या	१	२	२
९ पुनर्वसु	१	१	२	२७ उषा	०	२	२
१० पुनर्वसु	४	२	६	२८ उषा	१	२	३
११ मूष्य	२	१	३	२९ श्रवण	२	१	३
१२ आश्लेषा	३	४	७	३० धनिष्ठा	४	३	७
१३ मघा	४	२	६	३१ धनिष्ठा	२	७	९
१४ पूर्वा	१	१	२	३२ शतभिषा	०	१	१
१५ उत्तरा	१	४	५	३३ पू.भा.	०	१	१
१६ उत्तरा	३	२	५	३४ पू.भा.	२	५	७
१७ हस्त	२	०	२	३५ पू.भा.	०	०	०
१८ चित्रा	३	४	७	३६ रेवती	१	२	३
	३०	२८	५८		२७	५२	८०

५७/८१/२०

वधुनक्षत्र	वरनक्षत्र	नाडी	राशी	गण	प्रह	योनी	कुल	ताम्र	वस्त्र	पण	एकूण
नामं:	नामं:	व.न.यु.	अंतर	व.व.गण.	परस्पर	व.यो.	उ.	उ.	उ.	उ.	उ.
१३ रेवती	चित्रा	अं.मं.	भी.य्या ७/७	दे.रा.	स.स.	ग.भा.	०	१॥	१॥	प्रौ.०	१५॥
१३ रेवती	चित्रा	अं.मं.	भी.य्या ८/६	दे.रा.	स.श.	ग.भा.	०	१॥	१॥	प्रौ.०	१२॥
१३ रेवती	चित्रा	अं.मं.	भी.य्या १२/२	दे.रा.	स.स.	ग.भा.	०	१॥	१॥	प्रौ.०	१५

शक्ररत्न ७ अत्य नाडी ब्राह्मण वर्णसि वर्ज आहे व गोदा दक्षिणतीरचे रक्ष  
 कारे क्षत्रियदिवर्णस ही अत्य नाडी मर्तंड मताने संकटीं ग्राह्य केली त्या वस्तु वि-  
 चार पदानां मुक्त घडाष्टक मानव राक्षस दोष मोठे असून अपवाद रूढ आहेत.  
 मुख्य सामान्य दोष शोहेन अर्थां घटिते कर्कन उगली तीं ग्राह्य केलीं त्याचे ज्ञानार्थ  
 संज्ञा केलें आहे.

वधु नक्षत्र	वर नक्षत्र	नाडी.	राशी कूट			गण कूट			ग्रह कूट			वर्ण कूट			रक्षण			
			सु.	मं.	अंतर	सु.	व.वग	यु.	व.वग	परम	सु.	व.वग	यु.	सु.		उ.	व.वग	उ.
१ कृत्ति.१	आश्लेषा	अत्य	०	मं. कूट	१११०	७	रा.ना.	६	मं.चं	स.मि	४	मे.नां	३	१११	११	क्ष.ब्रा.	१	२३
२ कृ.२३३	आश्लेषा	अत्य	०	ह. कूट	३१११	७	रा.रा.	६	रु.चं	स.श	११	मे.नां	३	१११	११	बै.ब्रा.	१	११११
३ रोहिणी	श्रवण	अत्य	०	व. कूट	२१११	१	मा.दे.	६	रु.श	मि.त्र	५	स.बा	२	३	११	वै.वै.	१	१०११
४ आश्ले.	कृ.१	अत्य	०	कर्म.मे.	१०१४	५	रा.रा.	६	म.च.	मि.त्र	४	सं.मे.	३	१११	११	ब्रा.क्ष.	०	२०
५ मघा.	कृ.१	अत्य	०	सिं.मे.	०१५	४	रा.रा.	६	र.म.	मि.त्र	५	उं.मे.	३	१११	०	क्ष.क्ष.	१	२०११
६ मघा.	विशा.४	अत्य	०	सिं.राशि	०११०	५	रा.ना.	६	र.म.	मि.त्र	५	उं.बा	२	१११	०	क्ष.ब्रा.	१	२०११
७ स्वाती.	उ.का.२३३	अत्य	०	ह. मरु	१११०	५	दे.मा	५	रु.श.	मि.त्र	५	म.मुं	३	१११	११	रु.वै.	१	२१
८ स्वाती.	श्रवण	अत्य	०	वू.म	१११०	६	दे.मा	६	रु.श.	मि.त्र	५	म.बा	२	१११	११	रु.वै.	१	२२
९ मघा.	मघा.	अत्य	०	ह.सिंह	१०१४	७	रा.रा.	६	म.रु	मि.त्र	५	मा.मु	२	१११	०	ब्रा.क्ष.	०	२३११
१० मघा.१	स्वाती	अत्य	०	धव.रु	१११३	७	मा.दे	६	उ.श.	स.म	३	सं.मे.	३	१११	२	ब्रा.रु.	०	२०
११ मघा.३	रेवती	अत्य	०	धनमीन	१११०	७	मा.दे	६	उ.श.	स.म	३	सं.मे.	३	१११	११	वै.ब्रा.	१	२५
१२ मघा.२३३	स्वाती	अत्य	०	मकर.रु	१११०	७	मा.दे	६	श.रु	मि.त्र	५	सं.मे.	३	१११	११	वै.रु.	०	२३
१३ मघा.२३३	रेवती	अत्य	०	मीन	३१११	६	मा.दे.	६	श.गु.	स.म	३	सं.मे.	३	१११	१	वै.ब्रा.	१	२१११
१४ श्रवण	स्वाती	अत्य	०	म.रु	१११०	७	दे.वै.	६	श.शु.	मि.त्र	५	पा.मं	२	१११	११	वै.रु.	०	२२
१५ श्रवण	रेवती	अत्य	०	म.मीन	३१११	६	दे.वै.	६	श.गु.	स.म	३	पा.मं	३	१११	१	वै.ब्रा.	१	२१११
१६ रेवती	म.घा.१	अत्य	०	मी.वन	१०१४	५	मे.नां	५	स.गु.	स.म	३	सं.मे.	३	१११	११	क्ष.श	०	२०
१७ रेवती	श्रवण	अत्य.	०	मी.मकर	१११३	७	दे.वै.	६	उ.श.	स.म	३	सं.मे.	२	१११	१	वै.ब्रा.	०	२०११



## प्रकरण १८

आश्विनी पासून रेवती पर्यंत भेद ३६ याजवर जन्मलेल्या वधूस  
आश्विनी पासून रेवत्यंत ३६ प्रकारचा वर असल्यास कोणते नक्षत्राचे वरा-  
चें घटित ग्राह्य करावें त्याचे गुण किती व कसे प्रकारें उतरले व वर्जकाणते  
कारणाने झाले याचे ज्ञानार्थ आश्विनी पासून रेवती पर्यंत भेद ३६ त्याप्र-  
त्येकाचें एक एक पत्रक केलें आहे.

वधु नक्षत्र आश्विनी रात्रीमेव स्वामी मंगळ आद्य नाडी देवगण अश्व योनी  
वद्व्यचतुष्पाद वर्णक्षत्रिय याशीं वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा  
या घटितास एक नाडी आदिकरून एक एक मोठे दोषामुळे संध घटितें वर्ज आहेत.

११ एक नाडी वधु वरांची आद्यतिथींचीं घटितें १२ पैकीं आश्विनी नक्षत्र हें  
वधु वरांचें एक असोन एक रात्रीचें आहे या मुळे ग्राह्य सर्वोत्तम मात्र एक वरणीं  
वधु वरें असल्यास वर्ज करावें. शेष घटितें ११ वर्ज त्यांचीं नवे- आर्द्रा, पुनर्वसू चरण  
१।१३ पुनर्वसू चरण ४ उलग च. १ उच २।३।४ हस्त, जेष्ठा, मूळ, शततारा, पूर्वाभा.  
च. १ २।३ पूर्वाभा. चरण ४. एकूण.

१ पडपुकाचीं घटितें ६ पैकीं एक नाडी कडे गेलीं ३ उत्तरा चरण २।३।४ हस्त  
ज्येष्ठा एकूण ३ च ग्राह्याकडे प्रोती पडाएक असल्यामुळे घेतलीं तीं विशारवा च. ४  
अनुराधा एकूण दोन सर्व कमी ५ शेष चिआ च. १।२ मृत्यु पडाएक असल्यामुळे  
घेतलीं नाहीं तीं

२ गणकूट वधू देवगणी आहे या गणाचें राक्षस व मानव गणाशी होतें  
यास्तव वर्ज नाहीं.

३ अठरागुणास कमी धनिष्ठा चरण १।२ धनिष्ठा च. ३।४ ह्या दोन्ही  
घटितांत नाडी मात्र ३६ असोन बाकीचीं सर्व कूटें सदोष असल्या मुळे  
गुणास कमी या करितां वर्ज केलीं; परंतु सर्व वर्णास दारिद्र्यक्षीं संकटां  
ग्राह्य करावीं. घातक नाहीं.

परनक्षत्र	नाडी	राशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			वृषा	वृषा	वृषा	वृषा कूट		एकदर	
		वार राशी	अंतर	गुण	वरगण	गुण	वरनाथ	परस्पर	गुण				वरगण	गुण		उष्ण
भरणी	८	मेष	०	७	मानव	५	मंगळ	एकेश	५	गज	४	३	२	क्षत्रि.	९	३५॥
कृत्तिका	८	मेष	०	५	राक्षस	९	मंगळ	एकेश	५	मेष	३	१॥	२	वै.	९	२६॥
क.२।३।४	८	वृषभ	२।१२	९	राक्षस	९	शुक्र	सम	३	मेष	३	१॥	२	वै.	०	१९॥
रोहिणी	८	वृषभ	२।१२	०	मानव	५	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१॥	२	वै.	०	२१॥
मृग १।२	८	वृषभ	२।१२	०	देव	६	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१॥	२	वै.	०	२२॥
मृग ३।४	८	मिथुन	३।१०	५	देव	६	बुध	स.श.	१॥	सर्प	२	१॥	२	श.	०	२५
पुष्य	८	कर्क	४।१०	७	देव	६	चंद्र	स.मि	४	मेष	३	१॥	१॥	ब्रा.	९	३१
अश्लेषा	८	कर्क	४।१०	७	राक्षस	९	चंद्र	स.मि	४	मौजर	३	३	१॥	ब्रा.	९	२७॥
मघा	८	सिंह	५।९	९	राक्षस	९	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	३	०	क्ष.	९	३२
पूर्वा	८	सिंह	५।९	९	मानव	५	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	३	०	क्ष.	९	२६
चित्रा ३।४	८	तूळ	७।७	५	राक्षस	९	शुक्र	सम	३	व्याघ्र	०	१॥	२	श.	०	२०॥
त्यागी	८	तूळ	७।७	७	देव	६	शुक्र	सम	३	महिषी	०	१॥	२	श.	०	२७॥
विशा. १।२।३	८	तूळ	७।७	५	राक्ष.	९	शुक्र	सम	३	व्याघ्र	०	१॥	२	श.	०	२०॥
वि. ४ वर्ज	८	वृश्चिक	८।६	९	राक्ष.	९	मंगळ	एकेश	५	व्याघ्र	०	१॥	९	ब्रा.	९	१८॥
अनुराधा	८	वृश्चिक	८।६	९	देव	६	मंगळ	एकेश	५	मृग	२	१॥	९	ब्रा.	९	२५॥
पूर्वाषाढा	८	धन	९।५	९	मानव	५	गुरु	मित्र	५	वानर	२	३	२	क्ष.	९	२७
उ.षा. १	८	धन	९।५	४	मानव	५	गुरु	मित्र	५	सुंगुस	३	१॥	२	क्ष.	९	२९॥
उ.षा. २।३।४	८	मकर	१०।४	५	मानव	५	शनी	समश.	१॥	सुंगुस	३	१॥	१॥	वै.	०	२३॥
श्रवण	८	मकर	१०।४	७	देव	६	शनी	स.श.	१॥	वानर	२	१॥	१॥	वै.	०	२५॥
उ.भाद्रपदा	८	मीन	१२।२	४	मानव	६	गुरु	मित्र	५	धेनु	४	१॥	१॥	ब्रा.	९	३०
रेवती	८	मीन	१२।२	४	देव	६	गुरु	मित्र	५	गज	४	३	१॥	ब्रा.	९	३१॥
अश्विनी	०	मेष	१	७	देव	६	मं.	एकेश	५	अश्व	४	३	२	क्ष.	९	२८

(२१)

वधु नक्षत्र भरणी राशी मेष स्वामी मंगळ मध्य नाडी मानव गण गज योनी वश्य चतुष्पाद वर्ण क्षत्रीय यासी वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा या घटिता पैकीं एक नाड आदि करून एक एक मोठे दोषामुळे संबंध घटिते वर्ज आहेत तीं.

११ एक नाड वधुवरांची मध्य तिचीं घटिते १२ पैकीं भरणी नक्षत्र हें वधुवरांचें एक असोन एक राशीचें आहे या मुळे ग्राह्य सर्वोत्तम. मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज करावे. शेष घटिते ११ वर्ज त्यांचीं नावे मृगच १।२ मृग. ३।४ पूष्य, पूर्वा, चित्रा च० १।२ चित्रा ३।४ अनुराधा, पूर्वा-षाढा, धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४ उत्तरा भाद्रपदा. एकूण.

२ षडाष्टकाची घटिते ६ पैकीं एक नाडींत गेलीं चित्रा च० १।२ अनु-राधा एकूण २ व ग्राह्याकडे प्रीति षडाष्टक असल्यामुळे घेतलींती २ विशा-खा च० ४ जेष्ठा एकूण २ सर्व कमी ४ दोष २ उत्तरा चरण २।३।४ हस्त एकू-ण २ मृत्यु षडाष्टक दोषामुळे वर्ज.

३ गणकूट वधु मानव गणी याशी वर राक्षस गणी वर्ज घटिते १२ पैकीं एक नाडींत गेली ४ चित्रा च० १।२ चित्रा ३।४ धनिष्ठा च० १।२ धनिष्ठा ३।४ एकूण ४ व-ग्राह्याकडे नाडी शक्य व ग्रहमैत्री पूर्ण असल्यामुळे ज्या घटितास आहे त्यास गण दोष नाही या कारणामुळे ५ त्यांचीं नावे कृत्तिका च० १ आश्लेषा, मघा, विशारवा च० ४ मूळ एकूण कमी ९ बाकी वर्ज ३ या घटितांत ग्रह मैत्री नसल्या कारणानें अपवाद शक्य नाही त्यांचीं नावे कृत्तिका च० २।३।४ विशारवा च० १।२।३ शततारा एकूण ३.

० अठरा गुणांत कमी वर्ज निवळ वर्जांत आलीं नाहीत.

१६.

शेष ग्राह्य घटिते २० त्यांचा कूटचार गुणांचा प्रकार खालील प्रमाणें.



चमनक्षत्रं	नाडी	राशिकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योनि कूट		तारा	वरय	वर्ण कूट		एकदर
नावें.	गुण	वर सशी	अंतर	सुण	वरगण	गुण	वरनाथ	परस्पर	गुण	व. योनी	गुण	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण	गुण
भरिक्नी	८	मेष	०	७	देव	६	मंगळ	एकेश	५	अरव	४	३	३	क्ष.	१	३६
भरणी	०	मेष	०	७	मानव	६	मंगळ	एकेश	५	गज	४	३	३	क्ष.	१	२८
कृत्तिका	८	मेष	०	५	राक्षस	०	मंगळ	एकेश	५	मेष	३	३	३	क्ष.	१	२७
रोहिणी	८	वृषभ	२१९२	०	मानव	६	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१११	२	वै.	०	२२११
आर्द्रा	८	मिथुन	३१९९	७	मानव	६	बुध	स.श.	११०	श्वान	३	१११	३	शु.	०	२८
पुनर्वसु	८	मिथुन	३१९९	५	देव	६	बुध	स.श.	११०	मांजर	३	१११	२	शु.	०	२६
पु. च०४	८	कर्क	४१९०	५	देव	६	चंद्र	स.मि.	४	मांजर	३	१११	११०	ब्रा.	१	२९
आश्ले. २३	८	कर्क	४१९०	७	मानव	०	चंद्र	स.मि.	४	मांजर	३	१११	११०	ब्रा.	१	२५
मघा	८	सिंह	५१९	१	राक्षस	०	रवी.	मित्र	५	मूषक	३	३	०	क्ष.	१	२१
उत्तरा १	८	सिंह	५१९	१	मान.	६	रवी.	मित्र	५	धेनु.	४	३	०	क्ष.	१	२८
स्वाती	८	वृष	७१७	७	देव.	६	शुक्र	सम	३	महिषी	२	१११	२	वै.	०	२१११
विशाखान	८	वृश्चिक	८१६	१	रा०	०	मंगळ	एके.	५	व्याघ्र	१	१११	३	ब्रा.	१	१८११
ज्येष्ठा ४	८	वृश्चिक	८१६	४	रा०	०	मंगळ	एके.	५	मृग	३	१११	३	ब्रा.	१	२३११
मू. १२१२	८	धन	९१५	४	रा०	०	गुरु	मित्र	५	श्वान	३	३	३	क्ष.	१	२६
उ.षा. १	८	धन	९१५	४	मा०	६	गुरु	मित्र	५	मुंगुस	३	३	३	क्ष.	१	३३
उ.षा. २१११	८	मकर	१०१४	५	मा०	६	शनी	स.श.	११०	मुंगुस	३	३	३	वै.	०	२६
श्रवण	८	मकर	१०१४	७	दे०	५	शनी	स.श.	११०	वानर	२	१११	११०	वै.	०	२५११
पू.भा. ३१११	८	कुंभ	१११३	५	मा०	६	शनी	स.श.	११०	सिंह	०	१११	२	वै.	०	२३
पू.भा. ४	८	मीन	१२१२	१	मा०	६	गुरु	मित्र	५	सिंह	०	१११	११०	ब्रा.	१	२३
रेवती.	८	मीन	१२१२	४	देव.	६	गुरु	मित्र	५	गज.	४	१११	११०	ब्रा.	१	३०
	१५३			८७		८४			७११		५३	४२	३५		१३	५२१११

(५०)

वधु नक्षत्र कृत्तिका चरण १ राशी मेष स्वामी मंगळ अंत्य नाडी राक्षस गण-  
मेष योनी वश्य चतुष्पाद वर्ण क्षत्रीय याशी आश्विनी पासून रेवती पर्यंत घटितें  
३६ प्रकारचा वर पांढून एक नाड आदिकरून मोठे एक दोषामुळे सर्व घटितें  
वर्ज असावीं व अवरापर्यंत गुणास उतरली त्या सुद्धां वर्ज करावयाचीं तीं.

११ वधुवरांची अंत्य नाडी याचीं घटितें १२ पैकीं कृत्तिका चरण २।३।४ हे वधुवरांचें  
एक नक्षत्र एक राशीचें नाहीं; परंतु ग्राह्य शेष ११ वर्ज त्यांचीं नावे, कृत्तिका चरण  
१ हे वधुवरांचे एक चरणामुळे वर्ज. रोहिणी, आश्लेषा, मघा, स्वाती, विशारवा चरण  
१।२।३ विशारवा च० ४ उत्तराषाढा चरण १ उत्तराषाढा च० २।३।४ अवण रेवती एकूण  
पैकीं क्षत्रियादि वर्णांस ग्राह्य आश्लेषा १.

३ षडष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं एक नाडींत गेलें विशारवा चरण ४ ग्राह्याकडे गेलीं  
कारण प्रीतिषडाष्टक असल्यामुळे अनुराधा, ज्येष्ठा एकूण कमी ३ शेष ३ मृत्क षडा  
ष्टक दोषामुळे वर्ज कारण घटितास नाडी भेद असून गूण १० वर आहेत; परंतु-  
ग्रह मैत्री पूर्ण नाहीं अशी उत्तरा चरण २।३।४ हस्त चित्रा चरण १।२

१ वधु राक्षसगणी यास मानवगणाचा वर वर्ज तीं घटितें १२ पैकीं कमी.

३ एकनाडींत गेलीं रोहिणी उत्तराषाढा चरण १ उत्तराषाढा चरण २।३।४

५ ग्राह्याकडे कारण नाडी भेद असून ग्रह मैत्री पूर्ण व गूण १० वर उ-  
तरले अशी भरणी, पूर्वा, उत्तरा १ पूर्वाषाढा, उत्तराभाद्रपदा एकूण.

२ षडाष्टकांत गेलीं उत्तरा च० २।३।४ चित्रा च० १।२ एकूण

१ अवरागुणास कमी वर्ज पूर्वाभाद्रपदा चरण ४

११

शेष १ आर्द्रा महामैत्री नसल्यामुळे वर्ज.

३ अवरा पर्यंत गुणाचीं वर्ज मृग च० १।२ पू.भा. च० ४ पु.भा. १।२।३. यूपैकीं  
मृग. १।२ पू.भा. ४ हीं घटितें सर्व वर्णांस संकटीं ग्राह्य करावी.

१६ शेष घटितें ग्राह्य १० त्याचा कूरवार गुणाचा प्रकार रवालीं लिहिं त्या प्रमाणें.

वरनक्षत्रं	नाडी	राशीकूट			गणकूट		प्रहकूट			योनि कूट		तारा-	वश्य-	वर्णकूट		सकुण-
		नावें.	गुण.	वर राशी	अंतर	गुण	वरगण	गुण.	वर नाथ	परस्पर	गुण	वर योनी	गुण.	गुण.	व.वर्ण.	गुण
१ आश्विनी	<	मेष.	०	७	देव	०	मंगळ	एकेश	५	अश्व	३	१११	२	क्ष.	१	२७॥
२ भरणी	<	मेष	२१९२	१	मानव	०	मंगळ	एकेश	५	गज	३	३	२	क्ष.	१	२३
३ कृत्ति.२०	०	वृषभ	३१९९	५	राक्षस	६	शुक्र	सम	३	मेष	४	३	२	वैश्य	०	२२
४ मृग.११	<	मिथुन	३१९९	५	देव.	०	बुध	स.शु.	११	सर्प	२	१११	२	शुद्ध	०	१९
५ पुन.११	<	मिथुन	४१९०	५	देव	०	बुध	स.श.	११	मांजर	३	१११	२	शुद्ध	०	२०
६ पुन.४	<	कर्क	४१९०	५	देव	०	चंद्र	स.मि.	४	मांजर	३	१११	११	ब्राह्म.	१	२३
७ पूष.	<	कर्क	४१९०	७	देव	०	चंद्र	स.मि.	४	मांजर	३	१११	०	ब्रा.	१	२५
८ पूर्वा	<	सिंह	५१९	१	मानव	०	रवी	मित्र.	५	उंदीर	३	३	०	क्ष.	१	२१
९ उत्तरा	<	वसिंह	५१९	१	मानव	०	रवी	मित्र	५	धेनु.	३	३	०	क्ष.	१	२१
१० चि.३१	<	वृष	७१७	५	राक्षस	६	शुक्र	सम	३	व्याघ्र.	०	१११	२	शु.	१	२५॥
११ अनुराधा	<	वृश्चिक	६१८	४	देव.	०	मंगळ	एकेश	५	मृग	३	१११	१	ब्रा.	१	२३॥
१२ ज्ये.२	<	वृश्चिक	६१८	४	राक्षस	६	मंगळ	एकेश.	५	मृग	३	१११	१	ब्रा.	१	२९॥
१३ मू.११	<	धन	९१५	१	राक्षस	६	शुक्र	मित्र	५	श्वान.	२	१११	२	क्ष.	१	२६॥
१४ पू.षा.	<	धन	९१५	१	मानव	०	शुक्र	मित्र	५	वानर	०	३	२	क्ष.	१	२०
१५ धनि.१२	<	मकर	१०१२	५	राक्षस	६	शनी	स.श.	११	सिंह	०	१११	११	क्ष.	१	२२॥
१६ धनि.३१	<	कुंभ	१११३	५	राक्षस	६	शनी	स.वा.	११	सिंह	०	१११	२	वैश्य.	०	२३
१७ शततारा	<	कुंभ	१११३	७	राक्षस	६	शनी	स.श.	११	अश्व	४	१११	०	वैश्य.	०	२९
१८ उ.भाद्र.	<	कुंभ	१२१२	१	मानव	०	शुक्र	मित्र	५	धेनु	४	१११	११	ब्रा.	१	२१
				७०					६०॥			३१॥	३२		१२	२२२

(५२)



वधुनक्ष कृत्तिका चरण २।३।४ राशी वृषभ स्वामी शक्र अंत्य नाडी राक्षस गण मेष घोनी वश्य चतुष्पाद वर्ण श्रेय याशी आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा वर. या घटितांत एक नाडी आदिकरून मोठे एक दोषा सुद्धें वर्ज केलीं व अठरा पर्यंत गुणास उतरलीं ती वर्ज केलीं.

९ वधुवरांची एकनाड अंत्य घटितें १२ पैकीं ग्राह्य कृत्तिका चरण २।३।४ हे एक नक्षत्र एक राशीचें असल्यामुद्धें सर्वोत्तम उनाहे. मात्र एक चरणी वधुवरें असल्यास वर्ज. रोहिणी हे एक राशीचें आहे व कृत्तिका चरण १ हे वधुवरांचे भिन्न राशीचें; परंतु एक नक्षत्र व गूण २० उतरले. एकूण ग्राह्य ३ शेष ९ वर्ज त्यांचीं नावे आश्लेषा, मघा, स्वाती, विशाखा चरण १।२।३ विशा. च. ४ उत्तराषाढा च० १ उत्तरा पादा च० २।३।४ रेवती, श्रवण एवं ९ पैकीं क्षत्रियादि वर्णास ग्राह्य आश्लेषा.

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं एक नाडींत गेलीं स्वाती, विशाखा १।२।३ उत्तराषाढा च० १ एकूण ३. प्रीतीषडाष्टकामुद्धें ग्राह्य चित्रा चरण ३।४ यास नाडीभेद व ग्रह मैत्री पूर्ण असोन गूण २२।। उतरले कमी एकंदर ४ शेष २ मृत्यु षडाष्टकामुद्धें वर्ज कारण ग्रह मैत्री पूर्ण नसल्या मुद्धें मूळ पूर्वाषाढा.

४ वधु राक्षसगणी याशी मानव गणाचा वर वर्ज घटितें १२ पैकीं कजा

२ एक नाडींत गेलीं उत्तराषाढा चरण १ उ.षा. च० २।३।४

४ ग्राह्याकडे गेलीं कारण नाडीभेद असोन ग्रह मैत्री पूर्ण व गूण अठरांवर उतरले तीं रोहिणी, आर्द्रा, उत्तरा चरण २।३।४ पूर्वा भाद्रपदा च० १।२।३

१ मृत्यु षडाष्टकांत गेले पूर्वाषाढा.

१ अठरागुणास कमी वर्ज पू. भा. च० ४

→

शेष वर्ज ४ भरणी पूर्वा उत्तराच० १ उत्तराभाद्रपदा यास ग्रह मैत्री नाहीं.

१ अठरागुणास कमी पूर्वा भाद्रपदा चरण ४ वर्ज सर्व वर्णास.

→

शेष ग्राह्य घटितें २० याचा गणकूट वार गुणाचा प्रकार खाती लिहिल्या प्रमाणें.

वरनक्षत्रं	नाडी	राशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योनीकूट		तारा	चरय	वर्णकूट		एकंदर.
नामं.	गुण	वर राशी	अंतर	गुण	व-गण	गु.	वरनाथ	परस्पर	गु.	व-योनी	गु.	गुण	गुण	व-वर्ण.	गुण	गुण.
१ अश्विनी	<	मेष	२१९२	२	देव	०	मंगळ	सम	३	अश्वि.	३	१११	२	क्षत्रि.	१	२२॥
२ कुंभ	०	मेष	२१९२	१	राक्ष.	६	मंगळ	सम	२	मेष	४	३	२	क्ष.	१	२०
३ कुंभ	०	वृषभ	०	५	रा.	६	शुक्र	एकेश	५	मेष	२	३	२	वै.	१	२६
४ रोहिणी	०	वृषभ	०	६	मा.	०	शुक्र	एकेश.	५	सर्प	२	३	२	वै.	१	१९
५ मृगशिरा	<	वृषभ	०	५	देव	०	शुक्र	एकेश	५	सर्प	२	१११	२	वै.	१	२४॥
६ मृगशिरा	<	मिथुन	२१९२	०	देव	०	बुध	मित्र	५	सर्प	२	१११	२	शरद	०	१८॥
७ आर्द्रा	<	मिथुन	२१९२	०	मानव	०	बुध	मित्र	५	श्वान	२	१११	२	शरद	०	१८॥
८ पुनर्वसु	<	मिथुन	२१९२	०	देव	०	बुध	मित्र	५	मांजर	३	१११	२	श.	०	१९॥
९ पुनर्वसु	<	कर्क	३१९१	५	देव	०	चंद्र	स.श.	११	मांजर	३	१११	११	आ.	१	१९॥
१० पुष्य	<	कर्क	३१९१	७	देव	०	चंद्र	स.श.	११	मेष	४	१११	११	आ.	१	२२॥
११ उत्तरा	<	कन्या	५१९	१	मानव	०	बुध	मित्र	५	धेनु	३	३	२	वै.	१	२३
१२ उत्तरा	<	कन्या	५१९	१	देव	०	बुध	मित्र	५	महिषी	३	३	२	वै.	१	२३
१३ चित्रा	<	कन्या	५१९	०	राक्षस	६	बुध	मित्र	५	व्याघ्र	०	१११	२	वै.	१	२१॥
१४ चित्रा	<	वृष	६१८	०	रा.	६	शुक्र	एकेश	५	व्याघ्र	०	१११	२	शरद	०	२२॥
१५ ज्येष्ठिका	<	वृषभ	७१७	७	रा.	६	मंगळ	सम	३	मृग	३	१११	१	आ.	१	३०॥
१६ धनिष्ठा	<	मकर	९१५	१	रा.	६	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	११	वैश्य	१	२३
१७ धनिष्ठा	<	कुंभ	१०१४	५	रा.	६	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	२	श.	०	२७॥
१८ शनिष्ठा	<	कुंभ	१०१४	७	रा.	६	शनी	मित्र	५	अश्व	४	१११	२	शरद	०	३३॥
१९ पूषा	<	कुंभ	१०१४	५	मानव	०	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	२	श.	०	२१॥
२० अनुरा	<	वृषभ	७१७	७	देव	०	मंगळ	सम	३	मृग	३	१११	१	आ.	१	२४॥
	१३६			६७		२४			८३		२६	१७॥	१३॥		१३	४६३

(१५)

वधु नक्षत्र रोहिणी राशी वृषभ स्वामी शुक अंत्य नाड मानव गण भेष  
योनी वरुच चतुःष्याद वर्ण बेश्य यात्री वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६  
चा. या घटितांतून एक नाडी आदिकरून एक एक मोठा दोष असल्या सुळे वर्ज  
केलींतीं.

१० एक नाड अंत्य वधुवरांचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य कृत्तिका च. २।३।४  
हें एक राशीचे व रोहिणी वधुवरांचे एक नक्षत्र असून एक राशीचे आहे यास्तब हीं  
दोनही घटितें ग्राह्य. दोष १० वर्ज त्यांचीं नावे कृत्तिका च. १ अश्लेषा, मघा, स्वाती  
विशारवा चरण १।२।३ विशारवा चरण ४ उत्तराषाढा च. १ उ. षा. च. २।३।४ श्रवण,  
रेवती. पैकीं क्षत्रियादिवर्णास ग्राह्य श्रवण एक.

१ षडष्टकांचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

३ एक नाडींत गेलीं उत्तराषाढा च. १ स्वाती विशारवा च. १।२।३

१ ग्राह्याकडे नाडी शुक व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या सुळे चित्रा च. ३।४

१ अठरा गुणास कमी मूळ वर्ज.

५

दोष निवळ मृत्युषडाष्टक दोषा सुळे वर्ज पूर्वाषाढा.

१ वधू मानव गणी यात्री वर राक्षस गणी घटितें वर्ज १२ पैकीं.

६ एक नाडींत गेलीं. कृत्तिका च. १ क. च. २।३।४ अश्लेषा, मघा

विशारवा चरण १।२।३ विशारवा च. ४

३ ग्राह्याकडे नाडी शुक व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या सुळे धनिष्ठा चरण  
१।२। ५. ३।४ शततारा.

२ अठरा गुणास कमी षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणें मूळ व चित्रा-  
चरण १।२

११

दोष वर्ज ज्येष्ठा ग्रह मैत्री नसल्या सुळे.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणें मूळ व गण  
कूटांत लिहिल्या प्रमाणें चित्रा च. १।२ पैकीं चित्राचे संकटी ग्राह्य  
करावे.

१४

दोष २२ ग्राह्य याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खात्री लिहिल्या प्रमाणें.



वरनक्षत्र	नाडी		राशीकूट		गणकूट		ग्रहकूट		योनीकूट		तारा	वर्ष	वर्णकूट		एकूण	
नावें.	गुण	वर राशी.	अंतर	गु.	व.गण	गुण	करनाथ	परस्पर	गु.	व.यो.	गु.	गु.	गु.	व.वर्ण	गुण	गुण
१७मरिचिनी	८	मेष	१२१२	१	देव	६	मंगळ	सम	३	अश्व	२	१११	२	क्ष.	१	२४११
२भरणी	८	मेष	१२१२	१	मानव	६	मंगळ	सम	३	गज	२	१११	२	क्ष.	१	२४११
३रुद्रा	०	दृषभ	०	५	राक्षस	०	शुक्र	एकेश	५	मेष	२	३	२	वै.	१	१८
४सैहिणी	०	दृषभ	०	७	मानव	६	शुक्र	एकेश	५	सर्प	३	३	२	वै.	१	२७
५शुभ.	८	दृषभ	०	५	देव	६	शुक्र	एकेश	५	सर्प	३	३	२	वै.	१	३३
६शुभ.	८	मिथून	२११२	१	दे.	६	बुध	मित्र	५	सर्प	३	३	२	शु.	०	२८
७आर्द्रा	८	मिथून	२११२	०	मानव	६	बुध	मित्र	५	श्वान	२	१११	२	शु.	०	२४११
८पुन.	८	मिथून	२११२	०	देव.	६	बुध	मित्र	५	मांजर	०	१११	२	शु.	०	२२११
९पु.	८	कर्क	३१११	५	दे.	६	चंद्र	स.श.	११	मांजर	०	१११	११	श्रा.	१	२२११
१०पुष्य.	०	कर्क	३१११	६	दे.	६	चंद्र	स.श.	११	मेष	२	१११	११	श्रा.	१	२५११
११शुक्रा	८	सिंह	४११०	६	मानव.	६	रवी	वैर	२	उंदीर	०	१११	०	क्ष.	१	२२११
१२ज.ब.	८	सिंह	४११०	५	मानव	६	रवी	वैर	०	धेनु	२	३	०	क्ष.	१	२५
१३ज.१११५	८	कन्या	१११९	१	मानव	६	बुध	मित्र	५	धेनु	२	३	२	वै.	१	२८
१४हस्त	८	कन्या	५११९	०	देव.	६	बुध	मित्र	५	महिषी	२	३	२	वै.	१	२७
१५चित्रा	८	तूळ	६१८	०	रा.	०	शुक्र	एकेश	५	व्याघ्र	१	३	२	शु.	०	१९
१६अश्लेषा	८	वृश्चिक	७१७	७	देव.	६	मंगळ	सम	३	मृग	२	१११	१	श्रा.	१	२९११
१७धनि.	८	मकर	९१५	१	रा.	०	शनी	मित्र	५	सिंह	०	३	११	वै.	१	१८११
१८धनि.	८	कुंभ	१०१४	५	रा.	०	शनि.	मित्र	५	सिंह	०	३	२	शु.	०	२३
१९शतता.	८	कुंभ	१०१४	७	रा.	०	शनी	मित्र.	५	व्याघ्र	१	१११	२	शु.	०	२४११
२०पू.भा.	८	कुंभ	१०१४	५	मा.	६	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	२	शु.	०	२७११
२१पू.भा.	८	मीन	१११३	५	मा.	६	शुक्र	स.श.	११	सिंह	०	१११	११	श्रा.	१	२२११
२२उ.भा.	८	मीन	१११३	७	मानव	६	शुक्र	स.श.	११	धेनु	२	१११	११	श्रा.	१	२६११

(३५)

वधु नक्षत्र मृग चरण १।२ राशी वृषभ स्वामी शक्र नाडी मध्य गण देव  
योनी सर्प वश्य चतुष्पाद वर्ण वैश्य यात्री वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार  
३६ चा. या घटितां नून कांहीं घटितास एक नाडी आदि दोष एक एक मोटा असल्या  
मुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

१० वधूची नाडी मध्य हीं एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य मृग १।२  
हें वधुबराचें एक नक्षत्र एकचरणी वधुवर असल्यास वर्ज व मृग ३।४ हें नक्षत्र ए-  
क आहे; परंतु भिन्न राशीचे तत्रापी एक नक्षत्रामुळे ग्राह्य शेष वर्ज १० भरणी,  
पूर्व, पूर्वा, चित्रा १।२ चित्रा ३।४ अनुराधा, पूर्वाषाढा, धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४  
उत्तरांभाद्रपदा.

२ षडष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमीं

२ एक नाडीत गेलीं पूर्वाषाढा चित्रा ३।४.

२ ग्राह्य गीती षडाष्टकामुळे स्वाती विशारवा १।२।३

शेष वर्ज मूळ षडाष्टक दोषामुळे मूळ उत्तराषाढाचरण १

० वधू देवगणी यास्तव कोणतेही गणांचा वर असल्यास वर्ज नाहीं

१ अठरा युगास कमी मघा १ सर्प वर्णास वर्ज.

१३

शेष ग्राह्य २३ याचा कूटवार गुणाचा प्रकार रवाली लिहिल्या प्रमाणें.

वरनक्षत्र	नाडी	राशीकूट			गणकूट		महकूट			योनीकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूट
		गुण	वर राशी	अंतर	गुण	व.गण.	गुण	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.योनी	गु.	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण
अश्विनी	८	मेष	१२१२	१	देव	६	मंगल	सम	३	अश्व	२	१११	२	क्ष.	१	२४११
२ कृ. १	८	मेष	१२१२	१	रा.	१	मंगल	सम	३	मेष	२	१११	२	क्ष.	१	१९११
३ कृ. २११५	८	वृषभ	०	५	रा.	१	शुक्र	मित्र	५	मेष	२	१११	२	वै.	१	२५११
४ रोहिणी	८	वृषभ	०	७	मा.	५	शुक्र	मित्र	५	सर्प	३	३	३	वै.	१	३४
५ मृगशिरा	०	वृषभ	०	५	दे०	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	३	३	२	वै.	१	२५
६ मृगशिरा	०	मिथुन	२११२	१	दे.	६	बुध	मित्र	५	सर्प	३	३	२	शु.	०	२०
७ आर्द्रा	८	मिथुन	२११२	१	मानव	५	बुध	मित्र	५	श्वान	२	३	२	शु.	०	२६
८ पुनर्वसु	८	मिथुन	२११२	०	देव	६	बुध	मित्र	५	मांजर	०	१११	२	शु.	०	२२११
९ चरित्र	८	कर्क	३१११	५	दे.	६	चंद्र	स.श. १११	१११	मांजर	०	१११	१११	ब्रा.	१	२२११
१० आशु	८	कर्क	३१११	६	राक्ष.	१	चंद्र	स.श. १११	१११	मांजर	०	१११	१११	ब्रा.	१	१८११
११ ज्येष्ठा	८	सिंह	४११०	५	मा.	५	रवी	वैर ०	०	धेनु	२	१११	०	क्ष.	१	२२११
१२ मघा	८	कन्या	५१९	०	मा.	५	बुध	मित्र	५	धेनु	२	१११	२	वै.	१	२४११
१३ मघा	८	कन्या	५१९	०	दे.	६	बुध	मित्र	५	महिषी	२	१	२	वै.	१	२७
१४ स्वाती	८	तूळ	६१८	०	देव	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	२	३	२	वै.	१	२७
१५ विशाख	८	तूळ	६१८	०	रा.	१	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	१	१११	२	शु.	१	१८११
१६ विशाख	८	वृश्चिक	७१७	५	रा.	१	मंगल	सम	३	व्याघ्र	१	१११	१	ब्रा.	१	२१११
१७ ज्येष्ठा	८	वृश्चिक	७१७	७	रा.	१	मंगल	सम	३	मृग	२	१११	१	ब्रा.	१	२४११
१८ रेवती	८	मीन	३१११	७	देव	६	गुरु	स.श. १११	१११	गज	२	१११	१११	ब्रा.	१	२६११
१९ अश्लेषा	८	मकर	९१५	१	मा.	५	शनी	मित्र	५	सुंगुस	२	१११	१११	वैश्य.	१	२४
२० श्रवण	८	मकर	९१५	१	दे.	६	शनी	मित्र	५	श्वान	२	३	११	वै.	१	२६११
२१ धनिष्ठा	८	कुंभ	१०१४	७	राक्षस	१	शनी	मित्र	५	भरव	२	३	२	शु.	०	२८
२२ पूष्य	८	कुंभ	१०१४	५	मानव	५	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	२	शु.	०	२६११
२३ मघा	८	मीन	१११३	५	मानव	५	गुरु	स.श. १११	१११	सिंह	०	१११	१११	ब्रा.	१	२१११

२५

१६८ ७५ ९६ ८४ ३७ ४६११ ३३ १७ ५५६११



वधू नक्षत्र मृग च. ३।४ राशी मिथुन स्वामी बुध नाडी मध्य गण देव यो-  
नी सर्प वश्य मानव वर्ण इन्द्र याशी वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६  
चा. यांत्न कांहीं घटितांत एक नाडी आदि एक एक दोष मोठा असल्या सुळे वर्ज  
केलीं तीं घटितें.

१० वधूची मध्य आणि वराचीही मध्य एक नाडीचीं घटितें वर्ज १२ पैकीं-  
ग्राह्य मृग १।२ हे एक नक्षत्राचें आहे यास्तव मृग ३।४ हे एक नक्षत्र एक राशीचें  
यास्तव सर्वेत्तिम. मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज. ग्राह्य २ वर्ज १० त्यांचीं  
नावें भरणी पूष्य पूर्वा चित्रा १।२ चित्रा ३।४ अनुराधा, पूर्वाषाढा, धनिष्ठा चरण  
१।२ धनिष्ठा च. ३।४. उत्तराभाद्रपदा एकूण १०

२ षडाष्टकाचीं घटितें १० पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडीत गेलें धनिष्ठा चरण १।२ अनुराधा.

२ ग्राह्य प्रीती षडाष्टकासुळे उत्तराषाढा ३।३।४ भवण.

शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टकासुळे विशारवा च. ०.४ ज्येष्ठा.

० वधू देवगणी याशी वर कोणतेही गणाचा असल्यास वर्ज नाही.

२ आठरा गुणास कमी यास्तव वर्ज पुनर्वसू चरण ४ आश्लेषा सर्व ष-

णास वर्ज

१४ शेष ग्राह्य घटितें २२ याचा कूठवार लुणाचा प्रकार रवाली विहित्या-

ममाणें.

वस्नक्षत्र	नाडी	राशी कुट			गण कुट		ग्रह कुट			योगि कुट		तारा	वरप	नाम कुट		एकूण
		नावे	गुण	व. राशी	अंतर	गुण	वरगण	गुण	परनाथ	परस्पर	गुण			वरयोनी	सु.	
१ भास्विनी	<	मेष	११/२	७	देव	६	मंगळ	स.श.	११.	अश्वि.	२	१११	२	क्षत्रि.	१	२८
२ कार्तिकी	<	मेष	११/३	५	राक्षस	१	मंगळ	स.श.	११.	मेष	२	१११	२	क्ष.	१	२९
३ कु. राशी	<	वृष.	१२/२	१	राक्षस	१	शुक्र	मित्र	५	मेष	३	१११	३	क्ष.	१	२९११
४ रोहिणी	=	वृष.	१२/२	२	मानव	५	शुक्र	मित्र	५	सर्प	३	३	२	क्ष.	१	३१
५ मृगशीरा	-	वृष.	१२/२	१	देव	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	३	३	२	क्ष.	१	३१
६ मृगशीरा	०	मिथुन	०	५	देव	६	बुध	एकेश	५	सर्प	३	३	२	क्ष.	१	२५
७ आर्द्रा	<	मिथुन	०	६	मा.	५	बुध	एकेश	५	श्वान	२	३	२	क्ष.	१	३३
८ पुनर्वसु	<	मिथुन	०	५	दे.	६	बुध	एकेश	५	मांजर	०	३	११.	क्ष.	१	२७११
९ मघा	<	सिंह	३/११	६	राक्षस	१	रवी	स.मि.	४	मूषक	०	१११	०	क्ष.	१	२९११
१० उत्तराश्र	<	सिंह	३/११	५	मा.	५	रवी	स.मि.	४	धेनु	२	१११	०	क्ष.	१	२६१
११ उत्तराश्र	<	कन्या	४/१०	५	मा.	५	बुध	एकेश	५	धेनु	२	१११	२	क्ष.	१	२९११
१२ हस्त	०	कन्या	४/१०	६	देव	६	बुध	एकेश	५	महिषी	२	३	२	क्ष.	१	३३
१३ स्वाती	<	तूळ	५/९	०	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	२	३	२	क्ष.	१	२७
१४ विशाखा	<	तूळ	५/९	०	रा.	१	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	१	१११	२	क्ष.	१	१९११
१५ मूल	<	धन	७/७	७	रा.	१	शुक्र	स.श.	११.	श्वान	२	१११	२	क्ष.	१	२३
१६ पुष्या	<	धन	७/७	५	मान.	५	शुक्र	स.श.	११.	सुंउस	०	१११	२	क्ष.	१	२३
१७ आश्लेषा	<	मकर	८/६	१	मा.	५	शनी	स.मि.	४	सुंउस	०	१११	११.	क्ष.	१	२९
१८ श्रवण	<	मकर	८/६	१	दे.	६	शनी	स.मि.	४	श्वान	२	३	११.	क्ष.	१	२५११
१९ धनिष्ठा	<	कुंभ	९/५	१	रा.	१	शनी	स.मि.	४	अश्व	२	३	२	क्ष.	१	२३
२० पू. भास्विनी	=	कुंभ	९/५	१	मा.	५	शनी	स.मि.	४	सिंह	०	१११	२	क्ष.	१	२३११
२१ पू. आश्लेषा	<	मीन	१०/४	५	मा.	५	शुक्र	स.श.	११.	सिंह	०	१११	११.	ब्रा.	१	२९११
२२ रेवती	<	मीन.	१०/४	७	दे.	६	शुक्र	स.श.	११.	गज.	२	१११	११.	ब्रा.	१	२६११

(६०)

बधूनक्षत्र आर्द्रा राशी मिथून स्वामी बुध नाडी आद्य मानव गण योनी  
इवान वश्य मानव वर्ण इन्द्र यात्रीवर अश्विनी पाशून रेवती पर्यंत प्रकार  
३६चा यांतून कांहीं घटित्तास एक नाडी आदि दोष एक एक मोठा असल्या  
मुळे वर्ज केलीं घटित्तें तीं.

१० एकनाडीचीं घटित्तें १२ पैकीं वजा ग्राह्या कडे .आर्द्रा हे वधुवरांचें एक-  
नक्षत्र एक राशीचें यास्तव सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज  
पुनर्वसू.१।२।३ हे एक राशीचें यास्तव ग्राह्य २ शेष वर्ज १० त्यांचीं नावे. अ-  
श्विनी पुनर्वसूच. ४ उत्तराच. १ उत्तरा चरण २।३।४ हस्त, ज्येष्ठा, मूळ, शतता-  
रा पूर्वाभाद्रपदा १।२।३ पूर्वाभा. च. ४ एकूण १०

२ षडाष्टकाचीं घटित्तें ६ पैकीं वजा -

१ एनाडींत ज्येष्ठा.

२ ग्राह्य मीती षडाष्टक ग्रह मैत्री मुळे अथवा उत्तराषां. २।३।४ ए. ग्राह्य.

१ अठरा गुणास कमी वर्ज धनिष्ठा चरण १।२ व षडाष्टक मृत्सुग्रह  
आहे यास्तव.

४ शेष मृत्क षडाष्टका मुळे वर्ज अनु राधा विशारवा च. २

२ वधू मानवगणी वर राक्षसगणी वर्ज घटित्तें १२ वजा कमी तीं.

३ एक नाडीत गेलीं ज्येष्ठा, मूळ, शततारा ये. ३

१ षडाष्टकांत गेले विशारवा च. ४ वर्जित गेले

६ ग्राह्य ग्रह मैत्री मुळे क. २।३।४ मघा, चित्रा च. ०।२ चित्रा च. ३।४

विशारवा च. १।२।३ धनिष्ठा च. ३।४ ए. ग्राह्य सहा. ६

१० शेष वर्ज ग्रह मैत्री असल्या मुळे क. च. १ आश्लेषा एकूण. २

१ अठरा गुणास कमी वर्ज धनिष्ठा चरण १।२ सर्व वर्णास संकटी ग्राह्य.

शेष ग्राह्य २१ याचा कूट्यार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रकारे.



दि. क्र.	नाडी	राशी कुट.			गण कुट.		ग्रह कुट.			योनी कुट.		तारा	क्षय	वर्ण कुट.		एकूण		
		नादे	गुण	पर राशी	अंतर	गुण	व.गण.	गु.	पर राथ	परस्पर	गुण	वर योनी	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण	गुण.	
१	१	भरणी	=	मेष	१११३	०	मानव	६	मंगळ	स.श.	११०	गर्ज	३	१११	१	क्ष.	१	३०
२	२	२	<	वृषभ	१२१३	१	राक्षस	०	शुक्र	मित्र	५	मेष	३	१११	३	क्ष.	१	३०१॥
३	३	३	<	वृषभ	१२१३	१	मानव	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	१११	३	क्ष.	१	३६१॥
४	४	४	<	वृषभ	१२१३	१	देव	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	३	३	क्ष.	१	३८
५	५	५	<	मिथुन	०	३	देव	६	बुध	एकेश	५	सर्प	२	३	३	क्ष.	१	३३
६	६	६	०	मिथुन	०	६	मानव	६	बुध	एकेश	५	श्वान	२	३	३	क्ष.	१	३५
७	७	७	०	मिथुन	०	३	देव	६	बुध	एकेश	५	मांजर	२	३	३	क्ष.	१	३८
८	८	८	<	कर्क	२११३	१	देव	६	चंद्र	रि.मि.	१	मांजर	३	१११	१११.	आ.	१	३३
९	९	९	<	सिंह	३१११	०	राक्षस	०	रवी	स.मि.	४	उंदीर	३	१११	०	क्ष.	१	३०१॥
१०	१०	१०	<	सिंह	३१११	०	मानव.	६	रवी	स.मि.	४	उंदीर	३	१११	०	क्ष.	१	३०१॥
११	११	११	<	तूळ	५११	०	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	०	३	३	क्ष.	१	१९
१२	१२	१२	<	तूळ	५११	१	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	३	३	३	क्ष.	१	३९
१३	१३	१३	<	तूळ	५११	०	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	०	३	३	क्ष.	१	१९
१४	१४	१४	<	धन	७१७	७	मा.	६	शुक्र	स.श.	११०	धनर	२	१११	३	क्ष.	१	३८
१५	१५	१५	<	धन	७१७	५	मा.	६	शुक्र	स.श.	११०	सुंगुस	२	१११	३	क्ष.	१	३६
१६	१६	१६	<	मकर	९१८	१	मा.	६	शनी	स.मि.	४	सुंगुस	३	१११	११०.	क्ष.	१	३८
१७	१७	१७	<	मकर	९१८	१	दे.	६	शनी	स.मि.	४	धनर	२	१११	११०.	क्ष.	१	३८
१८	१८	१८	<	कुंभ	११५	५	रा.	०	शनी	स.मि.	४	सिंह	०	३	३	क्ष.	१	३३
१९	१९	१९	<	मीन	१०१४	७	मा.	६	शुक्र	स.श.	११०	धन	२	१११	११०.	आ.	१	३६१॥
२०	२०	२०	<	मीन	१०१४	७	दे.	६	शुक्र	स.श.	११०	गर्ज	४	१११	११०.	आ.	१	३८१॥
२१	२१	२१	<	कन्या.	२११०	५	रा.	०	बुध	एकेश.	५	व्याघ्र.	०	३	११०.	वैश्य	१	२३१॥

(२३)

१५३    ८३    ९०    ७३१    २५    ३९    ५३६॥

वधूनक्षत्र पुनर्वसू चरण १।२।३ राशी मिथुन स्वामी बुध नाडी आय  
गण देव योनीमार्जारवशमानघ वर्ण वरुद्र याशीवर अश्विनी पासून रेवती  
पर्यंत प्रकार ३६ चा यांतून कांहीं घटितांत एकनाडी आदि दोष एक एक-  
मोगा असल्या सुळे वर्ज केलीं तीं.

१० वधूची नाडी आय हीं एकनाडीचीं घटितें १२ वर्ज पैकीं घजा या ह-  
आरद्रा हे एक राशीचें आहे व पुनर्वसू च. १।२।३ हे वधुवरांचें एक नक्षत्र असोन  
एक राशीचें मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज दोष वर्ज १० अश्विनी-  
पुनर्वसू च. उत्तरा १ उ. च. २।३।४ इत्येष्टा, मूळ शतताश पू. भा. १।२।३ पू.  
भा. ए. कूण १०

२ षडष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं बजा.

१ एक नाडी कडे गेलें ज्येष्ठा.

२ ग्राह्य मीती षडाष्टक ग्रह मैत्री सुळे उत्तराषाढा च. २।३।४ अथवा.

१ अठरा गुणास कमी वर्ज धनिष्ठा १।२

दोष वर्ज २ मृत्यु षडाष्टक दोषा सुळे विशाखा. ४ अनुराधा.

० वधू देवगणी याजकरितां कोणतेही गणाचा वर असल्यास ग्रा-  
ह्य वर्ज नाही.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज अश्लेषा धनिष्ठा १।२ यां पैकीं धनिष्ठा-

चें सर्व वर्णसि संकटीं दरिद्र पक्षीं घ्यावे.

दोष ग्राह्य २ याचा कूट वर गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या मभाणें.

धरनक्षत्रे	नाडी	राशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योनीकूट		तारा	वरप	वर्षकूट		एकूण.
		नावे.	गुण	वर राशी	उत्तर	गुण	व.गण	गु.	व.नाथ	परम्पर	गु.	व.यो.	गु.	गुण	गुण	व.वर्ष
१ भरणी	८	मेष	३१९९	७	मानव	५	मंगळ	स.श.	११.	गज	३	१॥	२	क्ष.	९	२८
२ कृत्ति.१	८	मेष	३१९९	५	राक्षस	९	मंगळ	स.श.	११.	मेष	३	१॥	२	क्ष.	९	२२
३ कृ.२.१३४	८	वृषभ	१२१२	४	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	मेष	३	१॥	२	वै.	९	२५॥
४ रोहिणी	८	वृषभ	१२१२	९	मानव.	५	शुक्र	मित्र	५	सर्प	०	१॥	२	वै.	९	२३॥
५ मृगशिर	८	वृषभ	१२१२	९	देव.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	०	१॥	२	वै.	९	२४॥
६ मृ.३.१८	८	मिथून	०	५	देव.	६	बुध	एकेश	५	सर्प	०	१॥.	२	श्रा.	९	२८॥
७ पुन.१.११॥	०	मिथून	०	५	देव.	६	बुध	एकेश	५	मार्जार	२	३	२	शु.	९	२४
८ पुष्य	८	कर्क	२१९२	९	देव.	६	चंद्र	रि.मि.	९	मेष	३	३	१॥.	श्रा.	९	२३॥
९ मघा	८	सिंह	३१९९	६	रा.	९	रवी	स.मि.	४	उंदीर	०	१॥	०	क्ष.	९	२९॥
१० पूर्वा	८	सिंह	३१९९	६	मा.	५	रवी	स.मि.	४	उंदीर	०	१॥	०	क्ष.	९	२५॥
११ बि.१.२	८	कन्या	४१९०	९	रा.	९	बुध	एकेश	५	व्याघ्र	०	१॥	२	वै.	९	२३॥
१२ कि.१.११	८	तूळ	५१२	०	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	०	१॥	२	शु.	९	१८॥
१३ स्वाती	८	तूळ	५१२	१	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	३	३	२	शु.	९	२२
१४ धनि.१.१३	८	तूळ	५१२	०	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	०	१॥	२	शु.	९	१८॥
१५ पू.१.१४	८	धन	७१७	६	मा.	५	शुक्र	स.श.	११.	बानर	२	१॥	२	क्ष.	९	२६
१६ पु.१.१५	८	धन	७१७	५	मा.	५	शुक्र	स.श.	११.	संशुस	३	१॥	२	शु.	९	२६
१७ उ.१.१६	८	मकर	६१८	४	मा.	५	शनी	स.मि.	४	संशुस	३	१॥	११.	वै.	९	२७
१८ श्रवण	८	मकर	६१८	९	दे.	६	शनी	स.मि.	४	बानर	२	१॥	११.	वै.	९	२४
१९ उ.१.१७	८	मीन	९०१४	७	मा.	५	शुक्र	स.श.	११.	धेनु	३	३	११.	श्रा.	९	२८
२० रेवती	८	मीन	९०१४	७	दे.	६	शुक्र	स.श.	११.	गज	३	१॥	११.	श्रा.	९	२७॥
२१ आर्द्रा	०	मिथून	०	७	मा.	५	बुध	ए.के.स.	५	श्वान	३	३	२	शु.	९	२५
२२ धनि.१.१८	८	कुंभ.	११५	९	रा.	९	शनी.	स.मि.	४	सिंह.	०	१॥	२	वै.	९	१८॥
	१६०			१५		८२			१६		३५	१०॥	३५॥		२२	१३५

(५३)



वधुनक्षत्र पुनर्वसू ४ राशी कर्क स्वामी चंद्र नाडी आद्य देवगण योनी-  
मार्जार वश्य जलचर वर्ण ब्राम्हण यात्री वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रका-  
र ३६ चा. यांतून कांहीं घटितांत एक नाडी आदिकरून एक एक सोळा दोष  
असल्यामुळे वर्ज.

११ वधूची नाडी आद्य हीं एक नाडीचीं घटिते १२ पैकीं ग्राह्या कडे पु-  
नर्वसू १।२।३ हे वधुवरांचे एक नक्षत्र असल्यामुळे सर्वोत्तम. एक चरणी व-  
धुवर असल्यास वर्ज. शेष वर्ज ११ पुनर्वसू च. ४ यात्रीवर याच चरणाचा अस-  
ल्यास वर्ज या करितां हे वर्ज. १० निवळ वर्ज आश्विनी आर्द्रा उत्तरा चरणा १ उत्त-  
रा चरणा २।३।४ हस्त ज्येष्ठा मूळ शततारा पूर्वाभा. १।२।३ पू.भा. ४ एवं.

१ षडाष्टकाचीं घटिते ६ पैकीं वजा कमीं.

३ एक नाडीत गेलीं मूळ शततारा पू.भा. १।२।३

२ प्रीती षडाष्टक ग्राह्य याची नाडी शक्र व ग्रह भेत्री पूर्ण असल्यामु-  
ळे वर्ज पूर्वाषाढा, उ.षा. च. १

शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टक दोषांमुळे धनिष्ठा ३।४

० वधू देवगणी यास्तव कोणतेही प्रकारचा वरगण असल्यास वर्ज नाही

७ अद्वारा गुणास कमी वर्ज मघा मृग ३।४ चित्रा १।२ चित्रा ३।४ वि.च. १।२।३

वि.च. ४ ध.च. १।२ यांपैकीं दरेइयास संकटीं ग्राह्य करावीं तीं. मघा,

चित्रा. ३।४ विशारया १।२।३ धनिष्ठा १।२

-१०

शेष ग्राह्य १७ त्याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खांडीं त्रिहिंत्या प्रमाणे

मनक्षेत्रं	नाडी	राशी कूट			गणकूट		ग्रहकूट			योनि कूट		तारा	वश्य	वर्ण कूट		एकूण
		नावे	गुण	व. राशी	अंतर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	परस्पर	गु.	व. यो.	गुण	गुण	गुण	व. वर्ण
१ भरणी	८	मेष	१०१४	७	मानव	५	मंगळ	स. मि.	४	गज	३	१॥	१॥	क्ष.	०	२९
२ कृत्तिका	८	मेष	१०१४	५	राक्षस	१	मंगळ	स. मि.	४	मेष	३	१॥	१॥	क्ष.	०	२३
३ कृत्तिका	८	वृषभ	१११३	५	राक्षस	१	शुक्र	स. श.	१॥	मेष	३	१॥	१॥	वै.	०	१९॥
४ रोहिणी	८	वृषभ	१११३	७	मान.	५	शुक्र	स. श.	१॥	सर्प	०	१॥	१॥	वै.	०	२२॥
५ ज्येष्ठा	८	वृषभ	१११३	५	देव.	६	शुक्र	स. श.	१॥	सर्प	०	१॥	१॥	वै.	०	२१॥
६ अश्लेषा	०	मिथुन	१२१३	१	देव.	६	बुध	रि. मि.	१	मांजर	२	३	१॥	श.	०	१३॥
७ मृगशिरा	८	कर्क	०	७	देव.	६	चंद्र	एकेश	५	मेष	३	३	२	श्रा.	१	३५
८ आर्द्रा	८	कर्क	०	६	राक्ष.	१	चंद्र	एकेश.	५	मांजर	२	१॥	२	श्रा.	१	२६॥
९ पूर्वा	८	सिंह	२१९२	०	मान.	५	रवी	मित्र	५	उंदीर	०	१॥	१	क्ष.	०	२०॥
१० स्वाती	८	सूत	४१९०	७	देव.	६	शुक्र	स. श.	१॥	महिषी	३	३	१॥	श.	०	२८
११ अनुरा	८	वृश्चिक	५१९	१	देव.	६	मंगळ	स. मि.	४	मृग	३	३	०	श्रा.	१	२६
१२ ज्येष्ठा	८	धन	६१८	१	मा.	५	शुक्र	स. मि.	४	वानर	२	१॥	१॥	क्ष.	०	२३
१३ आषाढ	८	धन	६१८	४	मा.	५	शुक्र	स. मि.	४	सुंगुस	३	१॥	०॥	क्ष.	०	२६
१४ श्रवण	८	मकर	७१७	५	मा.	५	शनी	स. श.	१॥	सुंगुस	३	१॥	२	वै.	०	२५
१५ अश्लेषा	८	मकर	७१७	६	दे.	६	शनी	स. श.	१॥	वानर	२	१॥	२	वै.	०	२६
१६ अश्लेषा	८	मीन	९१५	४	मा.	५	शुक्र	स. मि.	४	धनु	३	३	२	श्रा.	१	३०
१७ रोहिणी	८	मीन	९१५	४	दे.	६	शुक्र	स. मि.	४	गज	३	१॥	२	श्रा.	१	२९॥
	१२८			७५		८०			२७		३८	३३	१७॥		५	२३॥

वधुनक्षत्र पूष्य राशी कर्क स्वामी चंद्र मध्य नाडी देव गण मेष योनी  
 वरुणजलचर व ऋषिब्राम्हण याशीवर अश्विनी यास्तून रेवती पर्यंत प्रकार ३६  
 यास्तून काही घटितांत एक नाडी आदिकरून एक एक मोठा दोष असल्यासुद्धे  
 वर्ज केलीं तीं.

११ वधुवराची एक नाडी मध्य घटितें १२ ग्राह्य पूष्य हे वधुवरांचें एक अ-  
 सोन एक राशीचें सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज. शेष वर्ज  
 ११ भरणी मृग १।२ मृग ३।४ पूर्वाचित्रा १।२ चित्रा ३।४ अनधुराघा. पूर्वषाढा.  
 धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४ उ. भाद्रपदा एवं.

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

३ एकनाडीत गेलीं धनिष्ठा ३।४ पूर्वषाढा.

१ अठरागुणास कमी वर्ज मूळ संख्या १७ वर्ज.

१ प्रीती षडाष्टक ग्राह्य नाडी रुद्र व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या सु-

द्धे उ. षा. च. १

शेष मृत्क षडाष्टकासुद्धे वर्ज कारण ग्रह मैत्री नसल्या सुद्धे शतता

रा, पूर्वाभाद्र ० १।२।३

० वधू देवगणी यास्तव कोणतेही प्रकारचा वरगण असल्यास वर्ज नही

३ अठरागुणास कमी वर्ज.

१ षडाष्टकांत लिहिल्याप्रमाणे मूळ

२ निवळ वर्ज विशारवा च. १।२।३ विशारवा च. ०.४

३ षां पैकीं मूळ व विशारवा च. १।२।३ ही दोन्ही दारिद्र्यास प्तानी.

शेष ग्राह्य २० याचा कूटवार गुणाचा प्रकार रवाला लाहल्या प्रमाणे.



वरनक्षत्रं	नाडी	राशी कूट			गण कूट		ग्रह कूट			योनी कूट		तारा	वक्र	वर्ण कूट		एकूण
		नावं	गुण	व. राशी	उत्तर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	परस्पर	गु.	व. यो.	गुण	गुण	गुण	व. वर्ण
१ अश्विनी	८	मेष	१०१२	७	देव	६	मंगळ	स. मि.	४	उत्तर	३	१११	११०	क्ष.	०	३०
२ कृत्तिका	८	मेष	१०१४	५	रा.	१	मंगळ	स. मि.	४	मेष	४	१११	११०	क्ष.	०	२४
३ मृगशिरा	८	वृषभ	१११३	५	राक्ष.	१	शुक्र	स. श.	११	मेष	४	१११	११०	वै.	०	२०११
४ रोहिणी	८	वृषभ	१११३	७	मानव	५	शुक्र	स. श.	११	तप	३	१११	११०	वै.	०	२४११
५ आर्द्रा	८	मिथून	१२१२	१	मानव	५	बुध	रि. मि.	१	श्वान	२	१११	११०	शु.	०	१९
६ पुष्य	८	मिथून	१२१२	४	देव	६	बुध	रि. मि.	१	मांजर	३	३	११०	शु.	०	२५११
७ मघा	८	कर्क	०	५	देव	६	चंद्र	एकेश	५	मांजर	३	३	२	ब्रा.	१	३३
८ पूर्वाषाढ	०	कर्क	०	७	देव	६	चंद्र	एकेश	५	मेष	४	३	२	ब्रा.	१	२८
९ आश्लेष	८	कर्क	०	७	रा.	१	चंद्र	एकेश	५	मांजर	३	३	२	ब्रा.	१	३०
१० मघा	८	सिंह	२११२	१	रा.	१	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	१११	१	क्ष.	०	२०११
११ उज्जरा	८	सिंह	२११२	१	मा.	५	रवी	मित्र	५	धेनु	३	१११	१	क्ष.	०	२४११
१२ उ. रा.	८	कन्या	३१११	५	मा.	५	बुध	रि. मि.	१	धेनु	३	१११	१	वै.	०	२४११
१३ हस्त	८	कन्या	३१११	७	देव	६	बुध	रि. मि.	१	महिषी	३	१११	१	वै.	०	२७११
१४ स्वाती	८	तूळ	४११०	७	देव.	६	शुक्र	स. श.	११	मेष.	३	१११	१	शु.	०	२७
१५ ज्येष्ठा	८	शुक्रिक	५१९	१	रा.	१	मंगळ	स. मि.	४	मृग	३	३	०	ब्राह्म.	१	२१
१६ उ. षा.	८	धन	६१८	१	मा.	५	शुक्र	स. मि.	४	मुंगुस	३	१११	११०	क्ष.	०	२३
१७ उ. षा.	८	मकर	७१७	५	मानव	५	शनी	स. श.	११	मुंगुस	३	१११	२	वै.	०	२५
१८ श्रवण	८	मकर	७१७	७	देव	६	शनी	स. श.	११	व्याघ्र	०	१११	२	वै.	०	२५
१९ पू. भा.	८	मीन	९१५	४	मा.	५	शुक्र	स. मि.	४	सिंह	०	३	२	ब्रा.	१	२७
२० रेवती	८	मीन	९१५	४	देव	६	शुक्र	स. मि.	४	गज.	४	३	२	ब्रा.	१	३२
	१५२			२६		८८			५५११		५६	११११	१२११		६	५१११

(२३)

वधुनक्षत्रः आश्लेषा राशी कर्क स्वामी चंद्र राक्षस गण नाडी अंत्य योनी मार्ज-  
र वश्य जलचर वर्ण ब्राम्हण यात्री वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत ३६ प्रकारचा  
या घटितांत एक नाडी आदिदोष एक एक मोठा असल्यासुळे वर्ज.

११ वधूची नाडी अंत्य ही येऊ नाडीचीं घटिते १२ पैकीं ग्राह्य आश्लेषा हें  
नक्षत्रं वधुवराचें एक असोन एक राशीचें आहे. यास्तव सर्वोत्तम मात्र एक चर-  
णी वधुवर असल्यास वर्ज शेष वर्ज ११ कृत्तिका चरण १ कृ.च. २।३।४ रोहि-  
णी, मघा, स्वाती विशारवा चरण १।२।३ विशारवा चरण ४ उत्तराषाढाच. १ उत्त-  
राषाढाच. २।३।४ अवण रेवती या पैकीं क्षत्रियादि वर्णास ग्राह्य कृ.च. १

३ षडाष्टकाचीं घटिते ६ पैकीं वजा.

१ एक नाडीत गेले उत्तराषाढा चरण १

१ अठरा गुणास कमी वर्ज पूर्वाषाढा. १

१ ग्राह्य नाडी शक्र व ग्रह मैत्री पूर्ण यास्तव प्रीती षडाष्टका ग्राह्य मूळ.

३

शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टक दोषा सुळे धनिष्ठा ३।४ शततारा पूर्वाभाद्रपदा १।२।३

१ वधू राक्षस गणी यात्री मानव गणाचा वर वर्ज १२ पैकीं,

३ एक नाडीत गेली रोहिणी उत्तराषाढाच. १ उ.षा. २।३।४

१ मृत्यु षडाष्टकाकडे वर्जित गेले पूर्वाभाद्रपदा चरण ४

४ अठरा गुणास कमी वर्ज पूर्वाषाढा गुण १६, पू.भा. ४ गुण १६।। पूर्वा १५।।

आर्द्रा १४

३ ग्राह्य ग्रहमैत्री सुळे भरणी उत्तरा चरणी १ उत्तराभाद्रपदा.

११

शेष वर्ज उत्तरा चरण २।३।४ यास ग्रहमैत्री नाही यास्तव.

७ अठरा गुणास कमी वर्ज गुणकूटांत लिहित्ती निबळ वर्ज मृग १।२ मृग ३।४

पुन. १।२।३ पैकीं सर्व वर्णास करायेने संकटी अन्य वधू अलास असल्यास

३२ पूर्वषाढा पूर्वा मृग १।२ एकूण ३

शेष ग्राह्य १४ याचा कुटवार गुणाचा प्रकार खाती लिहित्या प्रमाणे.

परमक्षत्रं नाडी	राशिक्र		गणकूट		ग्रहकूट			योनीकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूण		
	नाथे	गुण	व. राशी	अंतर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	परस्पर	गुण	व. योनी	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण	गुण.
१ अश्विनी	८	मेष	१०१४	७	देव	०	मंगळ	स. मि.	४	उमश्व	३	३	११०	क्षत्रि.	०	२५॥
२ भरणी	८	मेष	१०१४	७	मानव	०	मंगळ	स. मि.	४	गज	३	११०	११०	क्ष.	०	२४
३ पुन. ४	८	कर्क	०	५	देव	०	चंद्र	एकेश	५	नांजर	२	१११	२	ब्रा.	१	२४॥
४ पुष्य	८	कर्क	०	७	देव	०	चंद्र	एकेश	५	मेष	३	३	२	ब्रा.	१	२९
५ आशु. १	०	कर्क	०	६	राक्ष.	६	चंद्र	एकेश	५	मांजर	२	३	२	ब्रा.	१	२५
६ उत्त. १	८	सिंह	२२१२	१	मानव	०	रवी	मित्र	५	धेनू	३	१११	१	क्ष.	०	१९॥
७ अश्लेषा	८	कन्या	३१११	५	राक्षस	६	बुध	रि. मि.	१	व्याघ्र	०	१११	११०	वै.	०	२३
८ वि. ३१	८	तूळ	४११०	५	राक्षस	६	शुक्र	स. श.	११०	व्याघ्र	०	१११	११०	शू.	०	२१॥
९ अनुरा.	८	दृश्विक	५१९	१	देव	०	मंगळ	स. मि.	४	मृग	३	३	०	ब्रा.	१	२०
१० ज्ये. स.	८	दृश्विक	५१९	१	राक्ष.	६	मंगळ	स. मि.	४	मृग	३	३	०	ब्रा.	१	२६
११ मू. १२	८	धन	६१८	०	राक्ष.	६	गुरु	स. मि.	४	श्वान	२	३	११०	क्ष.	०	२३॥
१२ ध. १२	८	मकर	७१७	५	राक्ष.	६	शनी	स. श.	११०	सिंह	०	१११	२	वै.	०	२३
१३ ज. भा.	८	मीन	९१५	४	मानव	०	गुरु	स. मि.	४	धेनू	३	३	२	ब्रा.	१	२५
१४ हस्त	८	कन्या	३१११	६	देव.	०	बुध.	रि. मि.	१	महिषी.	३	११०	११०	वैश्य.	०	२०
	१०४			६०		३६			२७		३०	२११	१४		६	२२५॥



वधुनक्षत्र मघा राशी सिंह स्वामी रवी गण राक्षस अंत्य नाडी यो-  
नी मूषक वश्य वनचर वर्ण क्षत्रिय यात्रीवर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत  
प्रकार ३६ चा घांतून कांहीं घटितास एक नाडीआदी एक एक दोष मोगअ-  
सत्या मुळे वर्ज

११ वधूची नाडी अंत्य व वराचीही अंत्य एक नाडीचीं घटितें वर्ज १२  
पैकी ग्राह्य मघा हे वधुवरांचें एक नक्षत्र असून एक राशीचें उत्तमान्त आहे  
मात्र एकचरणी वधुवर असल्यास वर्ज. शेष वर्ज ११ कृत्तिका १ कृत्तिका २३  
रोहिणी आश्लेषा स्वाती विशाखा १२।३ वि. ४ उ. षा. १ उ. षा. २।३।४ श्रवण  
रेवती. पैकीं क्षत्रियादि वर्णास ग्राह्य कृ. १ विशा. ४ एकूण २

१ षडाष्टकाचीं घटितें वर्ज पैकीं वजा.

३ एक नाडी कडे उ. षा. २।३।४ श्रवण रेवती

१ अठरा गुणास कमी वर्ज पू. भा. ४

१ ग्राह्य श्रीती षडाष्टक ग्रह मैत्री असल्यामुळे उत्तरा भाद्रपदा.

५

शेष वर्ज मृत्युषडाष्टकामुळे धनिष्ठा चरण १।२

० वधू राक्षस गणी यात्रीवर मानव गणाचा वर्ज १२ घटितें पैकीं वजा

३ एकनाडींत गेलीं उत्तराषाढा च. १ उ. षा. २।३।४ रोहिणी.

३ अठरा गुणास कमी वर्ज उ. च. २।३।४ पू. भा. १।२।३ पू. भा. ४

६ ग्राह्य नाडी ३६ व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या मुळे भरणी आर्द्रा  
पूर्वा उत्तरा १ पू. षा. उ. भाद्रपदा.

६

६ अठरा गुणास कमी वर्ज मृग १।२ हस्त पुनर्वसू च. ४ गण कूटांत

लिहित्या प्रमाणें. यां पैकीं पू. भा. च. ४ व मृग च. १।२ हस्त व पु-

नर्वसू च. ४ हीं वरिद्र्यास संकठी अन्य वधू अलाभी छावी.

७

शेष ग्राह्य १८ त्याचा कूटवार गुणाचा अकार खाली लिहित्या प्रमा-  
णें समजावा.

व.र.न.स.भ.	नाडी	राशि कूट			गण कूट		ग्रह कूट		योगि कूट		तारा	वरय	वर्ण कूट		एकूण	
नावे.	गुण	च. राशी.	अंतर	सुण	व-गण	उ	व-नाथ	परस्पर	गु.	व. यो.	गु.	गुण.	गुण	व-वर्ण	गुण	गुण
१७अश्विनी	८	मेष	१५५	४	दे. ०	०	मंगळ	मित्र	५	उचर	३	३	०	क्ष.	१	२४
२भरणी	८	मेष	१५५	४	मा. ०	०	मंगळ	मित्र	५	गज	३	३	०	क्ष.	१	२४
३आश्विनी	८	मिथुन	१११३	५	दे. ०	०	बुध	स.मि.	४	सर्प	०	१११	०	रु.	०	१०११
४आर्द्रा	८	मिथुन	१११३	७	मा. ०	०	बुध	स.मि.	४	श्वान	२	१११	०	रु.	०	२२११
५पुनर्वसु	८	मिथुन	१११३	५	दे. ०	०	बुध	स.मि.	४	मांजर	०	१११	०	रु.	०	१०११
६शुक्र	८	कर्क	१२१२	४	दे. ०	०	चंद्र	मित्र	५	मेष	३	१११	१	भ्रा.	१	२३११
७पूर्वा	८	सिंह	०	७	मा. ०	०	रवी	एकेश	५	उंदीर	४	३	२	क्ष.	१	३०
८उत्तरा	८	सिंह	०	५	मा. ०	०	रवी	एकेश	५	धेनु	३	१११	२	क्ष.	१	२५११
९चित्रा	८	कन्या	२११२	०	रा. ६	६	बुध	स.मि.	४	व्याघ्र	२	१११	०	वै.	०	२१११
१०चि. २१	८	तूळ	३१११	५	रा. ६	६	शुक्र	वैर	०	व्याघ्र	२	१११	१	रु.	०	२३११
११अशुक्ला	८	शुक्र	४११०	७	दे. ०	०	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	१११	०	भ्रा.	१	२५११
१२ज. २ स.	८	शुक्र	४११०	७	रा. ६	६	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	३	०	भ्रा.	१	३३
१३मृ. १११	८	धन	५१९	०	रा. ६	६	शुक्र	मित्र	५	श्वान	२	३	१	क्ष.	१	२६
१४मृ. पा.	८	धन	५१९	०	मा. ०	०	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	३	१	क्ष.	१	२०
१५धानि	८	कुंभ	७१७	५	रा. ६	६	शनी	वैर	०	सिंह	०	१११	१	रु.	०	२१११
१६शततारा	८	कुंभ	७१७	५	रा. ६	६	शनी	वैर	०	अश्व	२	१११	१	रु.	०	२४११
१७उ. भा.	८	मीन	८१६	४	मा. ०	०	शुक्र	मित्र	५	धेनु	३	१११	१	भ्रा.	१	२३११
१८मघा.	८	सिंह	०	७	रा. ६	६	रवी	एकेश	५	उंदीर.	४	३	२	क्ष.	१	२८
	१३६			८१		४२			७१		४२	३७११	१३		११	४३३११

(७२)

१. वधुनक्षत्रपूर्वा राशी सिंह स्वामी रवी नाडी मध्य मानव गण योनी मूष-  
क वश्य वनचर वर्ण वैश्य यात्रीवर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६  
चा या घटितांतून कांहीं घटितास एक नाडी आदिदोष एक एक मोठा अस-  
ल्या सुळे वर्ज.

११ वधूची नाडी मध्य एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं ग्राह्य पूर्वा हें वधुवसां-  
चें एक नक्षत्र एक राशीचें असल्या सुळे सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर  
असल्यास वर्ज शेष ११ भरणी मृग १२ मृग ३१ पुष्य चित्रा १२ चित्रा ३१  
अनुराधा पूर्वाषाढा धनिष्ठा १२ धनिष्ठा ३१ उत्तरा भाद्रपदा.

२ वधू मानवगणी वर राक्षसगणी वर्ज घटितें १३ पैकीं वजा कमी.

४ एक नाडींत गेलीं चित्रा १२ चित्रा ३१ धनिष्ठा १२ धनिष्ठा ३१

३ अठरा गुणास कमी वर्ज आश्लेषा विशारवा १२ ३

५ ग्राह्य नाडी शरद्व व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या सुळे कृत्तिका च. १ मघा  
ज्येष्ठा मूळ विशारवा ४

११ शेष वर्ज २ कृत्तिका २३ ४ शततारा

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

२ एक नाडींत गेलीं धनिष्ठा १२ उत्तरा भाद्रपदा.

२ ग्राह्य मीती षडाष्टका सुळे पूर्वा भाद्रपदा च. ४ रेवती.

४ शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टका सुळे उत्तरा षाढा २ ३ ४ अयण.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज गणकूटांत लिहिल्या प्रमाणें आश्लेषा विशारवा २ ३

७ या पैकीं दक्षिणास अन्य वधूअलाशीं आश्लेषाचे घ्यावे.

शेष ग्राह्य १९ याचा कूटवार गुणांचा प्रकार खातीं लिहिल्या प्रमाणें.



वधु नक्षत्र उत्तरा च० ३ राशी सिंह स्वामी रवी आद्य नाडी मानव गण धेनु योनी वनचर वश्य क्षत्रिय वर्ण याशीवर अश्विनी यासून रेवती पर्यंत- प्रकार ३६ चा. या घटितान्त एक नाडी आदि एक एक मोठा दोष असल्या मुळे वर्ज केलीं तीं घटिते.

११ एक नाडी घटिते १२ पैकीं वजा उत्तरा च. २।३।४ हे वधुवरांचे एक नक्षत्र एक राशीचे असल्या मुळे सवेत्तिम ग्राह्य एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज शेष ११ वर्ज.

१ उत्तरा च० १ गुण २६ हे वधुवरांचे एक चरणी असल्या मुळे वर्ज.

१० निवळ वर्ज अश्विनी, आर्द्रा पुनर्वसू १।२।३ पुन. ४ ज्येष्ठा, मूळ

शततारा, पूर्वाभा. १।२।३ पू. भा. च. ४ हस्त.

११

२ षडाष्टकाचीं घटिते ६ पैकीं कमी.

१ एक नाडीत गेले पूर्वाभाद्रपदा चरण ४

१ अमरा गुणास कमी वर्ज धनिष्ठा च. १।२

२ प्रीती षडाष्टक ग्रह मैत्री पूर्ण व नाडी रुद्ध यास्तव ग्राह्य रेवती, उ. भा. च. ४

४ शेष मूळ षडाष्टका मुळे वर्ज उ. पा. २।३।४ श्रवण.

१ वधु मानव गणी याशी वर राक्षस गणी वर्ज घटिते १३ पैकीं वजा.

३ एक नाडीत गेलीं ज्येष्ठा मूळ शततारा.

४ ग्राह्या कडे ग्रह मैत्री असल्या मुळे कृत्तिका १ आश्लेषा मघा विशारवा. ४

५ अमरा गुणास कमी वर्ज चित्रा १।२ चित्रा ३।४ वि. १।२।३ धनि १।२

धनि. ३।४

१२ शेष वर्ज ग्रह मैत्री नसल्या मुळे क० २।३।४

५ अमरा गुणास कमी वर्ज गण कूर्वांत लिहित्या अमाजे. यां पैकीं चि. १।२

१३ अरिगुणास संकटीं घ्यावे.

१४ शेष ग्राह्य घटिते १७ याचा कूटवार गुणाचा प्रकार.

रा.नक्ष.	नाडी	राशी कुट			गण कुट		ग्रह कुट			योनि कुट		तारा	वश्य	वर्ण कुट		एकूण
		नक्ष.	व. राशी	अंतर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	परस्पर	गुण	व. योनी	गुण	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण
१ अश्विनी	८	मेष	११५	४	दे.	६	मंगळ	मित्र	५	अश्व	३	३	०	क्ष.	१	३०
२ कुम्भ	८	मेष	११५	४	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	मेष	३	३	०	क्ष.	१	२४
३ मीन	८	वृषभ	११५	६	मा.	६	शुक्र	वैर	०	सर्प	०	११॥	०	दे.	१	२२॥
४ मकर	८	मिथुन	१११३	६	मा.	६	शुभ	स.मि.	४	श्वान	२	११॥	०	शु.	०	२७॥
५ पुष्य	८	मिथुन	१११३	५	दे.	६	शुभ	स.मि.	४	मांजर	०	११॥	०	शु.	०	२५॥
६ अश्लेष	८	कर्क	१२१२	१	दे.	६	शुभ	मित्र	५	मांजर	०	५१॥	१	मा.	१	२१॥
७ मघा	८	सिंह	०	७	रा.	०	रवी	एकेश	५	उंदीर	४	३	२	क्ष.	१	३०
८ पूर्वा	८	सिंह	०	७	मा.	६	रवी	एकेश	५	उंदीर	४	३	२	क्ष.	१	२८
९ मघा	८	सिंह	०	५	मा.	६	रवी	एकेश	५	धीरू	३	३	२	क्ष.	१	३३
१० ज्येष्ठ	८	कन्या	२११२	१	मा.	६	शुभ	स.मि.	४	धीरू	३	३	०	वै.	१	२६
११ अश्लेष	८	कन्या	२११२	१	दे.	६	शुभ	स.मि.	४	महिषी	३	११॥	०	वै.	१	२५॥
१२ स्वाती	८	तूळ	३१११	६	दे.	६	शुक्र	वैर	०	महिषी	३	११॥	१	वै.	१	२६॥
१३ विशाख	८	वृश्चिक	४११०	५	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	व्याघ्र	२	११॥	०	श्रा.	१	२२॥
१४ अनुरा	८	वृश्चिक	४११०	६	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	११॥	०	श्रा.	१	२४॥
१५ मूल	८	धन	५१९	०	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	श्वान	२	३	१	क्ष.	१	२०
१६ ज्येष्ठ	८	धन	५१९	१	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सुंगुस	३	३	०	क्ष.	१	२७
१७ अश्लेष	८	कुंभ	७१७	५	मा.	६	शनी	वैर	०	सिंह	०	११॥	१	शु.	०	२१॥
१८ पुष्य	८	मीन	८१६	१	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सिंह	०	११॥	१	श्रा.	१	२३॥
१९ रेवती	८	मीन	८१६	४	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	गज	३	११॥	१	श्रा.	१	२९॥
	८			७५		८८			७६		८०॥	८२		५६	८८०॥	

(३६)

वर्नसत्र	नाडी	राशी कुट		गण कुट		अह कुट		योगी कुट		लास.	वश्य.	वर्ण कुट		रक्षण		
		व. राशी	उत्तर	गुण	व. गण	गुण	व. ना.	परस्पर	गु.			व. योग	गु.		व. वर्ण	गुण.
१ भ्रमणी	८	मेष	११५	४	मा.	६	मंगल	मित्र	५	गज	३	३	०	क्ष.	९	३०
२ कर्क	८	मेष	११५	४	रा.	०	मंगल	मित्र	५	मेष	३	३	०	क्ष.	९	२४
३ रोहिणी	८	वृषभ	१०१४	७	मा.	६	शुक्र	वैर.	०	सर्प	२	३	०	वै.	०	२६
४ मृगशिरा	८	वृषभ	१०१४	५	दे.	६	शुक्र	वैर.	०	सर्प	२	१११	०	वै.	०	२२११
५ पुष्य	८	मिथुन	१११३	५	दे.	६	बुध	स. मि.	४	सर्प	२	१११	०	क्ष.	०	२६११
६ अश्लेष	८	कर्क	१२१२	४	दे.	६	चंद्र	मित्र	५	मेष	३	१११	९	ब्रा.	९	२९११
७ आश्लेष	८	कर्क	१२१२	४	रा.	०	चंद्र	मित्र	५	मांजर	३	१११	९	ब्रा.	९	२३११
८ मघा	८	सिंह	०	७	रा.	०	रबी	एकेश	५	उंशीर	३	१११	२	क्ष.	९	२७११
९ पूर्वा	८	सिंह	०	७	मा.	६	रबी	एकेश	५	उंशीर	३	३	२	क्ष.	९	३५
१० उ. रा. रा.	०	कन्या	२११२	९	मा.	६	बुध	स. मि.	४	धेनु	४	३	०	वै.	०	९८
११ स्वाती	८	तूळ	३१११	६	दे.	६	शुक्र	वैर.	०	महिषी	३	१११	९	क्ष.	०	२५११
१२ विशाखी	८	रश्मिक	४११०	५	रा.	०	मंगल	मित्र	५	व्याघ्र	०	१११	०	ब्रा.	९	२०११
१३ अनुराधा	८	रश्मिक	४११०	५	दे.	६	मंगल	मित्र	५	मृग	३	१११	०	ब्रा.	९	२९११
१४ पू. भा.	८	धन	५१९	०	मा.	६	शुक्र	मित्र.	५	वानर	२	३	९	क्ष.	९	२६
१५ उ. भा. १	८	धन	५१९	९	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सुंण.	३	३	९	क्ष.	९	२८
१६ उ. भा.	८	मीन	६१८	४	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	धेनु	४	१११	९	ब्रा.	९	३०११
१७ रेवती.	८	मीन	६१८	४	दे.	६	शुक्र.	मित्र.	५	गज.	४	१११	९	ब्रा.	९	३०११
	१२८			७३		७८			६८	२७	२६	११		१२	२५३	

१७६



वधु नक्षत्र उत्तरा चरण २।३।४ राशी कन्या स्वामी बुध नाडी आद्य मान-  
वगण योनी धेनू वश्य मानव वर्ण वैश्य यात्रीवर आरिणी पासून रेवती-  
पर्यंत प्रकार ३६ या घटितांत एकनाडी आदिदोष मोठ मोठे असल्या सुळे  
वर्ज केलींतीं.

१ वधुवर आद्य नाडी वर्ज घटितें १२ पैकीं वजा कमी ग्राह्य ३ उत्तराच. १  
राशी सिंह भिन्नराशीचें अनाहे व वधु वरांचें एक नक्षत्र असोन गूण १९॥  
यास्तव ग्राह्य व उत्तराच. २।३।४ हे वधुवरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें अनाहे  
एक चरणीं वधुवर असल्यास वर्ज. हस्त हे वधुवरांचें एक राशीचें अनाहे-  
व गूण २७ यास्तव शेष ९ वर्ज. अनारिणी, आर्द्रा पुनर्वसू १।२।३ पुन. ४ ज्येष्ठा  
मूळ शत तारा पू. भा. १।२।३ पु. भा. ४

२ षडाष्टकाचीं घटितें वर्ज ६ पैकीं वजा एकनाडींत गेलीं ३ अनारिणी,  
शततारा, पूर्वाभाद्रपदा १।२।३ अठरा गुणास कमी धनिष्ठा ३।४ गुण १५॥ एकूण  
कमी ४ शेष वर्ज २ भरणी, कृत्तिका चरण १.

१ वधू मानवगणी यात्रीवर राक्षस गणी घटितें १२ पैकीं वजा:

३ एक नाडींत गेलीं ज्येष्ठा मूळ शततारा.

५ अठरा गुणास कमी वर्ज विशारवा १।२।३ विशारवा ४ धनिष्ठा १।२ ध-

निष्ठा ३।४ चित्रा ३।४

३ ग्राह्य ग्रहमैत्री असल्यासुळे कृत्तिका २।३।४ मघा, चित्रा १।२

१ षडाष्टकांत निवळ वर्जांत गेले कृत्तिका चरण १

१२ शेष वर्ज आम्रेष्ठा ग्रह मैत्री असल्यासुळे

५ अठरा गुणास कमी वर्ज गणकूदांत लिहिल्या प्रमाणें यां पैकी वि. १।२।३

१७ धनिष्ठा ३।४ चित्रा ३।४ ही तिन्ही अन्य वधू अलाफी घ्यावी.

शेष ग्राह्य . ९ याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रमाणें.

चरनक्षत्र	नाडी	राशीकूट		गणकूट		ग्रहकूट		योनि कूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		रक्षण		
नावें	गुण	वर राशी	उत्तर	गुण	व. गण	उ.	व. नाथ	परस्पर	गु.	व. योनी	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण	गुण	
१ रेवती	८	मीन	६।८	४	देव	६	गुरु	मित्र	१	गज	४	१॥	१	आ.	१	३०॥
२ कृत्तिका	८	वृषभ	१।५	४	राक्ष.	०	शुक्र	मित्र	५	मेष	४	३	२	वै.	१	२७
३ रोहिणी	८	वृषभ	१।५	१	मान.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	३	२	वै.	१	२८
४ मृगशिरा	८	वृषभ	१।५	१	देव.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	१॥	२	वै.	१	२६॥
५ मृगशिरा	८	मिथुन	१०।४	५	देव	६	बुध	एकेश	५	सर्प	२	१॥	२	शु.	०	२१॥
६ पुष्य	८	कर्क	११।३	७	दे.	६	बुध	रि-मि	१	मेष	४	१॥	११.	आ.	१	२९
७ मघा	८	सिंह	१२।२	४	रा.	०	रवी	स.मि.	४	उंदीर	३	१॥	११.	क्ष.	१	२२
८ पूर्वा	८	सिंह	१२।२	४	मा.	६	रवी	स.मि.	४	उंदीर	३	१॥	०	क्ष.	१	२७॥
९ उत्तरा	०	सिंह	१२।२	१	मा.	६	रवी	स.मि.	४	धेनु	४	३	२	वै.	१	२१
१० ज्येष्ठा	०	कन्या	०	५	मा.	६	बुध	एकेश	५	धेनु	४	३	२	वै.	१	२६
११ मूला	०	कन्या	०	७	वै.	६	बुध	एकेश	५	महिषी	३	३	२	वै.	१	२७
१२ पौषा	८	कन्या	०	५	रा.	०	बुध	एकेश	५	व्याघ्र	०	१॥	३	वै.	१	२२॥
१३ चिंता	८	वृळ	२।१२	१	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	३	१॥	२	शु.	०	२६॥
१४ अनुरा	८	वृश्चिक	३।११	७	दे.	६	मंगळ	स.श.	११.	मृग	३	१॥	१	आ.	१	२८
१५ ज्येष्ठा	८	धन	४।१०	६	मा.	६	गुरु	स.श.	११.	वानर	२	३	२	क्ष.	१	२८॥
१६ मृगशिरा	८	धन	४।१०	५	मा.	६	गुरु	स.श.	११.	सुंगुस	३	३	२	क्ष.	१	२८॥
१७ पुष्य	८	मकर	५।९	१	मा.	६	शनी	स.मि.	४	सुंगुस	३	३	११.	वै.	१	२६॥
१८ शरणा	८	मकर	५।९	०	दे.	६	शनी	स.मि.	४	वानर	२	३	११.	वै.	१	२८॥
१९ ज्येष्ठा	८	मीन	७।७	७	मा.	६	गुरु	स.श.	११.	धेनु	४	१॥	११.	आ.	१	२८॥
	१३८			७५		२६			६८		५५	१२	२६॥		१७	५०७॥

(१७)

वधुनक्षत्र हस्त राशी कन्या आद्य नाडी स्वामी बुध देव गण योनी  
माहिषी वश्य मानव वर्ण वैश्य याशी वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत अ-  
कार २६ चा या घटितांतून कांहीं घटितास एक नाडी आदि दोष एक एक  
मोठा असल्या सुळे वरज.

१० वधुवर एक नाडीचीं घटितें १२ वरज पैकीं ग्राह्याकडे उत्तराच-२३४  
एक राशीचे असोन गुण २६ उतरले यास्तव हस्त हे वधुवरांचें एक नक्षत्र  
एक राशीचें गुण २७ उतरले यास्तव ग्राह्य २ दोष वरज १० आश्विनी, आर्द्रा  
पुनर्वसू १।२।३ पुन-४ उत्तरा १ ज्येष्ठा, मूळ, शततारा, पूर्वाभा- १।२।३ पू-भा-  
च-४ एवं.

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडीत गेलीं पू-भा- १।२।३ शततारा आश्विनी.

१ अठरा गुणास वरज कमी धनिष्ठाच- ३।४

—

दोष वरज मुख्य षडाष्टकासुळे भरणी कृत्तीका १

० वधू देवगणी यास्तव कोणतेही गणाचा वर असल्यास वरज नाहीं.

२ अठरा गुणास कमी वरज धनिष्ठा १।२ धनि- ३।४ हे दरिद्र्यास संक-  
रीं ग्राह्य धनिष्ठा. ३।४

—

दोष ग्राह्य २२ याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खात्री लिहित्या म-  
माणें समजावा.



करनक्ष.	नाडी	राशीकूट		गणकूट		ग्रहकूट		योनीकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूण.		
		गुण	वर राशी	उन्नर	गुण	व.गण.	गुण	वि.नाथ	परस्पर	गुण.	व.योनी	गुण.	गुण.	व.वर्ण	गुण	गुण.
१ कृत्ति.२०	८	दृषभ	१।५	४	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	मेष	३	३	२	वै.	१	२७
२ रोहिणी	८	दृषभ	१।५	१	मा.	५	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	३	२	वै.	१	२७
३ मृगश.	८	दृषभ	१।५	१	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	३	२	वै.	१	२८
४ म.२।४	८	मिथुन	१०।४	५	दे.	६	बुध	मित्र	५	सर्प	२	३	२	शु.	०	३१
५ मघा	८	सिंह	१२।२	४	रा.	९	रवी.	स.मि.	४	उंदीर	३	१।।	०	क्ष.	१	२२।।
६ पूर्वा	८	सिंह	१२।२	४	मा.	५	रवी.	स.मि.	४	उंदीर	३	१।।	०	क्ष.	१	२६।।
७ चित्रा	८	कन्या	०	५	रा.	९	बुध	एकेश	५	व्याघ्र	२	३	२	वै.	१	२७
८ पुष्य	८	कर्क	११।३	७	दे.	६	चंद्र	रि.मि.	१	मेष	३	१।।	०	क्ष.	१	२७।।
९ आश्वि	८	कर्क	११।३	७	रा.	९	चंद्र	रि.मि.	१	मांजर	३	१।।	०	श्रा.	१	२२।।
१० धनि.	८	तूळ	२।१२	०	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	३	२	शु.	०	२१
११ विगा.२।३	८	तूळ	३।१२	०	रा.	९	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	१।।	२	शु.	०	१९।।
१२ अनुरा.	८	वृश्चिक	३।११	७	दे.	६	मंगळ	स.श.	१।।	मृग	३	१।।	१	श्रा.	१	२८
१३ ज्येष्ठा.	८	धन	४।१०	६	मा.	५	शुक्र	स.श.	१।।	वानर	२	१।।	२	क्ष.	१	२६
१४ उ.षा.	८	धन	४।१०	५	मा.	५	शुक्र	स.श.	१।।	मुंगूस	३	३	२	क्ष.	१	२७।।
१५ उ.भा.	८	मकर	५।९	१	मा.	५	शनी	स.मि.	४	मुंगूस	३	३	१।।	वै.	१	२५।।
१६ श्रवण	८	मकर	५।९	१	दे.	६	शनी	स.मि.	४	वानर	२	३	१।।	वै.	१	२५।।
१७ उ.भा.	८	मीन	७।७	७	मा.	५	शुक्र	स.श.	१।।	धेनु	३	१।।	१।।	श्रा.	१	२६।।
१८ रेवती	८	मीन	७।७	७	दे.	६	शुक्र	स.श.	१।।	गज	२	१।।	१।।	श्रा.	१	२६।।
१९ ज.२।१।४	०	कन्या	०	५	मा.	५	बुध	एकेश	५	धेनु	३	३	२	श्रा.	१	२४
२० हस्त	०	कन्या	०	६	दे.	६	बुध	एकेश	५	महिषी	२	३	२	वै.	१	२५
२१ वि.४	८	वृश्चिक	३।११	५	रा.	९	मंगळ	स.श.	१।।	व्याघ्र	२	१।।	१	श्रा.	१	२०
२२ स्वाती.	८	तूळ	२।१२	०	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	२	१।।	२	शु.	०	२१।।

(०२)

वधु नक्षत्र चित्रा चरण १।२ राशी कन्या नाडी मध्य स्वामी बुध गण राक्ष-  
स योनी व्याघ्र वश्य मानव र्णी वैश्य याशी वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत  
प्रकार ३६ चा या घटितांतून कांहीं घटितांत एक नाडी आदि एक एक मोठा  
दोष असल्यामुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

११ एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा आद्याकडे चित्रा च० १।२ हें वधु-  
वरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें यास्तव सर्वोत्तम. मात्र एक चरणी वधुवर अ-  
सल्यास वर्ज शेष वर्ज ११ चित्रा ३।२ हें वधुवरांचें एक नक्षत्र परंतु १८ गुणां-  
स कमी यास्तव वर्ज. भरणी, मृग १।२ मृग ३।२ पूष्य, पूर्वा, अनुराधा, पूषा.  
धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।२ उत्तरा भाद्रपदा-११

१ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी एक नाडींत गेलीं भरणी, धनि-  
ष्ठा १।२ एकूण २ आद्याकडे शततारा हें प्रीति षडाष्टकांतील आहे; कारण ग्रह  
मैत्रीचे योगें अठरा गुणांस कमी वर्ज आश्विनी, पू-भा. १।२।२ एकूण कमी ५  
शेष वर्ज कृत्तिका चरण १ मृत्यु षडाष्टक दोषा मुळे.

० वधु राक्षसगणी याशी वर मानव गणी घटितें वर्ज १२ पैकीं वजा.

४ एक नाडींत गेलीं पूर्वा, पूषा, उत्तराभाद्र, भरणी.

४ अठरा गुणांस कमी वर्ज उत्तरा च० १ उ. पा. १ उ. भा. २ पुम. २.

३ आद्यनाडी वर वधु वैत्री पूर्ण असल्या मुळे उत्तरा च० २।३।२

रोहिणी आदीं.

१ अत १८ गुणांस कमी उ. पा. च० २।३।२ उ. १५

७ अठरा गुणांस कमी वर्ज षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणे २ गण ०५ ए. ७ वर्ज  
पैकीं दारिद्र्यास संकटी आद्या पू-भा. १।२।३ उत्तरा, पु. २।२ ए. ३  
१९ शेष आद्या १७ यांचा कूरवार गुणांचा प्रकार याशी लिहिल्या प्रमाणे.

वरनक्षत्रं	नाडी	राशी कूट			गणकूट			महकूट			घोनि कूट		वश्य	लारा	वर्ण कूट		राशूण
		नामं	गुण	वर राशी	अंतर	गुणा	वर गण	गुणा	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.घोनी	गु.	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण
१ क. २। १। ५	८	वृषभ	९। ५	९	राक्षस	६	शक्र	मित्र	५	मेष	०	१॥	२	वैश्य.	९	२४॥	
२ रोहिणी	८	वृषभ	९। ५	९	मानव	०	शक्र	मित्र	५	सर्प	९	३	३	वै.	९	२७	
३ आर्द्रा	८	मिथुन	१०। ५	७	मा.	०	बुध	मित्र	५	श्वान	०	३	३	रूद्र	०	२५	
४ पुनर्वसु	८	मिथुन	१०। ५	५	देव	०	बुध	मित्र	५	माजरी	०	१॥	३	रु.	०	२१॥	
५ आशुवि	८	कर्क	११। ३	७	रा.	६	चंद्र	रि. मि.	९	माजरी	०	१॥	१॥	प्रा.	९	२५	
६ स्वाती	८	तूळ	२। १२	०	दे.	०	शक्र	मित्र	५	महिषी	९	३	३	रू.	०	१९	
७ विशा.	८	तूळ	२। १२	०	रा.	६	शक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	१॥	३	रू.	०	२४॥	
८ विशा. स.	८	राश्विक	३। ११	६	रा.	६	मंगळ	स.श.	१॥	व्याघ्र	२	१॥	१	प्रा.	९	२६	
९ ज्ये. २ स	८	राश्विक	३। ११	६	रा.	६	मंगळ	स.श.	१॥	मृग	०	१॥	१	प्रा.	९	२५	
१० मूला	८	धन	४। १०	६	रा.	६	गुरू	स.श.	१॥	श्वान	०	१॥	२	क्ष.	९	२५	
११ शतता.	८	कुंभ	६। ८	०	रा.	६	शनी	स.मि.	५	भरव	०	३	३	रू.	०	२३	
१२ चित्रा	०	कन्या	०	५	रा.	६	बुध	एकेश	५	व्याघ्र	४	३	३	वै.	९	२६	
१३ रेवती	८	मीन	७। ७	७	दे.	०	गुरू	स.श.	१॥	गज	२	१॥	१॥	प्रा.	९	२०॥	
१४ अश्लेषा	८	कन्या	०	५	मा.	०	बुध	एकेश	५	धेनु	०	१॥	३	वै.	९	२२॥	
१५ हस्त	८	कन्या	०	७	दे.	०	बुध	एकेश	५	महिषी	२	३	३	वै.	९	२८	
१६ चक्रवर्ती	८	मकर	५। ९	०	दे.	०	शनी	स.मि.	५	धानर	२	३	१॥	वै.	९	५८॥	
१७ मघा	८	सिंह.	१२। २	१	रा.	६	रवी.	स.मि.	५	उंदीर.	२	१॥	०	क्ष.	९	२३॥	

( ३७ )



वधु नक्षत्र चित्रा चरण ३।४ राशी तूळ नाडी मध्य स्वामी शक्र गण  
राक्षस योनी व्याघ्र वज्र मानव वर्ण इन्द्र याशीवर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत  
प्रकार ३६ चा या घटितांतून कांहीं घटितास येकनाडी आदि दोष असल्या सुळेंक

१० एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं आह्याकडे चित्रा चरण ३।४ हें एक नक्षत्र  
असोन एक राशीचें आहे यास्तव सर्वेत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास  
वर्ज व चित्रा १।२ हें एक नक्षत्राचें यास्तव आह्य २ शेष वर्ज भरणी मृग १।२ मृग  
३।४ पूष्य पूर्वा अनुराधा पूर्वाषाढा धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४ उ.भाद्रपदा.

० षडाष्टकांचीं घटितें ६ वजा.

२ एक नाडींत गेले मृग १।२ उत्तराभाद्रपदा.

२ प्रीती षडाष्टकासुळें आह्य क० २।३।४ रोहिणी.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज पुनर्वसू रेवती.

६

० वधू राक्षसगणी याशीवर मानवगणी घटितें वर्ज १२ पैकीं वजा.

४ एक नाडींत भरणी पूर्वा, पूर्वाषाढा, उत्तराभाद्रपदा.

४ आह्य मृग मैत्री सुळें रोहिणी आर्द्रा उत्तरा २।३।४ उ.षा. २।३।४

४ अठरा गुणास कमी वर्ज उत्तरा, पूर्वाभा. १।२।३ उ.षा, पू.भा. ४

१२

६ आठरा गुणास कमी वर्ज गणकूटांत लिहिल्या प्रमाणें षडाष्टकांत लि-

हिल्या प्रमाणें. पैकीं दरिद्र्यास आह्य पुनर्वसुच० ४ पु.भा. १।२।३ एकूण २

१६

१६ आह्य २० याचा कूटवार गुणाचा उत्तर खाली लिहिल्या प्रमाणें.

वरनक्षत्रे	नाखे	राशीकूट			गणकूट			ग्रहकूट			वीथीकूट		तारा	वध	वर्णकूट	एकूणः
		गुण	पर राशी	अंतर	गुण	व-गण	गुण	व-नाथ	परस्पर	गुण	व-योनी	गुण	गुण	गुण	व-वर्ण	गु-
१अश्वि	८	मेष	७१७	७	देव	०	मंगळ	सम	३	उत्तर	०	१११	२	क्षत्र	१	२२॥
२भृशुङ्ग	८	मेष	७१७	५	रा.	६	मंगळ	सम	३	मेष	०	१११	१	क्षत्र	१	२६॥
३कु-२११५	८	वृषभ	८१६	१	रा.	६	शुक्र	एकेश	५	मेष	०	१११	३	क्षत्र	१	२५॥
४सोहिणी	८	वृषभ	८१६	१	मा.	०	शुक्र	द्वेष	५	सर्प	२	२	२	क्षत्र	१	२२
५उगर्दी	८	मिथुन	९१५	१	मा.	०	बुध	मित्र	५	श्वाभ	०	१११	२	क्षत्र	१	१०॥
६पुन-१२३४	८	मिथुन	९१५	१	दे.	०	बुध	मित्र	५	मांजर	०	३	२	क्षत्र	१	२०
७उम	८	कर्क	१०१२	७	रा.	६	चंद्र	संश-	५	मांजर	०	१११	११	प्रा.	१	२२॥
८मघा	८	सिंह	१११३	७	रा.	६	रवी	वैर	०	सूयक	०	१११	०	क्षत्र	१	२३॥
९उत-२३	८	कन्या	१२१२	१	मा.	०	बुध	मित्र	५	धेनु	१	१११	२	वै.	१	१९॥
१०हस्त	८	कन्या	१२१२	१	दे.	०	बुध	मित्र	५	महिषी	२	३	२	वै.	१	२२
११चित्तौरी	०	कन्या	१२१२	१	रा.	६	बुध	मित्र	५	ध्याप्र	२	३	२	वै.	१	२०
१२चित्रा	०	तूळ	०	५	रा.	६	शुक्र	एकेश	५	ध्याप्र	२	३	२	क्षत्र	१	२५
१३स्वाती	८	तूळ	०	६	दे.	०	शुक्र	एकेश	५	महिषी	१	३	२	क्षत्र	१	२६
१४विशाखा	८	तूळ	०	५	रा.	६	शुक्र	एकेश	५	ध्याप्र	२	१११	२	क्षत्र	१	३०॥
१५वि-२३	८	दार्द्रिक	२१९२	०	रा.	६	मंगळ	सम	३	ध्याप्र	२	१११	११	प्रा.	१	२३
१६जि-२	८	दार्द्रिक	२१९२	०	रा.	६	मंगळ	सम	३	सुग	०	१११	११	प्रा.	१	२०
१७कुम्भ	८	धन	३१९१	६	रा.	६	शुक्र	संश-	५	श्वाभ	०	१११	३	क्षत्र	१	२५
१८उ-२३	८	मकर	४१९०	५	मा.	०	शनी	मित्र	५	सुयुस	०	१११	५	प्रा.	१	२९
१९श्रवण	८	मकर	४१९०	६	दे.	०	शनी	मित्र	५	बान्तर	२	३	११	वै.	१	२५॥
२०शततान	८	कुम्भ	५१९	०	रा.	६	शनी	मित्र	५	अश्व	०	३	२	क्षत्र	१	२५
२१	८															
२२	८															
२३	८															
२४	८															
२५	८															
२६	८															
२७	८															
२८	८															
२९	८															
३०	८															
३१	८															
३२	८															
३३	८															
३४	८															
३५	८															
३६	८															
३७	८															
३८	८															
३९	८															
४०	८															
४१	८															
४२	८															
४३	८															
४४	८															
४५	८															
४६	८															
४७	८															
४८	८															
४९	८															
५०	८															
५१	८															
५२	८															
५३	८															
५४	८															
५५	८															
५६	८															
५७	८															
५८	८															
५९	८															
६०	८															
६१	८															
६२	८															
६३	८															
६४	८															
६५	८															
६६	८															
६७	८															
६८	८															
६९	८															
७०	८															
७१	८															
७२	८															
७३	८															
७४	८															
७५	८															
७६	८															
७७	८															
७८	८															
७९	८															
८०	८															
८१	८															
८२	८															
८३	८															
८४	८															
८५	८															
८६	८															
८७	८															
८८	८															
८९	८															
९०	८															
९१	८															
९२	८															
९३	८															
९४	८															
९५	८															
९६	८															
९७	८															
९८	८															
९९	८															
१००	८															

(२८)

वधुनक्षत्र स्वाती राशी लूक स्वामी शक्र नाडी अंत्य गण देव योनी  
माहिषी चर्य मानव वर्ण इन्द्र याशी वर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार  
३६ चा यांतून कांहीं घटितांत एक नाडी आदि दोष एक एक मोठा अस-  
ल्यामुळे वर्ज केली ती घटितें.

१० एक नाडी अंत्य घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य २ स्वाती हे वधु वर्णांत  
एक नक्षत्र एक राशीचें असोन सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असून  
ल्यास वर्ज व विनाशवा चरण १।२।३ हे एक राशीचें असून गुण अठरा  
वर आहेत यास्तव ग्राह्य वर्ज १० क० १ क० २।३।४ रोहिणी उनाश्ले का  
मघा विशाखा ४ उ०षा १ रेवती उ०षा २ च० ३।३।४ अश्लेषा एका १०  
पैकीं क्षत्रियादि वर्णांस ग्राह्य उत्तराषाढा २।३।४ अश्लेषा एका २

१ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडीत गेली ती न क० २।३।४ रोहिणी, रेवती,

१ प्रीती षडाष्टकामुळे ग्राह्य मृगश ० १।२

१ अठरा गुणास कमी वर्ज पूर्वाभाद्रपदा च० ४

५ दोष मृत्यु षडाष्टकामुळे वर्ज उत्तरा भाद्रपदा.

० वधू देवगणी याशी वर कोणतेही गणाचा असल्यास वर्ज नाहीं

१ अठरा गुणास कमी वर्ज षडाष्टकांत लिहित्या अमाषेणं सर्व वर्णां-

स वर्ज.

१२

दोष ग्राह्य २४ यांचा कूटवार गुणाचा प्रकार स्वाती लिहित्या अमाषेणं.



वधु नक्षत्र विशारवा चरण १।२।३ राशी लूक स्वामी शुक अंत्य नाडी गण  
राक्षस योनी व्याघ्र वश्य मानव वर्ण शूद्र याशी वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत  
प्रकार ३६ चा या घटितांत एक नाडी आदिकरून एक एक मोठा दोष आहे यास्त-  
व ३६ घटितांतून कर्जाकडे निघालीं ती.

१० एक नाडी अंत्य घटितें १२ पैकीं ग्राह्याकडे विशारवा च० १।२।३ हें वधु-  
वरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें आहे. मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज  
व स्वाती हें एक राशीचें आहे व गुण अठरावर आहेत यास्तव ग्राह्य २ वर्ज  
१० त्यांचीं नावे. विशा० च० हें वधुवरांचें एक नक्षत्र आणि भिन्न राशीचें आ-  
हे; परंतु गुण १५॥ उतरले या करितां वर्ज. ९ निचळ वर्ज रुतिका चरण १ ह-  
तिका च० २।३।४ रोहिणी आश्लेषा मघा उत्तराषाढा चरण १ उत्तराषाढा चरण २।३।४  
श्रवण रेवती एवं नऊ. यां पैकीं क्षत्रियादि वर्गांत ग्राह्य नाहीं.

१०

० षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

३ एक नाडींत गेलीं रु० चरण २।३।४ रोहिणी रेवती.

१ ग्राह्य मंत्री षडाष्टकामुळे याची नाडी शुक व ग्रह मंत्री पूर्ण यास्तव

मृग च० १।२

२ अठरा गुणास कमी वर्ज उत्तराभाद्रपदा गुण १३ पूर्वा भाद्रपदा चरण ४

गुण १३

६ शेष वर्ज नाहीं.

२ वधु राक्षणगणी याशीवर मानवगणी घटितें वर्ज १२ पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडींत गेलीं रोहिणी, उत्तराषा०, उत्तराषा २।३।४

३ ग्राह्य ग्रह मंत्री मुळे आरद्रा उ० च० १ पू. भा. १।२।३

४ अठरा गुणास कमी वर्ज षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणें २ पूर्वा गुण १७॥

उत्तराच० १ गुण १५॥ एकूण ४

१० शेष वर्ज भरणी पूर्वाषा. गु. १८ वर उतरले परंतु ग्रह मं. न. मुळे वर्ज.

६ अ. गु. कमी व. पु. ४ अनु. गण कृत्यंतली. अ. दरिल्यास ग्राह्य पुन. ४

१८ शेष १८ अठरा ग्राह्य कूटवार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रमाणें.

वरनक्षत्र	नाक्षी	राशी कुट			गण कुट		ग्रह कुट		योनी कुट		तारा	वश्य	वर्ण कुट		एकदर	
नावे.	शुभ	वर राशी	अंतर	शुभ	व. गण	शु.	व. नाथ	परस्पर	शु.	व. यो.	शु.	शु.	शु.	व. वर्ण	शु.	शुण
१ मृगशिर	८	वृषभ	८१६	१	दे.	६	शुक्र	एकेश	५	सर्प	२	३	९	वै.	९	२८
२ मृगशिर	८	मिथुन	९१५	१	दे.	६	बुध	मित्र	५	सर्प	२	३	२	शु.	९	२८
३ मृगशिर	८	मिथुन	९१५	२	मा.	५	बुध	मित्र	५	श्वान	३	३	२	शु.	९	३१
४ मृगशिर	८	मिथुन	९१५	२	वै.	६	बुध	मित्र	५	मांजर	३	३	२	शु.	९	३२
५ मृगशिर	८	कर्क	१०१४	५	वै.	६	चंद्र	स.श.	५	मांजर	३	३	११.	श्रा.	९	२७
६ मृगशिर	८	कर्क	१०१४	७	वै.	६	चंद्र	स.श.	११.	मेष	३	१११	११.	श्रा.	९	२७११
७ मृगशिर	८	सिंह	१११३	७	मा.	५	रवी.	वैर	०	मूषक	३	१११	०	क्ष.	९	२५११
८ मृगशिर	८	सिंह	१११३	५	मा.	५	रवी.	वैर	०	धेनु	३	१११	०	क्ष.	९	२३११
९ मृगशिर	८	कन्या	१२१२	२	मा.	५	बुध	मित्र	५	धेनु	३	१११	२	वै.	९	२९११
१० मृगशिर	८	कन्या	१२१२	१	दे.	६	बुध.	मित्र	५	महिषी	१	३	२	वै.	९	२७
११ मृगशिर	८	कन्या	१२१२	१	रा.	१	बुध	मित्र	५	व्याघ्र	२	३	३	वै.	९	२३
१२ मृगशिर	८	तूळ	०	५	रा.	१	शुक्र	एकेश	५	व्याघ्र	२	३	२	शु.	९	२७
१३ मृगशिर	०	तूळ	०	६	दे.	६	शुक्र	एकेश	५	महिषी	२	३	२	शु.	९	२५
१४ मृगशिर	०	तूळ	०	५	रा.	१	शुक्र.	एकेश	५	व्याघ्र	२	३	२	शु.	९	१९
१५ मृगशिर	८	वृश्चिक	२११२	१	दे.	६	मंगळ	सम	३	मृग	३	१११	११.	श्रा.	९	२२
१६ मृगशिर	८	वृश्चिक	२११२	१	रा.	१	मंगळ	सम	३	मृग	३	१११	११.	श्रा.	९	१९
१७ मृगशिर	८	धन	३१११	७	रा.	१	गुरु	स.श.	११.	श्वान	३	१११	२	क्ष.	९	२२
१८ मृगशिर	८	धन	३१११	५	मा.	५	गुरु	स.श.	११.	वानर	२	१११	२	क्ष.	९	२५
१९ मृगशिर	८	मकर	४११०	५	रा.	१	शनी	मित्र	५	सिंह	०	३	११.	वै.	९	२३११
२० मृगशिर	८	कुंभ	४१९	०	रा.	१	शनी	मित्र	५	अश्व.	०	३	२	शु.	९	२०
२१ मृगशिर	८	कुंभ	५१९	०	रा.	१	शनी	मित्र	५	अश्व	०	३	१	शु.	९	२०
२२ मृगशिर	८	कुंभ	५१९	०	मा.	५	शनी	मित्र	५	सिंह	०	३	२	शु.	९	२२
२३ मृगशिर	८	मेष	७१७	६	दे.	६	मंगळ	सम	३	अश्व	०	१११	२	क्ष.	९	२७११
२४ मृगशिर	८	मेष	७१७	७	मा.	५	मंगळी	सम.	३	गज.	३	१११	२	क्ष.	९	३०११
	१७६			८८		१७			८४		१७	३६११		२४		६९०१

(३७)

वरनक्षत्र	नाक्षी	राशी कुट			गण कुट			ग्रह कुट			योनि कुट		तारा	वरय	वर्ण कुट		एकं
		व. राशी	अंतर	सु.	व. राशी	सु.	व. राशी	व. राशी	सु.	व. राशी	सु.	व. राशी	सु.	व. राशी	सु.	व. राशी	सु.
अश्विनी	८	मेष	७१७	७	दे.	०	मंगळ	सम	३	अश्वि	०	१११	२	क्ष.	१	२२११	
आतनारा	८	कुंभ	७१९	०	रा.	६	शनी	मित्र	५	अश्व	०	१	२	क्ष.	१	२५	
अश्लेषा	८	मिथुन	९१५	१	दे.	०	बुध	मित्र	५	सर्प	२	१११	२	वै.	१	२०११	
आर्द्रा	८	मिथुन	९१५	१	मा.	०	बुध	मित्र	५	श्वान	०	२	२	क्ष.	१	२०	
पुनर्वसु	८	मिथुन	९१५	१	दे.	०	बुध	मित्र	५	मांजर	०	३	२	क्ष.	१	२०	
पुष्य	८	कर्क	१०१४	७	दे.	०	चंद्र	सन्धा.	११	मेष	०	३	११	ब्रा.	१	२०	
उ. २१३१	८	कन्या	१२१२	१	मा.	०	बुध	मित्र	५	धेनु	०	१११	२	वै.	१	१८११	
हस्त	८	कन्या	१२१२	१	दे.	०	बुध	मित्र	५	माहिपी	२	१११	२	वै.	१	२०११	
चित्रा	८	कन्या	१२१२	१	रा.	६	बुध	मित्र	५	व्याघ्र	२	१११	२	वै.	१	२६११	
१०स्वानी	०	तूळ	०	७	दे.	०	शुक्र	एकेश.	५	माहिपी	१	३	२	क्ष.	१	१९	
११वि. ११२१	०	तूळ	०	५	रा.	६	शुक्र	एकेश.	५	व्याघ्र	२	३	२	क्ष.	१	२४	
१२मे. २१	८	वृश्चिक	२११२	०	रा.	६	मंगळ	सम	३	मृग	०	१११	११	ब्रा.	१	२०	
१३मू. ११२१	८	धन	३१११	६	रा.	६	सुरू	स.श.	११	श्वान	०	१११	२	क्ष.	१	२५	
१४धनि. २१२	८	मकर	४११०	५	रा.	६	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	११	वै.	१	२७	
१५ध. ३१४	८	कुंभ	५१९	०	रा.	६	शनी	मित्र	५	सिंह	०	१११	२	क्ष.	१	२३११	
१६पू. भा.	८	कुंभ	५१९	०	मा.	०	शनी	मित्र	५	सिंह	०	३	२	क्ष.	१	१९	
१७चित्रा	८	तूळ	०	५	रा.	६	शुक्र	एकेश.	५	व्याघ्र	२	१११	२	क्ष.	१	३०११	
१८मृग. ११९	८	वृषभ	८१६	१	दे.	०	शुक्र	एकेश.	५	सर्प.	२	१११	२	वै.	१	२०११	
	८२८			२९					७७		१३	३७११	३७११			३८	२०२

(२२)



वधु नक्षत्र विशारवा च०४ शुभ्रिक राशी स्वामी मंगळ नाडी अंत्य गण राक्षस योनी व्याघ्र वश्य कीटक वर्ण ब्राह्मण चारही वर अश्विनी पारसून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा. या घटितांतून एक नाडी आदिदोष एक एक मोठा असल्या सुळे वर्य केलीं तीं घटितें.

१२ एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्याकडे विशारवा च० १।२।३ हे वधु वरांचें एक नक्षत्र आहे; परंतु गुण १२ यास्तव वर्ज. विशारवा चरण २ हें एक नक्षत्राचें या सुळे वर्ज शेष १० कृत्तिका. १ कृ. २।३।४ रोहिणी भास्त्रेषा मघा स्वाती. उत्तराषाढा चरण १ उ० २।३।४ अथवा रेवती. एवं पैकी मघा क्षत्रियादि वर्णास ग्राह्य.

० षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं एक नाडींत गेले कृत्तिका. १ शेष ५ अठरा गुणास कमी त्यांची नावे. मृग ३।४ गुण १३।। आर्द्रा गुण १२।। पुनर्वसू च० १।२।३ गुण १२।। अश्विनी १ गुण १५।। भरणी १५।।

० वधु राक्षस गणी यास मानव गणी वर वर्ज घटितें १२ तीं सर्व कर्मीकडे गेलीं त्याचा प्रकार.

३ एक नाडींत गेलीं रोहिणी उत्तराषा० च० १ उ. षा० २।३।४

४ अठरा गुणास कमी पूर्वाषाढा. १६।। उ. भा. १७।। पू. भा. १।२।३ गुण १७ उत्तरा च० २।३।४ गुण १५

३ ग्राह्याकडे यह मैत्री व नाडी शुद्ध असोन गुण १८ वर उत्तरले यास्तव पू. भा. च० ४ पूर्वा. उत्तरा च० १. २ अठरा गु. क. भरणी आर्द्रा.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज २१ पैकीं एक नाडींत गेलीं ९ बाकी १२ षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणें गण कृतांत लिहिल्या प्रमाणें पूष्य निवळ वर्ज पुनर्वसू एका गुण २१ पैकीं दरिद्रास संकटीं ग्राह्य. अश्विनी भरणी पूर्वाषाढा उ. भा. पुन. ४ पूष्य ग्राह्य.

शेष ग्राह्य १३ याचा कृत्तार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रमाणें

वरनक्षत्रं	नाडी	राशीकूटः		गणकूट		ग्रहकूट		योनि कूट		तारा	वश्य	वर्णकूटः		एकूण		
नावं.	गुण	वर राशी	अंतर	गुण	वर गण	गुण	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.योनी	सु.	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण	गुणः
१ मृगशिरा	<	वृषभ	७।७	५	देव	०	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१॥	१	वैश्य	०	२०॥
२ पूर्वा	<	सिंह	१०।४	७	मानव	०	रवी	मित्र	५	उंदीर	०	१॥	०	क्षत्रिय	०	२१॥
३ उत्तराश्र	<	सिंह	१०।४	५	मानव	०	रवी	मित्र	५	धेनू	०	१॥	०	क्षत्रिय	०	१९॥
४ हस्त	<	कन्या	११।३	७	देव	०	बुध	स.श.	१॥	महिषी	२	१॥	०	वैश्य	०	३९
५ चित्रा	<	कन्या	११।३	५	राक्षस	६	बुध	स.श.	१॥	व्याघ्र	२	१॥	०	वैश्य	०	२३
६ अनुरा	<	वृश्चिक	०	६	देव	०	मंगळ	एकेश	५	मृग	०	३	२	ब्राम्ह.	१	२५
७ ज्ये.स.	<	वृश्चिक	०	६	राक्षस	६	मंगळ	एकेश	५	मृग	०	१॥	२	ब्राम्ह.	१	२९॥
८ मू.सिं	<	धन	२।१२	०	राक्षस	६	गुरू	मित्र	५	श्वान	०	१॥	०	क्षत्रिय	०	२०॥
९ धनिष्ठा	<	मकर	३।११	५	राक्षस	६	शनी	स.श.	१॥	सिंह	०	१॥	०	वैश्य	०	२१
१० ध.श्र	<	कुंभ	४।१०	५	राक्षस	६	शनी	स.श.	१॥	सिंह	०	१॥	१॥	शूद्र	०	२१॥
११ शतता	<	कुंभ	४।१०	६	राक्षस	६	शनी	स.श.	१॥	अश्व	०	३	१॥	शूद्र	०	२४
१२ चित्रा	<	वृळ	२।१२	०	राक्षस	६	शुक्र	सम	३	व्याघ्र	२	१॥	०	शूद्र	०	२०॥
१३ पू.भा	<	मीन	५।९	५	मानव	०	गुरू	मित्र	५	सिंह	०	३	१॥	ब्राम्हण.	१	२२॥
	१०४			६२		५२			३६॥		८	२४	६॥		३	२८८

(००)

१ वधु नक्षत्र अनुराधा राशी वृश्चिक स्वामी मंगळ मध्य नाडी देव गण  
मृग योनी वश्य कीटक वर्ण ब्राम्हण याशी वर ३६ प्रकारचा यांतून  
कांही घटितास एक नाडी आदि एक एक दोष मोग असल्या सुळें वर्ज केलीं  
तीं घटिते.

११ एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा कमी ग्राह्य अनुराधा हे वधु  
वरांचें एक नक्षत्र असोन एक राशीचें सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर अ-  
सल्यास वर्ज शेष वर्ज ११ त्यांचीं नावे.

१ मृगच० १।२.२ मृगच० ३।४.३ पूष्य . ४ पूर्वा . ५ चित्राच० १।२.६ चि० ३।४

७ धनिष्ठाच० १।२.८ धनिष्ठाच० ३।४.९ उत्तरा भाद्रपदा . १० भरणी.

११ पूर्वाषाढा.

१ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

२ एक नाडीत गेलीं भरणी, मृग ३।४

२ ग्रह मैत्री सुळें ग्राह्य आश्विनी कृत्तिका चरण १

१ अठरा गुणास कमी वर्ज; कारण यांत दोष बहुत यास्तव आर्द्रा.

५ शेष वर्ज घटित १ यास मृत्यु षडाष्टक असल्या सुळें पुनच०  
१।२।३

० वधू देवगणी याशी वर तीन्ही गणांतून कोणतेही गणाचा असल्या

स ग्राह्य.

३ अठरा गुणास कमी वर्ज मूळ विशारवा १।२।३ आर्द्रा यां पैकीं सर्व वर्ण  
५ स संकटीं मूळ ग्राह्य करावें.

शेष ग्राह्य २१ याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खाली लिहित्या प्रमाणें.



वधु नक्षत्र ज्येष्ठा राशी वृश्चिक स्वामी मंगळ आद्य नाडी राक्षस गण योनी मृग चर्य कीटक चर्ण ब्राम्हण यात्री वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३५ चा या घटिता पैकीं कांही एक घटितास एक नाडी आदि एक-एक मोठा दोष असल्या मुळें वर्ज केलीं तीं घटितें.

११ वधुवर आद्य नाडीचे हीं एकनाडीचीं घटितें वर्ज १२ पैकीं वजा आद्य ज्येष्ठा नक्षत्र हें वधुवरांचें एक असोन एक राशीचें यास्तव सर्वोत्तम मात्र एकचरणाचीं वधुवरे असल्यास वर्ज शेष वर्ज घटितें ११ त्यांचीं नावें. अश्विनी, आरद्रा पुनर्वसू १।२।३ पुन. उत्तरा. १ उ. च. २।३।४ हस्त मूळ शतता- रा, पू. भा. च. १।२।३ पू. भा. च. ४ एकूण. ११

षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडीत गेलीं अश्विनी, आर्द्रा, पुनर्वसू च. १।२।३ एकूण ३

१ अठरा गुणास कमी वर्ज मृग चरण १।२

२ आद्य प्रीती षडाष्टका मुळें व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या मुळें आपवाद

शुद्ध वनाडी ही शुद्ध आहे. भरणी, कृत्तिका च. ०१

६ निवळ वर्ज नाहीं.

वधु राक्षसगणी याशीवर मानवगणी घटितें वर्ज १२ पैकीं वजा-कमी.

६ एक नाडीत गेलीं आर्द्रा उत्तरा चरण १ उ. च. २।३।४ अश्विनी, पु. र्वा भाद्रपदा च. १।२।३ पू. भा. च. एकूण ६

४ आद्य नाडी शुद्ध व ग्रह मैत्री आहे यास्तव उत्तरा भाद्रपदा. उ-त्तरा षाढा च. १ भरणी, पूर्वा. एकूण ४

२ अठरा गुणास कमी वर्ज पूर्वाषाढा, उत्तराषाढा च. २।३।४ एकूण २

१२ शेष वर्ज नाहीं.

अठरा पर्यंत गुणाचे घटिता पैकीं सर्व वर्गास संकटीं आद्य करावीतीं

पूर्वाषाढा, श्रवण, मृग १।२ एकूण ३

४ अठरा गुणास कमी वर्ज श्रवण, मृग ३।४ गणकृत्यंत लिहित्या प्र-माणें.

१५

शेष आद्य २३ त्यांना कूटवार गुणाचा प्रकार रचालीं लिहित्या प्रमाणें.

परनक्षत्रे	नाडी	राशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योगिकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूट
		नारे	गुण	चर राशी	अंतर	गुण	व.गण	गुण	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.योनी	गुण	गुण	गुण	व.वर्ण
१ आश्विनी	८	मेष	६।८	१	दे.	६	मंगळ	एकेश	५	अशुभ	३	१॥	१	क्ष.	०	२५॥
२ कुम्भ	८	मेष	६।८	१	रा.	१	मंगळ	एकेश	५	मेष	३	१॥	१	क्ष.	०	२०॥
३ कुम्भ	८	वृषभ	७।७	५	रा.	१	शुक्र	सम	३	मेष	३	१॥	१	वैश्य	०	२२॥
४ रोहिणी	८	वृषभ	७।७	७	मा.	५	शुक्र	सम	३	वृष	२	१॥	१	वैश्य	०	२५॥
५ पुनर्वसु	८	कर्क	९।५	२	दे.	६	चंद्र	स.मि.	२	मांजर	३	३	०	श्राद्ध	१	२३
६ पुनर्वसु	८	कर्क	९।५	२	रा.	१	चंद्र	स.मि.	२	मांजर	३	३	०	श्राद्ध	१	२२
७ मघा	८	सिंह	१०।४	७	रा.	१	रवी	मित्र	५	उदीर	३	१॥	०	क्षत्रि	०	२५॥
८ उत्तरा	८	सिंह	१०।४	५	मा.	५	रवी	मित्र	५	धेनु	३	१॥	०	क्षत्रि	०	२७॥
९ उत्तरा	८	कन्या	११।३	५	मा.	५	बुध	स.श.	१॥	धेनु	३	१॥	०	वै.	०	२३
१० हस्त	८	कन्या	११।३	७	दे.	६	बुध	स.श.	१॥	महिषी	३	१॥	०	वै.	०	२६
११ स्वाती	८	तूळ	१२।३	२	दे.	६	शुक्र	सम	३	महिषी	३	१॥	०	श्र.	०	२५॥
१२ वि.स.	८	दशमि	०	५	रा.	१	मंगळ	एकेश	५	व्याघ्र	०	३	२	श्रा.	१	२५
१३ अनुरा	०	दशमि	०	७	दे.	६	मंगळ	एकेश	५	मृग	२	३	२	श्रा.	१	२८
१४ ज्ये.स.	८	दशमि	०	७	रा.	१	मंगळ	एकेश	५	मृग	२	३	२	श्रा.	१	३१
१५ ज.भा.	८	धन	२।१२	१	मा.	५	गुरु	मित्र	५	सुं०	३	१॥	०	श्र.	०	२९॥
१६ ज.भा.	८	मकर	३।११	५	मा.	५	शनी	स.श.	१॥	मुंगुस	३	१॥	०	वै.	०	२३
१७ श्रवण	८	मकर	३।११	६	दे.	६	शनी	स.श.	१॥	शानर	२	१॥	०	वै.	०	२२
१८ शतता	८	कुंभ	४।१०	७	रा.	१	शनी	स.श.	१॥	अशुभ	३	१॥	१॥	श्र.	०	२१॥
१९ पु.भा.	८	कुंभ	४।१०	५	मा.	५	शनी	स.श.	१॥	सिंह	०	३	१॥	श्र.	०	२२
२० पु.भा.	८	मीन	५।९	०	मा.	५	गुरु	मित्र	५	सिंह	०	३	१॥	श्रा.	१	२२॥
२१ रेवती	८	मीन	५।९	१	दे.	६	गुरु	मित्र	५	गजा.	३	३	१॥	श्रा.	१	२७॥
	१६०			२४		८४			३०		५४	२२॥	५२		७	५२॥

(१२)

वरनक्षत्र	नाडी	रोशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योनि कूट		तारा	वश्य	वर्ण कूट		राकूण.
		राशे	गुण	वर राशी	अंतर	गुण	व.गण	गु.	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.योनी	गु.	गुण	गुण	व.वर्ण
१ भरणी	८	मेष	६।८	१	मा.	०	मंगळ	एकेश	५	गज	३	१॥	१	क्ष.	०	१९॥
२ रत्निका	८	मेष	६।८	१	रा.	६	मंगळ	एकेश	५	मेष	३	१॥	१	क्ष.	०	२५॥
३ कृ-२३१४	८	वृषभ	७।७	५	रा.	६	शुक्र	सम	३	मेष	२	१॥	१	वै.	०	२७॥
४ रोहिणी.	८	वृषभ	७।७	६	मा.	०	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१॥	१	वै.	०	२९॥
५ मृगशिर	८	वृषभ	७।७	५	दे.	०	शुक्र	सम	३	सर्प	२	१॥	१	वै.	०	२०॥
६ पुष्य	८	कर्क	९।५	२	दे.	०	चंद्र	स.मि.	२	मेष	३	३	०	प्रा.	१	२३
७ आश्ले	८	कर्क	९।५	५	रा.	६	चंद्र	स.मि.	२	मांजर	३	३	०	प्रा.	१	२९
८ मघा	८	सिंह	१०।४	७	रा.	६	रवी.	मित्र	५	उंदीर	३	३	०	क्ष.	०	३२
९ ज्येष्ठा	८	सिंह	१०।४	७	मा.	०	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	३॥	०	क्ष.	०	२५॥
१० विशाख	८	कन्या	११।३	५	रा.	६	बुध	स.श.	१॥	व्याघ्र	०	१॥	०	वै.	०	२१
११ स्वाती	८	तूळ	१२।२	२	दे.	०	शुक्र	सम	३	महिषी	३	१॥	०	क्ष.	०	१९॥
१२ विशाख	८	तूळ	१२।२	१	रा.	६	शुक्र	सम	३	व्याघ्र	०	१॥	०	क्ष.	०	१९॥
१३ वि. ४	८	दृशिक	०	५	रा.	६	मंगळ	एकेश	५	व्याघ्र	०	१॥	२	प्रा.	१	२८॥
१४ अनुरा	८	दृशिक	०	७	दे.	०	मंगळ	एकेश	५	मृग	२	३	२	प्रा.	१	३०
१५ ज्येष्ठा	०	दृशिक	०	७	रा.	६	मंगळ	एकेश	५	मृग	२	३	२	प्रा.	१	२८
१६ उ.वा.१	८	धन	२।१२	१	मा.	०	गुरू	मित्र	५	सुंगुस	३	१॥	०	वै.	०	१८॥
१७ ध.१।२	८	मकर	३।११	५	रा.	६	शनी	स.श.	१॥	सिंह	०	१॥	०	वै.	०	२१
१८ ध.३।१	८	कुंभ	४।१०	५	रा.	६	शनी	स.श.	१॥	सिंह	०	१॥	१॥	क्ष.	०	२१॥
१९ उ.भा	८	मीन	५।९	१	मा.	०	गुरू	मित्र	५	धेनु	३	३	१॥	प्रा.	१	२१॥
२० रेवती	८	मीन	५।९	१	दे.	०	गुरू	मित्र	५	गज	३	३	१॥	प्रा.	१	२१॥
२१ चित्रा.	८	तूळ.	१२।२	१	रा.	६	मंगळ	एकेश	५	व्याघ्र.	०	१॥	०	क्ष.	०	२१॥
	१६०			८३		६६			७१॥		२५	२२	१२॥		७	२९५

(२०)



वधुनक्षत्र मूळ राशी धन स्वामी गुरू नाडी आद्य गण राक्षस योनी-  
श्वान वश्य मानव वर्ण क्षत्रिय याशीवर आश्विनी पासून रेवती न्यंत प्रकार  
३६ चा या घटिता पैकीं कांहीं घटितांत एक नाडी आदी एक एक मोगा दोष  
असल्या मुळे वर्ज केलीं तीं.

११ एक नाडी आद्य घटिते १२ पैकीं आद्य मूळ हे वधुवरांचे एक न-  
क्षत्र एक राशीचे उत्तम परंतु एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज शेष ११  
आश्विनी आर्द्रा पुनर्वसू १।२।३ पुनः उ.च. १ उ.च. २।३।४ हस्त ज्येष्ठा-  
शततारा, पू.भाद्रपदा १।२।३ पू.भा. ✓

१ षडष्टकाचीं घटिते ६ पैकीं वजा.

१ एक नाडी कडे पुनर्वसू च. ✓

२ आद्य ग्रह मैत्री असल्यामुळे प्रीती षडष्टक पुष्य आश्लेषा.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज रोहिणी मृग च. १।२

५

शेष वर्ज मृत्युषडष्टक दोषामुळे कलिका च. २।३।४

० वधू राक्षस गणी यासी मानव गणी वर वर्ज घटिते १२ पैकीं.

५ एक नाडीत गेलीं आर्द्रा, उत्तरा, उत्तरा २।३।४ पू.भा. १।२।३ पू.भा.

२ अठरा गुणास कमी वर्ज रोहिणी उ.षा. २।३।४

५ आद्य ग्रह मैत्री पूर्ण व नाडी रूद्ध यास्तव भरणी, पूर्वा, पू.षा.

उत्तरा षाटा च. ०१ उ.भाद्रपदा.

१२

५ अठरा गुणास कमी वर्ज रोहिणी मृग १।२ उत्तरा षाटा च. २।३।४

श्रघण, अनुराधा पैकीं सर्व वर्णास संकटीं आद्यः अनुराधा एक।

१३

शेष आद्य १९ याचा कूटवार गुणाचीं प्रमाणे खालीं लिहिल्या प्रमाणे.

व. राशी	नाडी	राशी कुट		गण कुट		यह कुट		योनी कुट		तारा	वश्य	वर्ण कुट		एकूण		
नावे.	गुण	व. राशी	अंतर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	करस्प	गुण	व. यो.	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण	गुण	
मकरणी	८	मेष	५१९	१	मा.	०	मंगळ	मित्र	५	गज	२	२	क्ष.	१	२	
२६.१	८	मेष	५१९	१	रा.	६	मंगळ	मित्र	५	मेष	३	१॥	२	क्ष.	१	२७॥
३ पुष्य	८	कर्क	८१६	२	दे.	०	बुध	स. मि.	२	मेष	२	१॥	॥	श्रा.	१	२२
४ आश्लेष	८	कर्क	८१६	१	रा.	६	बुध	स. मि.	२	मांजर	२	३	॥	श्रा.	१	२५॥
५ मघा	८	सिंह	९१५	२	रा.	६	रवी	मित्र	५	उंशीर	३	३	०	क्ष.	१	३०
६ पूर्वा	८	सिंह	९१५	२	मा.	०	रवी	मित्र	५	उंशीर	३	३	०	क्ष.	१	२४
७ मृगशिर	८	मिथुन	७१७	५	दे.	०	बुध	स. श.	॥	सर्प	२	१॥	२	शु.	०	१९
८ चित्रा	८	कन्या	१०१४	५	रा.	६	बुध	स. श.	॥	व्याघ्र	०	१॥	२	वै.	०	२३
९ स्वाती	८	तूळ	१११३	७	दे.	०	शुक्र	स. श.	५	महिषी	३	१॥	२	शु.	०	२२
१० वृश्चिक	८	तूळ	१११३	५	रा.	६	शुक्र	स. श.	॥	व्याघ्र	०	१॥	२	शु.	०	२३
११ दिनेश	८	दृश्चिक	१२१२	१	रा.	६	मंगळ	मित्र	५	व्याघ्र	०	१॥	॥	श्रा.	१	२३
१२ मूल	८	धन	०	६	रा.	६	शुक्र	मित्र	५	श्वान	२	३	२	क्ष.	१	३३
१३ पू.भा.	८	धन	०	६	मा.	०	शुक्र	मित्र	५	वानर	२	३	२	क्ष.	१	२७
१४ उ.भा.	८	धन	०	६	मा.	०	शुक्र	मित्र	५	सुंगुस	२	१॥	२	क्ष.	१	२५॥
१५ प.भा.	८	मकर	२११२	०	रा.	६	शनी	सम	३	सिंह	०	१॥	॥	वै.	०	१९
१६ उ.भा.	८	कुंभ	२१११	५	रा.	६	शनी	सम	३	सिंह	०	१॥	२	शु.	०	२५॥
१७ उ.भा.	८	मीन	३११०	६	मा.	०	शुक्र	मित्र	५	धेनु	२	१॥	॥	श्रा.	१	३४
१८ रेवती	८	मीन	३११०	७	दे.	०	शुक्र	मित्र	५	गज	२	३	॥	श्रा.	१	२८॥
१९ अश्लेष	८	तूळ	१११३	५	रा.	०	शुक्र	स. श.	॥	श्वान	०	१॥	२	शु.	०	२३
	१२२			७९		५२			६६॥		३७	३९	२५		१२	४६॥

( ३४ )

बधु नक्षत्र पूर्वाषाढा राशी धन स्वामी गुरू नाडी मध्य गण मानव  
वश्य मानव वर्ण क्षत्रिय यात्री वर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा  
यांचून कांहीं घटितास एक नाडी आदि दोष एक एक मोठा असल्या मुळे वर्ज  
केलीं तीं घटितें.

११ एक नाड मध्य वर्ज घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य पूर्वाषाढा हे वधु-  
वराचें एक नक्षत्र असोन एक राशीचें उत्तम प्रकारचें आहे मात्र एक चरणी  
बधुवर असल्यास वर्ज शेष वर्ज ११ भरणी मृग १२ मृग ३१४ पूष्य पूर्वा चि-  
त्रा ११२ चित्रा ३१८ अनुराधा, धनिष्ठा च-११२ धनिष्ठा चरण ३१८ उभाद्रपदा.

१ षडष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

२ एक नाडींत गेलीं मृग च-११२ पूष्य

२ अठरा गुणास कमी वर्ज आश्लेषा क-२१ ३१८

१ एक प्रीती षडष्टका मुळे ग्राह्य ग्रह मैत्री आहे व नाडी रुद्र-

यास्तव पुनर्वसू च-४

५ शेष वर्ज मुक्त षडष्टका मुळे रोहिणी.

१ बधू मानवगणी यात्री राक्षस गणी वर वर्ज घटितें १३ पैकीं कमी.

४ एक नाडींत गेली चित्रा ११२ चित्रा ३१८ ध-११२ ध-३१८

४ अठरा गुणास कमी वर्ज आश्लेषा कृत्तिका २१३१८ विशा-११२३  
विशाखा-४

४ ग्राह्य ग्रह मैत्री मुळे व नाडी रुद्र मघा कृत्तिका १ ज्येष्ठा मूळ.

१२

शेष वर्ज ग्रह मैत्री नसल्या मुळे शनिवारा.

४ अठरा गुणास कमी वर्ज गण कृतांत लिहित्या प्रमाणें. पैकीं सर्व व-

प्रति संकरीं ग्राह्य विशाखा-४

१७

दोष ग्राह्य ११ याची कूटवार गुणास अठरा कमी लिहित्या प्रमाणे



वधुनक्षत्र उत्तराषाढा चरण १ राशी धन स्वामी गुरु अंत्यनाडी मान-  
व गण मुंगुस योनी वश्य मानव वर्ण क्षत्रिय याशी वर आश्विनी पासून  
रेवती पर्यंत प्रकार ३६चा या घटितांत एक नाडी आदिकरून एक एक मोठा दोष  
असल्या मुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

१२ वधु वरांची एक नाड अंत्य याचीं घटितें १२ पैकीं ग्राह्याकडे नाही का-  
की सर्व वर्ज त्यांचीं कारणें. २ उत्त. षाढा चरण १ हे वधु वरांचे एक नक्ष-  
त्र एक राशीचें या मुळे ग्राह्य उत्तम परंतु उभयतांचा एक चरण असल्यामुळे  
वर्ज केलीं व. उ. षा. २१३४ हे एक नक्षत्राचें व भिन्न चरणाचें ग्राह्य परंतु य-  
१६॥ उत्तरले यास्तव वर्ज.

१० निवळ वर्ज कृत्तिका. १ कृ. २१३४ रोहिणी आश्लेषा मघा स्वामी वि-  
शाखा च. ११२३ बि. च. ४ अवण रेवती.

गोदा रक्षिणी तीरचे क्षत्रियादि वर्णास ग्राह्य स्वाती रेवती च. २

० षडष्टक दोषाचीं घटितें ६ पैकीं एक नाडीत गेलीं कृ. च. २१३४ रोहिणी  
आश्लेषा ए. ३ ग्राह्याकडे पुनर्वसू च. पूष्य ये. २ अठरा गुणास कर्मा मृग च. ११२  
वर्ज दोष वर्ज.

२ वधू मानव गणी याशी वर राक्षस गणी वर्ज घटितें १३ पैकीं कर्मा.

६ एक नाडीत गेलीं कृ. च. १ कृ. २१३४ आश्लेषा मघा विशाखा च.

११२३ विशाखा च.

२ ग्राह्याकडे नाडी ३६ व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्यामुळे ज्येष्ठा च. ३३.

३ अठरा गुणास कर्मा वर्ज चित्रा ११२ चित्रा ३४ ध. ११२ एकूण.

११ दोष वर्ज ग्रह मैत्री पूर्ण असल्यामुळे शततारा धनिष्ठा ३४

४ अठरा गुणास कर्मा तीं घटितें वर्ज षडष्टकांत लिहित्या प्रमाणे वगण-

कृतांत लिहित्या प्रमाणें, पैकीं सर्व वर्णास संकटीं ग्राह्य नाहीं सर्वथा

वर्ज

१८ दोष ग्राह्य १८ त्यांचा कृ. च. गुणाचा प्रकार रक्षातीं लिहित्या प्रमाणे.

धरनक्षत्र	नाडी	राशीकूट			गणकूट		ग्रहकूट			योगिकूट		नारा	वश्य	वर्णकूट		सकूण
		नावे.	गुण	कर राशी	अंतर	गुण	व. गण	सु.	व. नाट	परस्पर	गुण			व. जोनी	सु.	
१० आश्विनी	८	मेष	५१९	०	दे.	६	मंगळ	मित्र	५	अश्व	२	३	२	क्ष.	१	२७
२० अश्लेषा	८	मेष	५१९	०	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	मेष	०	३	२	क्ष.	१	१९
३ आर्द्रा	८	मिथुन	७१७	७	मा.	६	बुध	स.श.	११	श्वान	२	११	२	क्ष.	०	२७
४ अनुराधा	८	मिथुन	७१७	५	दे.	६	बुध	स.श.	११	मांजोर	२	११	२	क्ष.	०	२५
५ ज्येष्ठा	८	कर्क	८१६	०	दे.	६	चंद्र	स.सी	२	मांजोर	२	११	११	ब्रा.	१	२३
६ मघा	८	सिंह	९१५	१	रा.	०	रवी	मित्र	५	उंशीर	२	३	०	क्ष.	१	१०
१० उत्तराशा	८	सिंह	९१५	१	मा.	६	रवी	मित्र	५	धेनु	२	३	०	क्ष.	१	२६
१८ उत्तराशा	८	कन्या	१०१४	५	मा.	६	बुध	स.श.	११	धेनु	२	३	२	वै.	०	२६॥
२० अश्लेषा	८	कन्या	१०१४	७	वे.	६	बुध	स.श.	११	महिषी	२	११	२	वै.	०	२७
२० स्वाती	८	तूळ	१११३	७	दे.	६	शुक्र	स.श.	११	महिषी	२	११	२	क्ष.	०	२८
२१ ज्येष्ठा	८	हृषिक	१२१२	१	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	शुग	२	११	११	ब्रा.	१	१९
२२ मृगशिरा	८	धन	०	७	रा.	०	गुरु	मित्र	५	श्वान	२	३	२	क्ष.	१	२८
२३ उ.षा.१	८	धन	०	५	मा.	६	गुरु	मित्र	५	सुंउस	२	३	२	क्ष.	१	३२
२४ उ.षा.२	८	मकर	२१९२	०	मा.	६	शनी	सम	३	सुंउस	२	३	११	वै.	०	२२॥
२५ श्रवण	८	मकर	२१९२	१	दे.	६	शनी	सम	३	बानर	३	११	११	वै.	०	२३
२६ पू.भा.१	८	कुंभ	३१९१	५	मा.	६	शनी	सम	३	सिंह	०	११	२	क्ष.	०	२५॥
२७ पू.भा.२	८	मीन	४१९०	५	मा.	६	गुरु	मित्र	५	सिंह	०	११	११	ब्रा.	१	२७
२८ रेवती	८	मीन	४१९०	६	दे.	६	गुरु	मित्र	५	गज	२	११	०	ब्रा.	१	२९॥
२९ पू.पा.	०	धन	०	७	मा.	६	गुरु	मित्र	५	बानर.	३	३	२	क्ष.	१	२७

१०८

वनक्षत्र	नाडी	राशी कूट			गण कूट		ग्रह कूट			योनि कूट		लक्ष	वश्य	वर्ण कूट		एकूण
		मेष	वर राशी	अंतर	गुण	व. गण	उ.	व. नाथ	परस्पर	गुण	व. यो.			उ.	उ.	
आश्विनी	८	मेष	५१९	१	दे.	६	मंगळ	मित्र	५	अश्व	३	३	२	क्ष.	१	२९
भरणी	८	मेष	५१९	१	मा.	६	मंगळ	मित्र	५	गज	२	३	२	क्ष.	१	२९
मृगशिर	८	मिथुन	७१७	५	दे.	६	बुध	स.श.	॥	सर्प	०	१॥	२	शू.	०	२३
आर्द्रा	८	मिथुन	७१७	७	मा.	६	बुध	स.श.	॥	श्वान	३	१॥	२	शू.	०	२८
पुष्य	८	मिथुन	७१७	५	दे.	६	बुध	स.श.	॥	मांजर	३	१॥	२	शू.	०	२६
अश्लेष	८	कर्क	८१६	५	दे.	६	चंद्र	स.मि.	४	मांजर	३	१॥	॥	प्रा.	१	२८
मघ	८	कर्क	८१६	५	दे.	६	चंद्र	स.मि.	४	मेष	३	१॥	॥	प्रा.	१	२८
पूर्वा	८	सिंह	९१५	५	मा.	६	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	३	०	क्ष.	१	३०
पुष्य	८	सिंह	९१५	५	मा.	६	रवी	मित्र	५	धेनु	३	१॥	०	क्ष.	१	२८॥
मृगशिर	८	कन्या	१०१४	५	मा.	६	बुध	स.श.	॥	धेनु	३	१॥	२	वै.	०	२६
अश्लेष	८	कन्या	१०१४	७	दे.	६	बुध	स.श.	॥	महिषी	३	१॥	२	वै.	०	२८
अनुरा	८	वृश्चिक	१२१२	५	दे.	६	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	१॥	॥	प्रा.	१	२९
ज्येष्ठा	८	वृश्चिक	१२१२	५	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	१॥	॥	प्रा.	१	२३
अश्लेष	८	धन	०	७	रा.	०	शुक्र	एकेश	५	श्वान	२	१॥	२	क्ष.	१	२६॥
अश्लेष	८	धन	०	७	मा.	६	शुक्र	एकेश	५	वानर	३	३	२	क्ष.	१	३५
अश्लेष	८	कुंभ	३१११	५	मा.	६	शनी	सम	३	सिंह	०	१॥	०	शू.	०	२३॥
अश्लेष	८	मीन	४११०	५	मा.	६	शुक्र	एकेश	५	सिंह	०	१॥	॥	प्रा.	१	२७॥
अश्लेष	८	मीन	४११०	७	मा.	६	शुक्र	एकेश	५	धेनु	३	१॥	॥	प्रा.	१	३२
	१२४			८६		९६			६२॥	१२	३३	२१		१२	२९१॥	

(१००)



वधु नक्षत्र उत्तराषाढा चरण २।३।४ राशी मकर स्वामी शनी अंत्य नाडी मानव गण नकूल म्हणजे सुंगुस योनी वश्य जलचर वर्ण वैश्य याशीवर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ या घटितांत एक नाडी आदिकरून एक एक दोष मोग आहे यास्तव वर्ज केलीनी.

१० एक नाडी अंत्य घटितें १२ पैकीं ग्राह्या कडे उत्तराषाढा चरण २।३।४ हें वधुवरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें आहे यास्तव सर्वोत्तम एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज श्रवण हें वधुवरांचें एक राशीचे असून गूण २५ उतरले यास्तव ग्राह्य २ शेष वर्ज कृत्तिका च. १ क. च. २।३।४ रोहिणी आश्लेषा मघा स्वाती विशारवा १।२।३ वि. उ. षा. च. १ रेवतीं पैकीं क्षत्रियादि वर्णांस ग्राह्य स्वाती रेवती एकूण २

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी एक नाडीत गेलीं मघा ग्राह्य मृग ३।४ आर्द्रा पुनर्वसू १।२।३ एकूण कमी ४ शेष २ वर्ज पूर्वा उत्तरा च. १

१ वधु मानवगणी याशीवर राक्षसगणी वर्ज घटितें १२ पैकीं वजा कमी.

६ एक नाडीत गेलीं कृत्तिका. १ क. २।३।४ आश्लेषा, मघा विशारवा १।२।३ विशारवा च. ४

३ ग्राह्याकडे नाडी इतद्ध व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या सुबें धनिष्ठा १।२ चित्रा ३।४ शततारा.

३ अंगरा गुणास कमी वर्ज घटितें चित्रा चरण १।२ धनिष्ठा चरण ३।४ मूळ एकूण ३

१२ शेष वर्ज ज्येष्ठा याची नाडी इतद्ध असोन गुण २२ उतरले परंतु ग्रह मैत्री नसल्या सुबें वर्ज

३ अंगरा गुणास कमी वर्ज गण कूटांत लिहित्या प्रमाणें, पैकीं सर्व वर्णांस संकटीं ग्राह्य. धनिष्ठा च. ३।४

४६

शेष घटितें २० ग्राह्य त्याचा कूटकार गुणांचा प्रकार खातीं लिहित्या.

प्रमाणें.

वधु नक्षत्र अवण राशी मकर नाडी अंत्य स्वामी शनी गण देव यानी-  
गानर वरय जलचर वर्ण बैश्य. याशी वर भास्विनी यास्तून रेवती पर्यंत प्र-  
कार ३६चा या घटितांत एक नाडी भादि दोष बहुत असल्यामुळे वर्ज केलीं.

१० एक नाडीचीं घटितें १२ बजा कमी आह्या कडे अवण चधु वरांचें  
एक नक्षत्र एक राशीचें असल्यामुळे आह्य एक चरणी वधु वर असल्यास  
वर्ज उत्तराषाढा २।३।४ गुण २२ असोन एक राशीचें यास्तव आह्य २ वर्ज  
१० कृ-१ कृ० २।३।४ रोहिणी आश्लेषा मघा स्वाती विशा १।२।३ विशा. रेव  
ती उत्तराषाढा चरण १ यां पैकीं गोदा दक्षीण तीरचे रहाणारे कार्यादि वर्णां  
स आह्य स्वाती, रेवती एकूण २.

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं बजा कमी

१ एक नाडीतं मघा

३ अह मैत्री मुळे मीती षडाष्टक आह्य मृग ३।४ आर्द्रा पुनर्वसु.

शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टका मुळे पूर्वा उत्तरा च०१

३ अठरा गुणास कमी वर्ज धनिष्ठा ३।४ शततारा मूळ पैकीं सर्व

वर्णास संकटीं आह्य धनिष्ठा ३।४ शततारा. येकूण ३.

० वधू देवगणी यास्तव कोणतेही प्रकारचा गणाचा वर असल्यास  
आह्य.

१५

शेष आह्य २१ याचा कृत्वार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या अनापे

नाम	नाडी	राशी कूट			गण कूट		ग्रह कूट			योनि कूट		नारा	वश्य	वर्ण कूट		एकंदर
		नाम	रुण	वर राशी	अंतर	गुण	व.गण	गुण	व.नाथ	परस्पर	गुण			व.योनी	गुण	
१ आश्विनी	८	मेष	२१९०	६	दे.	६	मंगळ	स.श.	११०	धनु.	२	१११	११०	क्ष.	१	२६११
२ भरणी	८	मेष	२१९०	६	मा.	६	मंगळ	स.श.	११०	गज	३	३	११०	क्ष.	१	२८
३ मृगशिरा	८	वृषभ	५१९	०	दे.	६	शुक्र	मि.त्र	५	सर्प	०	१११	११०	वै.	१	२२
४ मृगशिरा	८	मिथुन	६१८	०	दे.	६	शुक्र	स.मि.	५	सर्प	०	१११	११०	क्ष.	०	२०
५ आर्द्रा	८	मिथुन	६१८	१	मा.	६	बुध	स.मि.	५	श्वान	३	१११	११०	क्ष.	०	२५
६ पुनर्वसु	८	मिथुन	६१८	२	दे.	६	बुध	स.मि.	५	मांजर	३	१११	११०	क्ष.	०	२७
७ पुनर्वसु	८	कर्क	७१७	५	दे.	६	बुध	स.श.	११०	मांजर	३	१११	२	प्रा.	१	२७
८ अश्लेषा	८	कर्क	७१७	७	दे.	६	बुध	स.श.	११०	मेष	३	१११	२	प्रा.	१	२९
९ ज्येष्ठ	८	कन्या	९१५	२	मा.	६	बुध	स.मि.	५	धनु.	३	३	११०	वै.	१	२९११
१० अश्लेषा	८	कन्या	९१५	२	देव	६	बुध	स.मि.	५	महिषी	३	३	११०	वै.	१	२९११
११ मृगशिरा	८	राशिक	१११३	७	देव.	६	मंगळ	स.श.	११०	मृग	३	१११	१	प्रा.	१	२८
१२ मृगशिरा	८	धन	१२१२	२	मा.	६	गुरु	सम	३	बानर	३	३	११०	क्ष.	१	२८११
१३ मृगशिरा	०	मकर	०	६	दे.	६	शनी	एकेश	५	बानर	३	३	१	वै.	१	२५
१४ मृगशिरा	८	मकर	०	५	रा.	०	शनी	एकेश	५	सिंह	०	१११	१	वै.	१	२९११
१५ मृगशिरा	८	कुंभ	२१९२	१	रा.	०	शनी	एकेश	५	वृश्च	३	१११	११०	क्ष.	०	१६
१६ मृगशिरा	८	कुंभ	२१९२	०	मा.	६	शनी	एकेश	५	सिंह	०	१११	११०	क्ष.	०	२१
१७ मृगशिरा	८	मीन	३१९१	५	मा.	६	गुरु	सम	३	सिंह	०	१११	१	प्रा.	१	२५११
१८ मृगशिरा	८	मीन	३१९१	६	मान.	६	गुरु	सम	३	धनु.	३	१११	१	प्रा.	१	२९११
१९ मृगशिरा	८	तूळ	१०१४	५	रा.	०	शुक्र	मि.त्र	५	व्याघ्र	०	१११	११०	क्ष.	०	२०
२० मृगशिरा	०	मकर	०	५	मा.	६	शनी	एकेश	५	मुंगुस	३	३	१	वै.	१	२४
	१२२			१		१०२			६६११		५२	३९	१६		१२	५०५११

(१०२)



वर नक्षत्र	नाडी	राशी कूट			मूलांक		ग्रह कूट			योनी कूट		नारा	वश्य	वर्ण कूट		एकूण.
		वार राशी	अंतर	गुण	वर गण	गुण	व-नाथ	परस्पर	गुण	व-योनी	गु.	गु.	गु.	व-वर्ण	गु.	ए.
अश्लेषा	<	मेष	२१०	६	दे.	६	मंगळ	स.श.	११	धरुव	२	१११	११०	क्ष.	१	२५११
भरणी	<	मेष	२१०	६	मा.	५	मंगळ	स.श.	११	गज	२	१११	११०	क्ष.	१	२५११
३००१२	<	दृषप्र	५१९	०	दे.	६	शुक्र	मि.त्र	५	सर्प	२	२	११०	के.	१	२५११
२५०३१२	<	मिथुन	६१८	०	दे.	६	बुध	स.मि.	२	सर्प	२	२	११०	क्ष.	०	२३११
५०३१	<	मिथुन	६१८	०	मा.	५	बुध	स.मि.	२	इपान	२	१११	११०	क्ष.	०	२१
६०३१२	<	मिथुन	६१८	०	दे.	६	बुध	स.मि.	२	मांजर	२	१११	११०	क्ष.	०	२२
७०३२	<	कर्क	७१७	५	दे.	६	चंद्र	स.श.	११	मांजर	२	१११	२	ब्रा.	१	२६
८०३३	<	कर्क	७१७	७	दे.	६	चंद्र	स.श.	११	मेष	०	१११	२	ब्रा.	१	२६
९०२११२	<	कन्या	९१५	१	मा.	५	बुध	स.मि.	२	धेनु	२	२	११०	के.	१	२५११
१००३३	<	कन्या	९१५	१	दे.	६	बुध	स.मि.	२	महिषी	२	२	११०	के.	१	२५११
११०३१२	<	कन्या	९१५	१	रा.	१	बुध	स.मि.	२	व्याघ्र	०	२	११०	के.	१	१०११
१२०३१२	<	तूळ	१०१२	५	रा.	१	शुक्र	मि.त्र	५	व्याघ्र	०	२	११०	क्ष.	०	२२११
१३०३१२	<	राश्विक	१११३	६	दे.	६	मंगळ	स.श.	११	मृग	२	११०	१	ब्रा.	१	२६
१४०३१३	<	राश्विक	१११३	६	रा.	१	मंगळ	स.श.	११	मृग	२	१११	१	ब्रा.	१	२१
१५०३१२	<	धन	१२१२	२	मा.	५	गुरु	सम	३	वानर	३	१११	१	क्ष.	१	२६११
१६०३१२	०	मकर	०	७	दे.	६	शनी	एकेश	५	वानर	३	३	१	के.	१	२६
१७०३१२	०	मकर	०	५	मा.	५	शनी	एकेश	५	सुंउस	२	३	१	के.	१	२२
१८०३१२	<	मकर	०	५	रा.	१	शनी	एकेश	५	सिंह	०	३	१	के.	१	२२
१९०३१२	<	कुंभ	२११२	०	मा.	५	शनी	एकेश	५	सिंह	०	१११	११०	क्ष.	०	२०
२००३१२	<	मीन	३१११	६	मा.	५	गुरु	सम	३	सिंह	०	१११	१	ब्रा.	१	२५११
२१०३१२	<	मीन	३१११	७	मा.	५	गुरु	सम	३	धेनु	२	१११	११०	ब्रा.	१	२८
				११२		७८		९८		३२	१५	१७		१६	५०५	

(२०६)

वधुनक्षत्र धनिष्ठा चरण १।२ राशी मकर नाडी मध्य स्वामी शनी गण राक्षस योनी सिंह वदय जलचर वर्ण वैश्य याशीवर आश्विनी पासून रेवती पर्यंत प्रकार ३६चा यांत्तून वर्ज केलीं कारण येक नाडी आदि दोष एक एक मोठा असल्या सुळे.

१९. एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य धनिष्ठा १।२ हे वधुवरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज धनिष्ठा ३।४ हे एक नक्षत्र असून गुण १०॥उतरले यास्तव ग्राह्य २ वर्ज १० भरणी मृग १।२ मृग ३।४ पूष्य पूर्वा चित्रा १।२ चित्रा ३।४ अनुराधा पूर्वषाढा उत्त-भा.

१ षडष्टकांचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

२ एक नाडीत गेलीं मृग ३।४ पूर्वा

३ अठरा गुणास कमी वर्ज उत्तरा १ आर्द्रा, पुनर्वसू १।२।३

५

शेष मृत्यु षडष्टका सुळे वर्ज मघा.

१ वधु राक्षस गणी याशी वर मानव गणी घटितें वर्ज १२ पैकी व. कमी

२ एक नाडीत गेली भरणी पूर्वा पू. षाढा उ. भा.

३ ग्राह्य ग्रह मैत्री सुळे रोहिणी उत्तरा षाढा, पू. भा. १।२।३

४ अठरा गुणास कमी वर्ज उत्तरा १ उत्तरा २।१।४ उ. षा. १ आर्द्रा.

११

शेष वर्ज ग्रह मैत्री नसल्या सुळे पू. भा. २

७ अठरा गुणास कमी वर्ज गणकूटांत लिहित्या प्रमाणें पुन. १।२।३

पुन. ४ आश्विनी. पैकीं दरिद्र्यास संकटीं ग्राह्य सर्व वर्णास आर्द्रा

पुन. २।३ पुन. ४ आश्विनी ये. २

१२

शेष ग्राह्य १२ यांचा कूटवार गुणाचा प्रकार रवालीं लिहित्या

प्रमाणें.

(906)

वर्ष	राशि	राशी कुट			गणकुट		ग्रहकुट			योगीकुट		तारा	वश्य	वर्णकुट		एकूण
		राशी.	अंतर	गुण	वरगण	गुण	वरनाथ	परस्पर	गुण	व.योगी	गुण	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण	गुण
१	८	मेष	२११०	५	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	मेष	०	१११	११०	क्ष.	१	२२११
२	८	वृषभ	५१९	०	रा.	६	शुक्र	मित्र	५	मेष	०	१११	११०	वै.	१	२२
३	८	वृषभ	५१९	०	मा.	०	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	२	११०	वै.	१	१९११
४	८	कर्क	७१७	७	रा.	६	चंद्र	स.श.	११०	मांजर	०	१११	२	ब्रा.	१	२६
५	८	कन्या	६१५	१	दे.	०	बुध.	स.मि.	२	महिषी	२	२	११०	वै.	१	१९११
६	८	तूळ	१०१४	७	दे.	०	शुक्र	मित्र	५	महिषी	०	३	११०	शु.	०	२३११
७	८	तूळ	१०१४	५	रा.	६	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	१११	११०	शु.	०	२८
८	८	वृश्चिक	१११३	५	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	व्याघ्र	२	१११	१	ब्रा.	१	२५
९	८	वृश्चिक	०११३	७	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	पृग	०	१११	१	ब्रा.	१	२५
१०	८	धन	१२१२	१	रा.	६	गुरु	सम	३	श्वान	०	१११	११०	क्ष.	१	२१
११	८	मकर	०	५	मा.	०	शनी.	एकेश	५	मुंगुस	०	१११	१	वै.	१	२१११
१२	८	मकर	०	६	दे.	०	शनी	एकेश	५	वानर	०	३	१	वै.	१	२४
१३	०	कुंभ	०	५	रा.	६	शनी	एकेश	५	सिंह	३	३	१	वै.	१	२४
१४	०	कुंभ	२११२	१	रा.	६	शनी	एकेश	५	सिंह	३	३	११०	शु.	०	१८११
१५	८	कुंभ.	२११२	०	रा.	६	शनी	एकेश	५	जश्व	०	३	११०	शु.	०	२२११
१६	८	मीन	२११२	१	मा.	०	शनी	एकेश	५	सिंह	३	१११	११०	शु.	०	१९
१७	८	मीन.	३१११	७	दे.	०	गुरु	सम	३	गज	०	१११	१	ब्रा.	१	२१११
	१२०			६२		६०			६२		१७	३६	१३		१२	३८३



वधु नक्षत्र धनिष्ठा ३।४ राशी कुंभ स्वामी शनी मध्य नाडी राक्षस गण सिंह योनी चरम मानव वर्ण रुद्र यात्री वर आश्विनी आसून रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा. या घटिता पेकीं कांहीं घटितांत एक नाडी आदि दोष एक एक मोठा असल्या मुळे वर्ज केलींतीं.

१० वधुवर एक नाडी मध्य वर्ज घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य धनिष्ठा १।२ हे वधुवरांचें एक नक्षत्राचें वधनिष्ठा ३।४ हे एक नक्षत्राचें असून २ राशीचें यास्तव ग्राह्य २. मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज. शेष वर्ज १० भरणी मृग १।२ मृग ३।४ पूष्य पूर्वा चित्रा १।२। चित्रा ३।४ अनुराधा, पूर्वा-षाढा, उ. भाद्रपदा.

० थडा छकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

२ एक नाडीत गेलीं पुष्य चित्रा १।२

३ अठरा गुणास कमी वर्ज पुनर्वसू. उत्तरा च. २।३।४ आश्लेषा.

१ ग्राह्य ग्रीति थडा छक नाडी रुद्र वैत्री पूर्ण यास्तव हस्त.

६

१ वधू राक्षस गणी यात्री वर मानव गणी वर्ज घटितें १२ पैकीं वजा.

२ एक नाडीत गेलीं भरणी पूर्वा पू. षाढा, उत्तरा भाद्रपदा.

५ अठरा गुणास कमी वर्ज आरद्रा उत्तरा च. १ उत्तरा २।३।४ उ. षाढा २।३।४

पू. भा. २

२ ग्राह्य ग्रह मैत्री मुळे रोहिणी पू. भा. १।२।३

शेष वर्ज उ. षा. १

६ अठरा गुणास कमी वर्ज गणकूटांत लिहिल्या प्रमाणें पुन. च. आश्लेषा

पुन. च. १।२।३ रेवती पैकीं सर्व वर्णास संकटीं ग्राह्य उत्तरा २।३।४ उ. षाढा

२।३।४ रायं

० शेष ग्राह्य ३६ याचा कूटवार गुणांचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रमाणें.

वरनक्षत्र	राशि	गणेश कूट			गणकूट			ग्रहकूट			योनीकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूण
		उ. अंश	अंतर	गुण	व. गुण	गु.	व. नथ	परस्पर	गुण.	व. योनी	गुण	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण		
१) अश्विनी	८	मेष	३१९९	६	दे.	०	मंगळ	स.श.	११०	७	०	१११	२	क्ष.	९	१६	
२) कुंभ-१	८	मेष	३१९९	५	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	०	०	१११	२	क्ष.	९	३४	
३) कुंभ-२	८	वृषभ	४१९०	५	रा.	६	शुक्र	मित्र	५	०	०	१११	२	वे.	९	३८११	
४) रोहिणी	८	वृषभ	४१९०	६	मा.	०	शुक्र	मित्र	५	२	३	२	२	वे.	९	२७	
५) मघा	८	सिंह	७१७	७	रा.	६	रवी.	वेर	०	०	०	१११	०	क्ष.	९	२३११	
६) हस्त	८	कन्या	८१६	९	दे.	०	बुध	स.मि.	४	०	३	२	२	वे.	९	१९	
७) स्वाती	८	तूळ	९१५	९	दे.	०	शुक्र	मित्र	५	०	३	२	२	क्ष.	९	२०	
८) विशाखा	८	तूळ	९१५	९	रा.	६	शुक्र	मित्र	५	२	१११	२	२	क्ष.	९	२६११	
९) अश्लेषा	८	हस्तिक	१०१४	५	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	२	१११	११०	५	५	२४११		
१०) मूला	८	शुक्रिक	१०१४	७	रा.	६	मंगळ	स.श.	११०	०	१११	११०	५	५	२४११		
११) पूर्वाषाढा	८	धन	१११३	७	रा.	६	गुरु	सम	३	०	१११	२	क्ष.	९	२८११		
१२) मघा	८	मकर	१२१२	९	दे.	०	शनी	एकेश	५	०	३	११०	५	५	१८११		
१३) मघा-१	८	मकर	१२१२	९	रा.	६	शनी	एकेश	५	३	३	११०	५	५	२७११		
१४) मघा-२	०	कुंभ	०	५	रा.	६	शनी	एकेश	५	२	३	२	क्ष.	९	२५		
१५) पुष्या	८	कुंभ	०	६	रा.	६	शनी	एकेश	५	०	३	२	क्ष.	९	३१		
१६) पुष्या	८	कुंभ	०	५	मा.	०	शनी	एकेश	५	३	१११	२	क्ष.	९	२५११		

(२०६)

वधु नक्षत्र शततारा राशी कुंभ स्वामी शनी आद्य नाडी राक्षस गण  
अश्व योनी वश्य मानव वर्ण रुद्र याशीवर अश्विनी पासून रेवती पर्यंत  
प्रकार ३६ चा या घटितांवन कांहीं घटितांस एक नाडी आदि एक एक मोठा  
दोष असल्या सुळे वर्ज केलीं तीं घटिते.

११ एक नाडीचीं घटिते वर्ज १२ पैकीं आद्य शततारा हे वधु वसंचे एक नक्षत्र  
असोन एक राशीचे यास्तव सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज  
शेष वर्ज ११ त्यांचीं गोवे. अश्विनी आर्द्रा पुनर्वसू उत्तरा १३-२३।४ हस्तजे-  
ष्टा मूळ पूर्वाभाद्रपदा, पुनर्व-१।२।३ पू.भा.१।२।३

१ षडाष्टकाचीं घटिते ६ पैकीं वजा.

३ एक नाडीत गेली पुनर्वसू उत्तरा २।३।४ हस्त.

१ अठरा गुणास कमी वर्ज पुष्य गुण १५॥

१ ग्रीती षडाष्टक आद्य ग्रह मैत्री सुळे चित्रा १।२

५

शेष मृत्यु षडाष्टका सुळे वर्ज आश्लेषा.

५ वधू राक्षस गणी याशी वर मानव गणी घटिते १२ पैकीं वजा.

५ एक नाडीत गेली उत्तरा १ उत्तरा २।३।४ आर्द्रा पू.भा. १।२।३ पू.भा.

द्रपदा ४.

२ आद्य नाडी रुद्र व ग्रह मैत्री पूर्ण रोहिणी उत्तरा षाढा. २।३।४

७

शेष वर्ज ५ भरणी पूर्वा पूर्वाषाढा उत्तरा भाद्रपदा उ. षाढा च. १

अठरा गुणास कमी वर्ज पुष्य सर्वथा वर्ज.

१६

२।३।४ त्याचा कूटवार गुणाचा प्रकार खाली लिहिल्या प्रमाणे





वधु नक्षत्र पू.भाद्रपदा च. १।२।३ राशी कुंभ नाडी आय स्वामी शनी  
मानव गण योनी सिंह वश्य मानव वर्ण इन्द्र याशी वर आश्विनी पासून रेव-  
ती पर्यंत प्रकार ३६चा या घटितांलून कांहीं घटितास एक नाडी आदिदोष  
एक मोठा असल्या मुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

१० एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य पू. भा. १। २। ३ हे वधु वरां-  
चें एक नक्षत्र असून एक राशीचें यान्तव सर्वोत्तम येक चरणी वधुवर अ-  
सल्यास मात्र वर्ज व शततारा हे एक राशीचें आहे गूण १८ उतरले.  
ग्राह्य २ वर्ज १० आश्विनी आर्द्रा पुनर्वसू १।२।३ पु. ४ उ. १ उ. २।३।४ हस्त.  
ज्येष्ठा मूळ पू. भा. च. ४

१ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा.

३ एक नाडींत गेलीं पुन. ४ उ. २।३।४ हस्त

१ अठरा गुणांस कमी वर्ज आश्लेषा.

१ ग्राह्य प्रीति षडाष्टक चित्रा १।२

५

शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टका मुळे पृथ.

१ वधू मानवगणी याशी वर राक्षसगणी घटितें वर्ज १३ पैकीं वजा.

२ एक नाडींत गेलीं ज्येष्ठा मूळ.

७ ग्राह्य कृत्तिका २।३।४ चित्रा १।२ चित्रा ३।४ धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४

विशाखा १।२।३ शततारा.

अश्लेषा कमी वर्ज आश्लेषा, क. १ मघा.

१२

शेष वर्ज विशाखा च. ४

३ अठरा गुणांस कमी वर्ज गण कूटांत लिहिल्या प्रमाणें सर्वथा वर्ज.

१५

शेष ग्राह्य २१ याचा कूटवार गणांचा प्रकार वगळीं लिहिल्या प्रमा-  
णे समजावा.

नक्षत्र	नाडी	राशीकूट		गणकूट		ग्रहकूट		योनि कूट		तारा	वक्ष	वर्ण कूट		एकूण		
		नावे.	गुण	पर राशी	अंतर	गुण	व. गण	गुण	व. नाथ	परस्पर	गुण	व. योनी	गुण	गुण	व. वर्ण	गुण
१ भरणी	८	मेष	३१९९	६	मा.	६	मंगळ	स.श.	११	गज	०	९११	३	क्ष.	९	२५
२ कृत्तिका	८	वृषभ	४१९०	५	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	मेष	०	९११	३	वै.	९	२२११
३ रोहिणी	८	वृषभ	४१९०	६	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	९११	९	वै.	९	३०११
४ मृगशिरा	८	वृषभ	४१९०	५	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	सर्प	२	९११	२	वै.	९	३०११
५ मृगशिरा	८	मिथुन	५१९	०	दे.	६	बुध	स.मि.	४	सर्प	२	९११	२	शु.	९	२४११
६ पूर्वा	८	सिंह	७१७	६	मा.	६	रवी	वै.	०	उदीर	०	९११	०	क्ष.	९	२२११
७ अश्लेषा	८	कन्या	६१८	९	रा.	०	बुध	स.मि.	४	व्याघ्र	२	९११	२	वै.	९	९९११
८ अश्लेषा	८	तूळ	९१५	९	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	९११	२	शु.	९	२०११
९ स्वाती	८	तूळ	९१५	९	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	महिषी	०	३	२	शु.	९	२६
१० विशाखा	८	तूळ	९१५	९	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	व्याघ्र	२	३	२	शु.	९	२२
११ अनु	८	दक्षिण	९०१४	७	दे.	६	मंगळ	स.श.	११	मृग	०	३	११	प्रा.	९	२६
१२ पूर्वा	८	धन	९९१३	७	मानव.	६	गुरु	सम.	३	वानर	०	९११	३	क्ष.	९	२८११
१३ उत्तरा	८	धन	९९१३	५	मानव	६	गुरु	सम.	३	मुंगुस	०	९११	२	क्ष.	९	२६११
१४ उत्तरा	८	मकर	९२१२	९	मा.	६	शनी	एकेश	५	मुंगुस	०	९११	११	वै.	९	२३
१५ अश्लेषा	८	मकर	९२१२	९	दे.	६	शनी	एकेश	५	वानर	०	९११	११	वै.	९	२३
१६ धनिष्ठा	८	मकर	९२१२	४	रा.	०	शनी	एकेश	५	सिंह	३	९११	११	वै.	९	२३
१७ धनिष्ठा	८	कुंभ	०	५	रा.	०	शनी	एकेश	५	सिंह	३	९११	२	शु.	९	२५११
१८ शत	०	कुंभ	०	७	रा.	०	शनी	एकेश	५	अश्व	०	३	२	शु.	९	९८
१९ पूर्वा	०	कुंभ	०	५	मा.	६	शनी	एकेश	५	सिंह	३	३	२	शु.	९	२५
२० उत्तरा	८	मीन	२१९२	०	मा०	६	गुरु	सम	३	धेनु	०	३	११	प्रा.	९	२९११
२१ रेवती	८	मीन	२१९२	०	दे.	६	गुरु	सम	३	गज	०	९११	११	प्रा.	५	२०
	९५२			७४		८४			८९		३९	४०११	३०		२९	५०९११

(१९२)



वधु नक्षत्र पूर्वाभाद्रपदा च० राशी मीन स्वामी गुरू आद्य नाडी मान-  
व गण योनी सिंह वश्य जलचर वर्ण ब्राम्हण याशी वर अश्विनी पासून रेवती  
पर्यंत प्रकार ३६चा यांचून कांहीं घटितोत एक नाडी आदि एक एक मोस  
दोषा मुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

१२ एक नाडी आद्य घटितें १२ पैकीं ग्राह्य पूर्वाभाद्रपदा चरण शुभ  
२३ उतरले परंतु हे वधुवरांचें एक चरणी असल्या मुळे वर्ज. शेष ११ निवळ  
वर्ज अश्विनी आर्द्रा पुनर्वसू च० १।२।३ पु. ४ उत्तरा १ उ. २।३।४ हस्त, ज्येष्ठा,  
मूळ, शततारा, पू. जा. १।२।३

१ १ षडशकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.  
१ एक नाडीत गेले उत्तरा च० १  
१ ग्राह्य मीती षडाष्टक ग्रह मैत्री असल्या मुळे ग्राह्य पूर्वा शुभ २१॥  
३ अमरा गुणास कमी वर्ज मघा चित्रा ३।४ विशारवा १।२।३

५  
शेष वर्ज मृत्यु षडाष्टका मुळे स्वाती.  
२ वधू मानवगणी याशी वर नाक्षसगणी वर्ज घटितें १३ पैकीं वजा  
३ एक नाडीत गेलीं शततारा, मूळ, ज्येष्ठा,  
१ ग्राह्य नाडी रुद्ध व ग्रह मैत्री असल्या मुळे विशारवा च० ४  
७ अमरा गुणास कमी वर्ज रुतिका १ क. २।३।४ चित्रा १।२ विशारवा  
विशारवा च० १।२।३ अश्लेषा मघा.

११  
शेष वर्ज धनिष्ठा १।२ धनिष्ठा ३।४  
७ अमरा गुणास कमी वर्ज त्यांचीं नावे गणकृतान लिहिल्या मघाचे  
पैकीं सर्व वर्णास संकटीं ग्राह्य रुतिका मघा. एकूण २  
२२ शेष १४ ग्राह्य याचा कूटवार गुणाचा प्रकार रवाचींल मघाचे.

वधु नक्षत्र उत्तरा भाद्रपदा राशी मीन स्वामी गुरू नाडी मध्य मानवगण योनी धेनु वश्य जलचर वर्ण ब्राम्हण याशी चर अश्विनी यास्तू न रेवती पर्यंत प्रकार ३६ चा या घटिता पैकीं कांहीं घटितास एक नाडी अशदिकरून एक एक मोठा दोष असल्यामुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

११ एक नाडी मध्य घटितें १२ पैकीं ग्राह्य उत्तरा भाद्रपदा हें वधु वरांचें एक नक्षत्र एक राशीचें सर्वोत्तम मात्र एक चरणी वधुवर असल्यास वर्ज बाकी वर्ज ११ त्यांचीं नावें मृग च. ११२ मृग च. ३१४ पूष्य पूर्वा चित्रा चरण ११२ चित्रा च. ३१४ भरणी अनुराधा पूर्वाषाढा धनिष्ठा चरण ११२ धनिष्ठा चरण ३१४ एकूण ११

२ षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

२ एक नाडींत गेलीं पूर्वा चित्रा च. ३१४

२ ग्राह्य ग्रहमैत्री नाडी रतुद्ध यास्तव प्रीतिषडाष्टकांत ग्राह्य मघा उत्तरा च. १

३ शेष वर्ज दोन मृत्यु षडाष्टकामुळे विशारवा च. ११२, १३ स्वाती

२ वधू मानवगणी याशीवर राक्षसगणी वर्ज १३ पैकीं वजा कमी.

४ एक नाडींत गेली चित्रा च. ११२ चि. च. ३१४ धनिष्ठा च. ११२ धनिष्ठा च. ३१४

६ ग्राह्य नाडी रतुद्ध व ग्रह मैत्री पूर्ण असल्या मुळे क. च. १ आश्लेषा मघा ज्येष्ठा मूळ विशारवा च. ४

१ षडाष्टकांत लिहिल्या प्रमाणें विशारवा च. ११२, १३

११ शेष वर्ज ग्रह मैत्री असल्यामुळे कृत्तिका च. २, ३, ४ शततारा

० अठरा गुणास कमी निवळ वर्ज नाही.

१५ शेष ग्राह्य २१ त्याचा कूटवार गुणाचा प्रकार रवालीं लिहि

प्रमाणें.

वर नक्षत्रं	नाडी	राशीकूट			गणकूट		महकूट			मौनीनीकूट		तारा	वश्य	वर्णकूट		एकूण
		वार राशी	अंतर	गुण	व.गण	गुण	व.नाथ	परस्पर	गु.	व.योनी	गु.	गुण	गुण	व.वर्ण	गुण	गुण
१ भरणी	८	बैश	२/१२	०	मानव	६	मंगळ	मित्र	५	गज	०	१॥	१॥	क्ष.	०	२१
२ रोहिणी	८	दृषभ	३/११	६	मानव	६	शुक्र	स.श.	१॥	सर्प	१	१॥	१॥	वै.	०	२३॥
३ मृगशिरा	८	दृषभ	३/११	५	देव	६	शुक्र	स.श.	१॥	सर्प	१	१॥	१॥	वै.	०	२२॥
४ मृगशिरा	८	मिथुन	४/१०	५	देव	६	बुध	स.श.	१॥	सर्प	१	१॥	१॥	क्ष.	०	२३॥
५ पुष्य	८	कर्क	५/९	०	देव	६	चंद्र	स.मि.	४	मेघ	०	३	२	धा.	१	२४
६ आर्द्रा	८	सिंह	६/८	०	मानव	६	रवी	मित्र	५	उंदीर	१	१॥	१	क्ष.	०	२२॥
७ अश्लेषा	८	दृषिक	७/७	१	राक्षस	०	मंगळ	मित्र	५	व्याघ्र	३	३	१	धा.	१	२१
८ मनुष्या	८	दृषिक	७/७	१	देव	६	मंगळ	मित्र	५	मृग	०	३	१	धा.	१	२५
९ मूला	८	धन	१०/४	६	मानव	६	गुरू	मित्र	५	वानर	०	१॥	१	क्ष.	०	२०॥
१० उषा	८	धन	१०/४	५	मानव	६	गुरू	मित्र	५	सुंगुस	०	१॥	१॥	क्ष.	०	२६
११ ज्येष्ठा	८	मकर	११/३	७	देव	६	शनी	सम	३	वानर	०	१॥	१	वै.	०	२६॥
१२ अश्लेषा	८	मीन	०	६	मानव	६	गुरू	एकेश	५	धेनु	०	३	१	धा.	१	३०
१३ रेवती	८	मीन	०	६	देव	६	गुरू	एकेश	५	गज	०	१॥	१	धा.	१	२१॥
१४ अश्लेषा	८	मकर	११/३	५	मानव	६	शनी	सम	३	सुंगुस	०	१॥	१	वै.	०	२१॥

११५६



वर्ष	राशि	राशि कूट			गणकूट			ग्रह कूट			योनि कूट		वरा	धरु	वर्ष कूट		एकूट
		वरा	अंतर	गुण	व.गण	गुण	व.नाथ	परस्पर	गुण	व.योनी	गुण	गुण			गुण	वर्ष	
१९०१	८	मेष	२१९२	१	देव	६	मंगळ	मित्र	५	अश्व	२	१॥	॥	क्ष.	०	२६	
१९०२	८	मेष	२१९२	१	राक्षस	०	मंगळ	मित्र	५	मेष	३	१॥	॥	क्ष.	०	१९	
१९०३	८	वृषभ	२१९१	६	मानव	६	शुक्र	स.श.	॥	सर्प	२	१॥	॥	वै.	०	२५॥	
१९०४	८	मिथुन	२१९०	७	मानव	६	शुभ	स.श.	॥	खान	३	१॥	॥	वै.	०	२६॥	
१९०५	८	मिथुन	२१९०	५	देव	६	शुभ	स.श.	॥	मांजर	३	३	॥	वै.	०	२६	
१९०६	८	कर्क	५१९	१	देव	६	चंद्र	स.पि.	२	मांजर	३	३	२	व्रा.	१	२८	
१९०७	८	कर्क	५१९	१	राक्षस	०	चंद्र	स.पि.	२	मांजर	३	३	२	व्रा.	१	२२	
१९०८	८	सिंह	६१८	१	रा.	०	रवि	मित्र	५	उंदिर	३	१॥	१	क्ष.	०	२९॥	
१९०९	८	सिंह	६१८	१	मा.	६	रवि	मित्र	५	धेनु	२	१॥	१	क्ष.	०	२६॥	
१९१०	८	कन्या	७१७	५	मा.	६	शुभ	स.श.	॥	धेनु	२	१॥	॥	वै.	०	२५॥	
१९११	८	कन्या	७१७	७	दे.	६	शुभ	स.श.	॥	महिषी	३	१॥	॥	वै.	०	२६॥	
१९१२	८	रश्मिक	९१५	१	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	व्याघ्र	०	३	१	व्रा.	१	१९	
१९१३	८	रश्मिक	९१५	२	रा.	०	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	३	१	व्रा.	१	२५	
१९१४	८	धन	१०१२	७	रा.	०	शुक्र	मित्र	५	खान	३	१॥	॥	क्ष.	०	२५	
१९१५	८	धन	१०१२	५	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सुंगुस	३	१॥	॥	क्ष.	०	२९	
१९१६	८	मकर	१११३	५	मा.	६	शनी	सम	३	सुंगुस	३	१॥	१	वै.	०	२७॥	
१९१७	८	मकर	१११३	७	दे.	६	शनी	सम	३	वानर	२	१॥	१	वै.	०	२८॥	
१९१८	८	कुंभ	१२१२	१	मा.	६	शनी	सम	३	सिंह	०	३	॥	क्ष.	०	२९॥	
१९१९	८	मीन	०	७	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	सिंह	०	३	॥	व्रा.	१	३०॥	
२०००	०	मीन	०	७	मा.	६	शुक्र	मित्र	५	धेनु	२	३	१	व्रा.	१	६	
२००१	८	मीन	०	७	दे.	६	शुक्र	मित्र	५	गज	२	३	१	व्रा.	१	३५	
				७					७			१॥				७	

(१९६६)

वधु नक्षत्र रेवती राशी मीन स्वामी गुरु अंत्य नाडी देव गण गज  
 प्र जलचर वर्ण ब्राम्हण राशी वर आश्विनी यास्तून रेवती पर्यंत  
 प्रकार ३६ चा या घटितांदून एक नाडी उगादिकरून एक एक मोठा दोष  
 असल्या मुळे वर्ज केलीं तीं घटितें.

११ एक नाडीचीं घटितें १२ पैकीं वजा ग्राह्य रेवती वधु वरांचें एक  
 नक्षत्र एक राशीचें यास्तव सर्वोत्तम ग्राह्य एकचरणी वधुवर असल्यास  
 वर्ज दोष वर्ज ११ कृत्तिका १६.२।३।४ रोहिणी, आश्लेषा, मघा, स्वाती, वि-  
 शारवा १।२।३ वि. ४ अथवा उ. षाढा १ उ.भा. २।३।४ क्षत्रियादि वर्पास ग्राह्य  
 उ. षाढाचरण १ अथवा. एकूण २

० षडाष्टकाचीं घटितें ६ पैकीं वजा कमी.

३ एक नाडीत गेली मघा, स्वाती, विशारवा च. १।२।३

२ ग्राह्य ग्रह मैत्री आहे यास्तव मीनिषडष्ट पूर्वा उ. १

१ अठरा गुणास कमी वर्ज चित्रा ३।४

६

० वधू देव गणी यास्तव कोणतेही गणाचा वर असल्यास वर्ज नाहीं

३ अठरा गुणास कमी वर्ज चित्रा ३।४ चित्रा १।२ धनिष्ठा ३।४ पैकीं वजा  
 सर्व वर्णास संकटीं ग्राह्य चित्रा चरण १।२

७

शेष ग्राह्य २२ याचा कूटवार गुणांचा प्रकार रवालीं लिहित्या प्र-  
 माणे समजावा.

व. नक्षत्र	नाडी	राशी कुट			गण कुट		ग्रह कुट		योनी कुट		तारा	वश्य	वर्ण कुट		ए कुण	
		नाके	गुण	व. राशी	अंतर	गु.	व. गण	गुण	क. नाथ	परस्पर	गुण	व. योनी	गुण	गुण	गुण	गुण
१ अश्विनी	८	मेष	२।१२	१	दं.	६	मंगळ	मित्र	५	अश्व	२	३	॥०	क्ष.	०	२७॥
२ भरणी	८	मेष	२।१२	०	मा.	५	मंगळ	मित्र	५	गज	२	१॥	॥०	क्ष.	०	२४
३ मृगशिर	८	वृषभ	३।११	५	दं.	६	शुक्र	स.श.	॥०	सर्प	२	१॥	॥०	वै.	०	२३॥
४ च. शर	८	मिथुन	४।१०	५	दं.	६	बुध	स.श.	॥०	सर्प	२	१॥	॥०	शु.	०	२३॥
५ आर्द्रा	८	मिथुन	४।१०	७	मा.	५	बुध	स.श.	॥०	श्वान	३	१॥	॥०	शु.	०	२५॥
६ पुनर्वसु	८	मिथुन	४।१०	५	दं.	६	बुध	स.श.	॥०	मांजर	३	१॥	॥०	शु.	०	२४॥
७ पुनर्व	८	कर्क	५।९	१	दं.	६	बुध	स.वि.	२	मांजर	३	१॥	२	श्रा.	१	२६॥
८ पूष्य	८	कर्क	५।९	१	दं.	६	बुध	स.वि.	२	मेष	३	३	२	श्रा.	१	२८
९ मूल	८	सिंह	६।८	१	मा.	५	रवी	मित्र	५	उंदीर	३	१॥	१	क्ष.	०	२५॥
१० मघा	८	सिंह	६।८	१	मा.	५	रवी	मित्र	५	धनु	२	१॥	१	क्ष.	०	२५॥
११ ज्येष्ठा	८	कन्या	७।७	५	मा.	५	बुध	स.श.	॥०	धनु	२	१॥	॥०	वै.	०	२४॥
१२ मन्वरा	८	कन्या	७।७	७	दं.	६	बुध	स.श.	॥०	महिषी	३	१॥	॥०	वै.	०	२६॥
१३ अश्लेषा	८	राश्रिक	९।५	२	दं.	६	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	३	१	श्रा.	१	३१
१४ श्रवणा	८	राश्रिक	९।५	२	रा.	१	मंगळ	मित्र	५	मृग	३	३	१	श्रा.	१	३६
१५ धनिष्ठा	८	धन	१०।४	७	रा.	१	शुक्र	मित्र	५	श्वान	३	३	॥०	क्ष.	०	२७॥
१६ शतभिषा	८	धन	१०।४	७	मा.	५	शुक्र	मित्र	५	वाभर	२	१॥	१	क्ष.	०	२२॥
१७ कृत्तिका	८	मकर	११।३	५	रा.	१	शनी	सम	३	सिंह	०	१॥	१	वै.	०	१९॥
१८ रोहिणी	८	कुंभ	१२।२	१	रा.	१	शनी	सम	३	अश्व	२	१॥	॥०	शु.	०	१९
१९ मीन	८	कुंभ	१२।२	१	मा.	५	शनी	सम.	३	सिंह	०	१॥	॥०	शु.	०	१९
२० पुष्य	८	मीन	०	५	मा.	५	शुक्र	मित्र	५	सिंह	०	१॥	॥०	श्रा.	१	२३॥
२१ चित्रा	८	मीन	०	७	मा.	५	शुक्र	मित्र	५	धनु	२	३	१	श्रा.	१	२४॥
२२ तारा	०	मीन	०	७	दं.	६	शुक्र	मित्र	५	गज	२	३	१	श्रा.	१	२७॥

११११

११११ ११११ ११११ ११११ ११११ ११११ ११११ ११११